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mente para los que tienen'd su cargoila

A

- tad que hay envescribir las obras destix

- nadas para: la ‘ensefianza;,’ consiste en. po=
- ’nars—'e;z]-:tjs.: e'sC&;I:‘itE)fe.-s; ‘envla mlsm a situacion
~en:que se hallan: los qué-dad han de esty=

- mayormente! quandola’expériencia: dig~

- mameJa hacesteconocer, Asi;étiesta obria

en:la primera eddd la prictica de las opes
" raciones de-laiAritmétiea, el orden: queisé
- sigde en.Jd:division y -subdivision de<lys
- unidades de Resos v medidas’, Y. que '$e
- extiendan los conoecimientos acerca del sis- -

~-tema de las decimales, he procurado aco- .

‘modarme 4 sus conocimientos én quantq -
_me __ha sido posible. Par .é,s't;i_- causa he te~ :
- 'nido buen cuidado de no. omitir ninguna.
. .palabra nt reflexfon que pueda contribuir
< para lainteligencia de cada operacion; he
. Puesto-un’ nlimero competente ‘de ‘exermi-
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que: supliramw €oh
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dplos;,é"ﬁﬂ de no_préesentar ninguna regla .
~ sin que se haga aplicacion de ella inme-
- diatamente; y no ‘me he desentendido de -
** manifestar el método con que se debe es

 tudiaryronsefar esta obrita, porque es—

- tgy.bien convencido de que sl los jovenes -

“egtudiasen con el 6rden que-les proponen
 desde. luego los; Profesores:que:1os:instru=

' yen, .no:;perderian. una-gran { poreion- d © 3

| tlempo 5 Y apénas L86 hallar 12 uno que 1“10

~ aprovechase. Rugde ser. quer 4 pesar deto-
. dos-mis esfuerzesno haya ;_C'Dm_?'%‘_‘l’tdoff-des* E
 empehar el;asunto. que:me: he:propuesto
conla perfeceion que yo-deseo} mmas 657

~ pero;-de laitistru¢cion de los excelentes
~ Profesores de pu'mera educaeionique Hayy

- tanto. en. esta Corte como mera de: ell 8,
' ssus luces halquier des=

'
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 ADVERTENCIA. ~  °

‘uando se encuentre un ndmero dentro de un pas
“réntesis, da 4 entender que la operacion que se ne=
cesita practicar para hallar el resultado que se bus~
ca, estd explicada en la respuesta™s la pregunta que
tiene dicho nimerp. Por exemplo: quando en la
pig. 98 veo que dice: ,, para ‘esto los reducivd 4 un
‘comun denominador (135).” Elniimero 135, que
estd dentro del pavéntesis (), indica que las re- .
glas que se deben seguir para hallar el resultado es= .
tan. contemidas en la respuesta-4 la ‘pregunta 135. ﬁ
~ Esto sirve para que, si 4 alguno se le ha olvidado -
como se practica alguna operacion, auxiliar de.

aquella en que se halla’, sepa adonde debe recarric-

 para volverla 4 aprender. =~ | N
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.~ PARA USO- DE LAS ESCUELAS DEL REYNO,

i

* ARITMETICA DE NINOS

- .
W
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CAPITULO I

Nocaones prehmmares, numeracion, dwaszon _gr
subdwzswn de las umdades de pesos |
RN X ymedzdas. N

.'I .preg dQué es Autméllca

Resp. La ciencia que trata de aver:guar las Te~

—_

la.cmnes y propiedades de los niimeros. ,

2. P. ;Desde quando tenemos nece51dad de con=

s1d31ar los nitmeros -
R. Desde que vemos & un Toiso. t1empo Mil=.

“chos objetos 6 individuos de una misma especie;

como quando se ve un hombre y muchos hombres,

un nido y muchos nifios, un drbol y wuchos alba..._- :

les &c., porque ‘en este caso concebimos lo que es
unidad y pluralidad 6 muchedumbre.#Si despuies

comparamos la plurahdad con la unidad, lo que re~
~sulta de esta comparacion se llama nilmerowde ma=
' nera que nimero es el resultado de la (‘DII]PdI‘EiCIOn- ‘
- de la plurdhdad 6 muchedumbre con la umdad, 6

el que exPresa la reumon de nuchkos lildl‘VldLLOS

5 'P. (.Qu.é es 10 prlmero que se debe saber.

. . acerca de los niirmeros?

R. ' Su nomenclatura, 6 los nombreq con que 58

determman las umdades quu hay en cada con]unto.



. delaumdad en cada individno: despues quandp'se

2  ARITMETICA .

4 P. Pues que json indispensables 1os nombres

. para expresar‘los_ ntmeros L o

- 7 R. 'Si Sefor: pues aungue la naturaleza no nos
~ presenta $ino ‘ndividuos 6 unidades , si _t_uviés‘em&)s
~ ‘que dar razon de los hombres 6 arboles que habia= '/
mos visto en a\fg‘un parage, Y 10\"exrequtésem03, di-,'T 1
ciendo que los hombres 6 drboles que habiamos vige i
10 eran uno , UNo , Uno &c., no lo podriamos hacer +
sin confusion nuestra y del que lo oyese, lpo-Ir" ser i
muy dificil y -aun im_posibl_@ gons_ervar_en la memoa
ria las veces (ue esta repetida la.palabra unos y ast

‘¢l entendimiento se ve precisado & caracterizar com

- palabras 4 cada una de estas colecciones de nm~ .
a dades._l_ . b B : C S
5 .P.jAcada coleccion de unidades se le da um
 pombre particala? .
" R. No Sefior: porque enténces la vida del home - 2
S bie no bastaria sino para aprender miy pocos ni=~ |
" yneross'y asi-hay mn admirable artificio, aungue. e
muy sencillo, por medio del qual se expresan com
’ Jénuy":p'oc_as :palab_r_'as todos los numeros_de fqu“e:P'Q'_
" demos necesitar: R

R. . Enprimer lugar, qualquier objeto es en sk
ung , porque la naturaleza presenta la‘consideracion

N '-'qLiie’I‘e expresar el -agl*f'gad()“de-w?.o, y-ino se usa.de
o a palabra dos, y pot tanto dos equivale:_--.é__um) y
 uno; parva expresar el conjunto de dos 'y uno. se )
nsa de-lo palabra _ires;; para el de tres y.uno de la .
palabra- quatro; _quatrr;!-'_y .uno- se expresa con la
palabra cinco; cinco y uno con 14 palabra- seiss
‘seis y uno con la-palabra siete; siete y uno con la

. P_alabf‘a;, ocha; ocho y uno con la palabra nueve; -

[
. o
' .

Mk
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DE NI¥os. 3

nueve y uno con Ta palabra diez..s

- P. ;Qud se hace para contar. de dlez en ade
lante ? l | |
R, Toiar esta coleccmn de diez umdades por. .
una ndeva. unidad, que se llama. unidad de de-
cena 'y s van. 1'ep1t1e11d0 las pdldbms anteuores,
dmxendo diez y uno, diez y dos &c. ; pero 4 causa
“de una 1rr egularldad de nuestra lengua, en vez de
dies y uno se dice once ;-en'vez de diez y dos se
dice doce; en vez de diez y tres se dice trece; en
vez de dze,z y quatm se dice catorce; en vez de
diez y cinco se dice quince; luego y Se SIgue ya re-
gularmente diciendo : diez y seis, diez y siete, dies
y ocho , diez y nueve; y para expresar diez y dies
se usa de la palabra veinte , que es 10 mismo que
~ dos dieces & decenas: despues se sigue contando
veinte y uno, veinte y dos &e. , que tamblen se di-

ce comunmente vez{ztmno, veintidos , vemt;tres,.

. svemtzquatro veinticinco , veinliseis , :vemtzszeie,

:-fsmfwcﬁo, veintinueye; y para- expresar veinti-
diez & tres dieces 6 decenas se usa de la palabra
ires modlﬁcada , Y se dice treinte , continuando des«
‘pues treinta y uno, treinta y dos, treinta y tresy. .
treinta y nueve; luego , para expresar quatro die-

ces 6 decenas, cinco dieces 6 decenas &c. se mo=

“difican las palabras quatro; cinco &c. con la ter-
minacion enta; y sesigue contando quarenta, qua:..

quarenm Yy nueve; cincuenta, cincuenia Y uno,
cincuent@ y dos,... cincuenta y nueve; sesenta,
- sesenta y uno, sesenta y dos ,... sesenta y nueve;
setedta, .srtentcz y uno, setenta y dos 5... setenita
.y nueve; ochenta , ochénta y uno,ochenta y dos,...

foc/zenta y nus:ve ; noventa, noventa y uno, no-

&2

renta y uno, quarenta’y dos, quarentay tres,...

—-

/
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4 . ARITMETICA

—

venta v A8 s TIOVERLC Y THIEDE S de modo que so=.

binadas entre si, s¢ pu’eden expresar, ]lasta_‘noyenm;

*

lo con las diez palabras primeras ‘modificadas y com=

'y nueve unidades, 0 nueve decenas y nueve uni=

?

‘dades.

-8 P.;Quése hace -'par'a_cpntar'despues de no-.
'1‘?enta."=y nueve ! S |
7 R. $14 noventa y nueve se le afiade una uni-

y

dad, se convierte en noventa y dies , 6 nueve die-,

ces y otro di

presa con la palabra ciento, y se vuelve 4 tomar
por vnidad, que se lama unidad de centena, y se

contintia diciendo: ciento y uno, ciento y dos, cier=

_‘ ~f'to Y 1768 sene cienlo y diez , ciento Y Orce 5ui cien-

“to y veinte, cienlo peintiuno ... ciento.y treintdye.

. ciento y cincuenta ... ciento y noventa, ciento no=
‘?anta y 1no ,... ciento ‘no’vqnta y nuere, ciento y |
ciento 6 doscientos,... doscientos Y cincuenta s

doscientos noventay nueve, trescientos y... quatros
Cientos ye. QUINLEILOS 5ue seiscientos ,... setecien=

tas,.‘...,'tocﬁ_ot:ien_tos::;.... n0vecienlos y... ‘novecientos
novenla y nueye; despues , para expresar noveciens

tos noventa y nueve y uno mas, gue componen

dies cientos, se usa de la palabra mil , yﬁ'se'vu-éléfe

4 tomari por unidad este conjunto’, la qual se llama

unidad de millar; 'l'u_eg'o‘- , se continta mil y uno,

mil y dos s mil y.ciento ... mil y doScientos youe.

il novecientos ... il 'y mil 6 dos mil y.. dos mil

Y AUNO e dos mil y cienlo ;. dos ‘mil. n‘d?e?fen&

' tﬂs il-l iresmff_,'-- quatr() mz:z’!?l df:@.z mil II-I yf.‘in‘-
20T R . , ’ “

te mil ... cien mil,... doscientos il you trescien=

 tos mil ... novecientos mil; y p;;ra-.expres\at el Con= "
junto, de diez cientos de miles & mil miles se wig =

ez mas , que son déez dieces ; este con='
junto de diés dieces 6—debenas_.d&jzmidﬂdﬂ& SE eX~

Mo ey e o
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| vE niffos. . 5
de 1a palabra millon 6 cuento, el qual conjunto se
vuelve & tomar por unidad, que se llanda unidad? =~ =

de millorr 6.de cusnto, y se sigue contando: millon

Ny URo, millon y dos .. millon y ciento .. millorn
y mil,... millon y diez mil ,... milion y cien il o
milldn-y novecientos mil .. dos millones ... tres
pillones yo.. [diez millones,.. cien millones, mil =~
millones’... diez mil millones, cien mil millo-
728 yoos millon. de millones & billon. Despues se

~continta cortando del mismo modo hasta que se
tiene un millon de billones, 4 que se llama trillon,
doun millon de'tvillones quaag!r.il{on » Y asi se con~
‘tintia en ‘adelante diclendo quillon , sextillon &c.;
de maneraque solo cen las trece paldbras uno , dos,

;- tres, quatro, cinco, seis, siete ; ocho, nueve,
diez , ciento ; mil y millon se pueden expresar to=,
dos los ntimeros de que puede necesitar el hombre o

9 P. -Pai‘a‘ escribir todos - estos numeros &d@
- quéntas cifras, guarismos 6 caractéres se necesita ?
. ¥ "'De-diez; que 5'0'1'-1'5’1.-._,-2.5 Ej 4, 5",.‘6, 7;,---3,
9,0,y expresan, 1a primera, uzno; ]a'seguhda;,}‘do;; B
la tercera, tres &e., y ladltima se llama cero, y no
significa nada. =) L o
- Yo _P. Con estos solos .guarismos ;jcéomo se.
'Puelden e‘iqal‘esa1* _t(-J(To_s.105.1111111@1'03?- BT

" . .

" R.  Considerando en ellos, ademas del valor pro-
~ plo que se lés acaba de fixar, ofro valor relativo al
- lugar’ que ocupa-contando de derecha d azquierda;

1

r En'efecto, con dichas palabras-se pueden expresar
“todos los miinieros compreherdidos hasta el que se escri-
bicse con un ntmeto de. guarismos expresado por Jas
unidades que, hay en el numero seis miliones 3 seis; y - . - .

~ hasta ahora el mayor hlimero qiie ha ocurrido nombrar = .
~ solo se compone de cignito veintiocho guarismos. -~ )

o
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6 ARTTMETICA

" Fa

asi un 'guarﬁmb qual'qpiera', tal como el-3, expre-~

sard siempre f{res-cosas; pero si'estd en el priher ¢

lug'ai"' , contando de derecha 4 izquierda, serdn tres
unidades las que exprese; s estd en el segundo, fres

. : decenas; si en el tercero, ires centenas sl en 'el___

- quarto . tres millares &c.
qu ’ /72 |

. ‘11 P. Decidme con mas generalidad y extension . :
- jqué lugarestd destinado para cada clasedeunidades? -
R.. Tl primero, contando siempre de derecha 4
1zquierda, ostd . destinado para las unidades senci=

-+ llasy el segundo para las decenas; el tercero para
Yas centenas ; el quarto para los millares; el quinto
para las decenas de millar ; el sexto para las cente— *

‘nas de millar; el séptimo para los millones; el oc~

. tavo para las decenas de millon ; el noveno para las
 centenas de millon; el décimo para los millares de:

. millon; el undécimo para las decenas de millar de

millon 5l _ducjdécimorpara, las. centenas de millar de
millon ; el décimotercero para los millones de mil{o-

_ - nes 6 billones; el décimoguarto para las decenas de

- billon} el décimoquinto para las centenas de billon;
el décrmosexto para los millares de Tallon; el dée1~
| Thoséptimo para las decenas de millar de billon; el
" décimooctavo para las centenas de millar de billong,
el décimonono para los. trillones; los cinco lugares
_si;guientes para las decenas , centenas , millares, de-

~ ctnas de millar, centenas de millar de trillon;el
vigésimoquinto para los quadrillones, v asi de seis

en seis lugares para los quillones, sextillones '&ec.
12 P, éEl-lcer’Q-pam que siwve? o

‘R. Para ocupar un lugar si en un ntmero faita
alguna de las umdades de es!]_)ecig-‘iiiferi-bl‘. I
.. 13 P. ;Cémo me explicarers esto mismo con
wn exemplo? . Lo

]

. -




| ‘pE wrifos.. . 7F
- R.- Deestemodo:sise'me dan 6 g0 me propongo
v Jog diez gnarismos, de que he hablado antes, com-
binados en esta forma: 4638517092 inmediata-
mente veo que el 2, ocupando el primer logar de
“derecha ei'_izcl[uierd'a., expresa dos unidades; el g, .
que ocupa el segundo, nueve decenas 6 nbvltfn_ta,*
unidades 3 el 0, que ocupa el tercéro, expresa ningus
na centena, y.quierée decir que en el niumero pro-
puesto no hay ni_-liguna centena ; e1.7_',. que ocupa el
- quarto , expresa siete millares 6 siete mil unidades;
el 1 que ocupa el guinto , expresa una decena de
- millar 6 diez mil unidades; el 5, que ocupa el sex—
" to, expresa cinco .centenas*de mllar ‘6 quinientas
mil unidades; el 8, que ocupa el ‘séphumo, expresa .
“ocho millones; el 3, que ocupa el:octavo, expresa
tres decenas de millones, 6 treinta millones; el 6,
que otfupé el noveno, expresa seis gentenas de mi-
- ones 6 seiscientos millones; y finalmente.¢l 4, que
- pcupa el décimo, expresa quatro millares de millon
6 quatro mil millones ; yasi se procederia s1 hubiese |
. mas’ guarismos. e e
14 P. ;Y no podreis ‘hacerme esto aun mas
pa.lpable?' Cooe T T
R Si'S'eﬁo_rf: ponien‘da aqui un numero en que
 al lado de cada guarismo esté escrita la especie de
- unidades que expresa, :camd.'aqui_:s'e._ presenta:

I:l .
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o 15 P (_’.ES dlﬁcﬂ escubu Ios numeros que etro
__I/"dlcte? SR |
. _R. No Sefior: pues para esto 10 hay mas que
r colocar“ sucesivaménte los guarismos que expresan :
-~ el ntmero de unidades de cada érden, los unos al .
- lado de los otros empezando por la 1zquierda, y te~
- mer pl‘esente la suceswn -de: estos érdenes de unida=
des para no omitir ninguno, ocupando con ceros 4
los lugares de los. ordenes de 11n1dadc,s que pueden -
faltars : L : -
16 . s,Pm' qué se ha de empezar 4 escubir L
por la 1zqu1erd;h 1 | | j
“ R. -Porque he dicho que 1& pmdad de especle'_.
_supeuor es la que estd may hdaa la 1zqn1erd1, ¥y
, COmO al enuncm.r los mimeros se empieza siempre - |

F
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- N, _— - . ' . -t
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7 por la unidad de especie superior, es claro que se
' debe principiar 4 escribir por la 1zquierda, segun
" se acostumbra en nuestro modo de escribir.

‘17 P. ;Cémo me escribireis el nimero treinta

| s mil, @ svdos? LV
y seis mil , quairocientos y dos?

' " .\R. Deeste modo: la Pl'lﬂlél‘é}iﬁﬂ&bl‘ﬂ. que ten—

go 'f'que escribir es treinia, _6-i1gi"'qu_(_3;es-lo mismo
tres decenas , por consigulents el primer guarismo
_ 'que debo poner eslﬁl_35 porque este representa ls;e;_m..
.. pre ires cosas; pero-como agui han de ser decenas,
concibo 1nmediatamente (ue para que el 3 ocupe
el lugar de-las decenas, que es el segundo de- dere-

cha & izquierda, despues de €], debe haber otro
~ guarismo, y que este debe ser el que exprese las unm~
. dades; por consigniente sigo & ver en el nimero

- que se me ha propuesto lo gue dice despues de la

palabra ¢reinta, y advierto que es la palabra seis;

" Inego el guarismo que debo poner despues del 3 es
&l°G, y tendré 36, con lo qual estan ya escritas las

dos primeras palabras treinta y seis. Despues signe

la palabra mil, es decrr, que ‘estos, lreinta y -seis

son rmillares, y por consiguente s1 el tltimo gua—

rismo 6 ha de expresar millares; es.forzoso que.

“ocupe el ‘quarto lugar contando de derecha 4 1z-

“r1smos mas, y el priolero que debe seguir es el quie
exprese las centenas que contenga el mimero’ pro-
- puesto, por lo que verd lo. que dice despues de-la

- .colocar el guarismo-que exprese las decenas que hay
S ' . R . AT e
en el niunere propuesto, y como este no contiene

- cquierdas luego debe haber dequés del 6 tres gua— "

palabra mil, y advierto' que contintia quatrocien—.-
‘tos; luego despues del 6 debo poner un 4, que es
‘ _el-que e}fp1€'::ﬂ 1518 C(gll‘teﬂas- -qu-e hay P ,Y te._n-ﬂl'é 364_‘;
despues del 4, gue debe expresar centenas, se ha de -
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ninguna: dedena, porque despues de guatrocientos

. . ; »; _ . .
“dice dos , depo colocar el o, que es el (ue expresa

gue no ha}.xginguna unidad del érden correspon-
diente al luga que ocupa, y agui expresard que no .
‘Hay decenas, & modo que tendré ya 3640; y co-
mo toduvia fallfun guarismio , porque ests 0 para
gue esté en el It P{fde las decenas debe ocupar el

segundo lugar, voy 4 ver lo-que sigue en el nimero
propuesto 5-hallo que dice -dos, y por consigniente

pondré 2 despaes del O,Ty tendré 36402, que ex~

presard el numero, propuesto.

.
-

18, P. Si los numeros fuesen mas complicados

gse escribirian con 1gual facilidad?

. R.' Si Seior: por exemplo, s1 se me propusiese
escribir ¢l nimero guatiro mil quinientos noveri=.
ta y tres millones, doscientos diez y seis mil. Lo~
: Frimero_ pondria un 4 para escribir la primera pa= "

abra quatro; como dice despues que cstos guatro

" han de ser millares, veo que detras.del 4 debe ha=

ber lo ménos otros tres. guarismos, y que le debs

- seguir inmediatamente el que exprese las centenas; ..

'y comoe despues de quatro mil dice quinienlos , pon-

dré b que expresa las centenas que hay, 'y tengo
. 45 dice despues noventa , por_lo qual pongo de~
- tras del D un 9, que -'bxpl‘eSz}-l'zls nueye decenas que: "
significa: el norenta , y tendré 459 ; y colocando &

- luego el 3, que expresa la palabra tres que sigue &
- la noventa, tengo 4593. Hasta ahora no hay es=. .
. crito mas' que guatra mil quinientos novenia y .
tres, que st fuesen umidades sencillas ho habria ya

~ mas que hacer; pero como dice drs;;spﬁues millones, _J
> ‘y los millones deben estar en el séptimo lugar, des=-
pues del 3, .advierto que debe h;i:b_er-‘ se1s FUATISINGS,

y que ¢l primero,que debe seguir es el que exprese

L -

;
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tendrd 4593216, que, como h:

._-cwntos, Pondre ¢t 2, y tendypé 45932
‘deben seguir las dtcenas de millar, y ¢
| Pondle detras 1, y serd 4593215 v i

fflares que hay,
fle ser millares,

\

DE Nmos. o ~; R !

Ias centenas de millar, que, como aqﬁi “dice dos+
}pmo luego
gl hay una,
' tendo ahma,

un 6, que es el que expresa los

Por que el 6 para

ﬂtltdn todavia otros tres U'lld,]:‘lsm |
el quarto lagars y

expresar millares debe hdlldrse

. como despues en el numero p Bpuesto no dice mas,

o

| -.45_9 3216000 que expresa el nimero- pmpuesto. e
19 P. dQue han de hacer los nifdos ]_Jd.l‘a adles—
| fl‘dlae en escribir los niimeros? . T |
R. Escribir los niimeros ¢ue se expresan en los
" exemplos que’ aqui se Ponen y Ploponelse otros &

T

‘es claro que no hay unidades de la especie inferior’

4 los millares, y por lo msmo aquellos tres lngares
que faltan se ocupardn con tres ceros, y ten_dr

cbmpefencm . - /- N |
-, Primer 'exemplo : el numero dosczentos set@nm
se escube 270. | ' ‘

Segunuo exemplo : cl numero dos mzZ y z‘remta'_ | |

y nueve se esertbe 203g.

Tercer exemplo el .ndmero ocfwntcz ?ml qm-

niernitos y siete. sé escribe 80‘307

Qualto exc,mplo el 1 numoro quat?‘oczentos mzl

y fresczentos se escribe 400300, - L

Quinto emmplo quince. ;mZZones qua:tro mzZ-'
dOSGwF?JOS treinta se esc“ﬂje 150042'%0.. o

Sexto exemp]o el numero ﬂemte millones se ege
cube 20000000, "o e |

‘20 P. dConm se ]ee 1111 numer quando esta
escum- JE N UL U SRR

" R.. 81 tiene pocos guansmos de modo que se
Veﬂt claramente con una SIIIIP].L mlmdd, el lugar que

—_ . i

A
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ocupa cada gnarismo y la especie de unidades que

le corresponde ,-no hay mis que expresar catia gua~

rismo con la palabra correspondiente, bien sea mow= .

e ) e e . . | o
dificada con la terminacion enta st expresa dece~

nas, 6 bien dﬁégﬁiendo despues-la palabra que ex~"
, prese. la especidide umdades; s1 es comphicado el

numero, se d_ivigééqn porciones de sels-en se1s gua-

rismos empezando~poi la derecha; en la prumera -
separacion se pone ua 1 ; en la segunda nn 23 en la . ¢
“tercera un 3 &c. 5 despues se divide cada porcion
de seis guari_smos en-dos de:fres con una coma, y ©
se empieza leyendo por la 1zquierda, pronunciando
- mil donde se encuentre tina coma, y donde se halle .
un 1, un 2,un 3 &e., millon, billon, trllon &e., "
y luego al fin se pronuncia unidades. Executando

esto con el numero: =

- 357926 gooho 93i§844035é,;f&1

Que se lee: treinta y cinco mil selecientos noventa

y.dos trillones , seiscientos novenia mily cincuens
ta billones, doscientos novenla y tres mil ciento
setenta y ocho millones , quatrocientos quarentia

mil trescientas cincuenta y ocho unidades. N

- b1 P Este método de ennuciar y escribir los ..

nimeros jes el mismo en todas partes

-~ R: 8ino estd adoptado en todas, lo estd al mé~
nos en las eivilizadas ; pero se debe advertir que en= .
. tre los Franceses no vale un dillon, irillon &e. lo -
misme que entre nosotros y los Ingleses: pues Ha=- o

I -"”-b':l“‘?’:: "

Sk

L

o)

NN P
LI -

Py
L _- ‘l
L
X

' '.'4'
L

man billon 4 lo que nosotros y los TIngleses lama~ ;2

'_bf!—l;iz’z ;. y;a.s'i en adelaate.

o
- a
)
.

mos millar de millon, trillon 4 lo que nosotros y-
los Ingle’s_es“. billon; quadrillon & nuestro mmillar de’; !
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29 P, Todos estos ‘ntimeros que habels eXpre~
sado solo con el nombre de unidades, sin especifi-
_ car si estas umdades son hombre es, arboleé y IAnza-
. nas &e. joémo se llaman?,
. “R: FEstosnimeros se llaman abstrabtos 3y qudndo
se eqpemf' ca la especie de unidades, como en ocho
"/ manazanas, veinte hombres &e. ,sellaman concretos.
v 2% P.;Cémo se llaman los numeros de una
S jusma esperle? R v o .
- R, Se laman’ onmogéneos* por exemplo Cirim
| co reales y nueve r eales son nimeros Qomogéneos;
. sino son de una misma. espe(‘:le se llaman %etera--
| géneas, como tres reales y siete hombres. .
S 24 P. ;De quantas maneras puede ser el niie
" _mefo €on l‘eldCIOl’l 4 los guarlsmos que tiene? .
.- De dos: szmpte é digito y cbmpuesto Séj'ﬁ .
nimero sunp]e 6 dlglto el ¢ que se compone de *
| 'im guansmo " compuesm el que consta de>
0.05 6 mas. - -
25 P.En los pesos y medidas d"eé van di#i-—
| dlendo y subdnudmndo ta*n‘i’B‘ien las umdades de d1ez "
© o en diez? o, T |
| "R. No S(—MIOI" en cada c]ase se observa. una
5 ley.gwhcul'ar, y en esto hay un abuso tan grande
X que apénas se halla pueblo de (:onikderacmn que

no tenga su modo” palllmlar -de_co poner Yy des-- -.
-componer- las unidades. .\

26- P. E-; esto. bueno? -\ \

R. No Seuor porque de aqu{ resultan muchog
fraudes y per]mcms al piiblico ; y por eso ha man-
dado nuestro. piadoso Monarca Car]os fv que en fo= -
“dos sus Reyuos y Seforios sean unas mlsmas lds;

. pesasy medldas. -
- a2y dkCQmo ha mandado S. M que se. lla-

| /_,
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men las.pes’as N med‘idas que se han de _"adoptar'?_

R Peszls-y. medi‘das Espaﬁolas. : D
28 P. ;Qudles son las que han de servir de

norlﬁa? o o ' -. _ I_ _ ,

- R. Aquellas pesas y medidas que estan en uso

mas generalmente en estos' Reynos, para que se _lo-—-. .
utilidad efectiva-de esta 111’11['0:?11‘11(161‘(1 con la
.~ menor .incomodidad posible de los pueblos.

gle 1o

29 P."’&Quéntﬁs clases de medidas hay?
' | -:Ri x . " \

- walos; medidas de superficie 6 ‘agrarias; medidas
“de capacidad para los granos y demas cosas.-secasj
y medidas-de capacidad para los liqudos. -
.30 P. &Que’il es la raiz de las medidas long1-

tudinales?

"R. El pie: se divide en 16 dedos, y el dedCiitiy

_ymitad , quarta, ochava, y diez.y -§Eis;1ifa.Pai‘te!_‘
bien se divide en 12 pulgadas, y la pulgada.@
lneas. S | DRt
" R. Si Sefor:-la vara y la legua: la;: vara,
que es aquel liston de madera con-que los merca-

P. &-deume&ida 1011gitudina1' niay'or que el -

" deres miden-el pafio, el henzo &c., se compene . .

de 3 pies; 'y la legua, que -sirve para ‘medir dis=

tanclas ‘grandes, como las que hay entre los. pue~ -

-~ blos, ciudades &ec., se compone de 20000 pies; .
~que es el camino (ue se anda regularmente en 1na
' hora. T
%2 - P. ;Qué vara se ha adoptado para que sir="

- wa de norma por ser la:mas general en Espana?

"

“ 7 R. Laque se conservaba en el archivo de la /4]
cindad de Burgos, que ahora se lama vara Espa= i3

" fiola, y se divi

-

Quatro: med‘idas_1ongiti1&i11ales.6 de 1nter-

' - 3
. ' 1 . - , ..
- 1« . o . AL T ', P . .
e AR Sl I T TR T - ' L e
o AR, h Lt T - - o o -
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~ dia ‘quarta i ochava, y media 'Qchav__a- e
25 P. ;Qudles son las medidas agrarias 6 de
superficies ? S R |
R, La primera. es el"estadizl quadrado, que es
un quadro de 4 varas 6 12 pies de largo,y otro
tanto de ancho, que componen ‘16 varas quadradas
'6-144. pies quadrados. Despues signe la aranzada,
- que se compone de 20 estadales en quadro 6 400 |
. estadales quadrados ; y luego la fanega de 13 erra, que
- se compone de 24 estadales en quadro, 6 576 estu=
. dales quadrados.. La fanega de tierva se divide en
‘ 12 celemines, y el celemin en 4 quartillos.
- 34 P. ;Qué medidas se usan para los “granos,
la sal y demas cosas secas P E
. R La de especie supertor es el cahiz, que se
compone de 12 fanegas, yla tanega de 12 celemines.
. - 35 P.Enel comercio ¢ hay medida en que ¢ue-
pael cahz? T SR
"~ R. NoSeflor: ni tampoco Ta fariega, porque
“estas medidus serian muy grandes, y no se podrian ‘-
~manejar; y asi las medidas que hay son: la medic
Janega, que’ es la que se conservaba en el archivo
de la ciudad de Avila; la quartilla, que esla mi~
tad de la media fanega 6 la quarta parte de la fa=
- wegas el celemin 6 almud, que es la_dozava parte
~ de la fanega; el medio- celemin; que es la mitad
~ del celeminy el quartilio s que es la mitad del me~
" dio celerin, 6 la quafl"ta:pal‘tewdél celemin g el e
dio quartillo, que es la octava parte del celeming
el achavo, que es la quarta parte del quartillo, 6
la diez y seisava parte del celemin el medio ocha-
- Y0, que es la treinta y-dosava parte del celemin ; y
el ochavijio, que es la sesenta y quatroava parte
_ el celemin. ST PR S

b

e

A
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36 " P. ;Quiles son las medidas de lquidos?

. R.. Para todos los liquido'_s,_excqptmef aceyte, se k.
usa de la cdntara 6 arroba , cuyo patron es el que
| "~ se conservaba en el archivo de la cindad de Tole= 3
- do: se divide en dos medias cdntaras; la media - %
- cantara en dos gquartillas; la-guartilla en dos azums -
| - bresy la azumbre.en dos medias azumbres; la mes
| - dia azumbre en dos quartillos; el quartillo en dos - >
| medios quartillos ; el medio quartillo en dos co~ &

~ pas. De ‘modo que la cdntara se ‘cornpone de 32" L

- quartillos. El moyo se compone de 16 céntaras. |
37 P.;Porque exceptuais el aceyte? -~
o - R. Porqgue las medidas de aceyte estan arregla
¢ das al peso:, y asi se usa de la arroba, media ar=
I roba, quartilla 6 quarto de arroba, media quar=
- illa 6 medio quarto de arroba, libra , media li=" .
) - bra, quarteron 6 quarta parte de la lilra , que
. tambien se Nlama panilla, y de la media panilla. * '
oo 38 P. ;Dequé fiesa§_ se usa para las cosas que
i ~ se compran y venden ai peso? o o
| R. De las del marco que se cnstodiaba en el
"~ archivo del Consejo-de Castilla. La unidad de es- g
| pecie superior .es el guintal, que se compone de
I 4 arrobas;ia arroba de 25 Libras;.la libra de 16 -
| . ‘onzas;laonzadel 6 adarmes ; el adarme de 3 to=
B mines »y el tomin de 12 granos. La hbra se divi= = 72
r_' - de en dos medias libras , en quatvo quarterones y
‘en ocho medios quarterones: la onza en dos me=
dias onzas, en quatro gquartas y en ocho ocha=
vas 6 dracmas.
39 P.En adeldnte jse deberdn usar en todos

L
L M
o [t

A

._.‘I.-.'.,-_'_l.\',_:-.-' .

.i'_p':
fu

los contratos.de estas pesas y. medidas con sus sub= ’3

N N gt

-
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Mo, divisiemes? . . Yo B
I "R. Si Sefor::de lo contraric no serdn en los:

u] * . . ) ' '\




' . . : ) : T 4
" o omEmfes. 4y
" 'Tribunales v4lidos los contratos. Solo-4: los Médim.
- eos.y Boticaiios se les peli"m-iti-r;i__ usar -de la libra de
19 Ion_zag:de_l, marco espaliol ; pam-feﬁ[ar los dﬂfios__'
‘que de esto podrian resultar 4 -l_a salud publica, co
mo se -,p‘revgien_e en la Pragmdtica de o 6 de Enero
Sderdor. - g LR S T
.40 P. ;Convendrs - que los. nifos’ sepan ‘con
~ exdctitud quil es la longitud del: pre:éspariol?-- . T
- B 81 Setior: nosolo para entender-bien-Jo que
vale una vara, nna ‘pulgada; una leguna &e., sive
porque las-dimensiones de ‘las demas medidds ‘estan
“arregladas 4 dicho .pie.7Por. esta cansa se.ha‘puesto
‘alfinide esta ohrita una-ldmina ; en -que ‘estd deli-
neado el pie de su magnitud natural con las divisio-
nes y.subdivisiones que se ha dicho (30) son-lus que
" hamandado S. M. se hagan en lai Pragmética citada
- (39) Y asila distancia: que hay desde A ‘hasta B,
6: desde M hasta I, es la -lo-ngitft}d-v.dél pie. espa,
fiol 5 -par la . parte superior’ esta dwidido, en. dedos,
‘es.decir, que cada una de las 16 divisiones. dela dis< -
tacia’ A B eg Aan’ dedo s -el wltimo dada C: B estd
dividido en mitad, quarta, octava y diez, y seisava
parte.; Por la parts inferior ‘estd -dividido ‘en pul--
gadas; es decir, que-cadd uno :de-los g 2; espacios
-~ en gueestd dividida la- distancia M N-es-la Jongis
4ud de la.pulgadas. y -cada uno de los 1s espacios
en:que:estd dividida la: dltima-pulgada P-N es la
ongatad ‘de la linea. . i T 0T
4L P sQnd ey se siguel'entre;r'iiﬂs&tl?:g)s,_pm'ailfat"
“division'y subdivisiron' de la'mqﬂeﬂa [
enndio L _sig-u-iente':_:_',]'a -umdad d e especie’ superior -
~ es el doblon, que tiene 4 pe‘ms.;‘;-‘Bl:*‘péiﬁiﬁ-f-tt5.‘:redlﬁ&;'
g elireal 34 margyedises. De todas: estas unidades |
mb,-:hayifmh_neda's 5-¢l.doblony el peso y-el.ducado;,
s g | 8 e

L
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qlie'-ir&lé' fI"fl'eﬂéé_, son moned@é in.‘mi’gi|r-1.:11-;'[";;l5;_..J ng;a; |
gne 1o hayen la actualidad mnguna Pie;«;‘a “de orors
ni de plata que las represente, y solosirven en Tos 4

“tratos dé comercio. De las derhas st hay monedas i

y de ma or valor. Las monedas.se hacen de oro, ‘i
de plata y de cobre la mayor de oro es el doblom

“de d ocho, (ue es una onzd de .Q_ro".,.'f;y}vale‘a esCU~

dos de oro 6 320 vealess despues sigue’ el-doblon”
de d ".Zfz;_afm:e scudos de oro, (ue es media" onza-de - f”
gro,.y vale 160 reales luego sigue el .doblon de .

oro, qué'.-ifa_].e’dt:;se'scud"os deoro G 8o reales; laega
sigue’ el escudo de oros: qu‘e-gval'e- 40 teales, yel -4

. medio escudo , escudito 6 veinlett, que vale o0 ¥
‘reales, La mayor de plata es el peso duro , que es ' i
una onza de :*p{&-td',t y-vale 20 veales; el medio:du~ -

| ro, que: Vale 10. 'rea__-les; la ”pe'set'(i columnaria @ .
. mexicana’; quevale 5 realess la' media peseta co=

- Jumnaria. 6 real de plata mexicano , que vale

" dos réales: y: medio s y el real columnario , que valé

- drez ::quzirbcisi?jﬁ;—-ﬁi,éd{é;_ Tambien hay otra peseta,
. guees la otdinaria: 6 provircial, y vale 4- reales;

| ’f-lfa-.jmédi(fpe_s'étcz*L_f_’) real de plgtcz.pmvlincial-f, 2 rea=
Clés sy el real sencillo & de wellon equivale d-ocha- 3

F-‘ M
RN
T
ur

-
e
1

o qliatttﬁs:'-! y-‘?lm;e: 10 'de la manedaﬁ_de’-éobi‘é_. La o=
~ ‘peda mayovi de cobre en la actualidad vale 2 quar=
tos 1§ maravedises; la .que sigue un quarto, qua.;

vale 4 miaravedisés; y -la otra un ochavos que vale !
b maravedises 3 el maravedi, aungae. hay .moneda

—-——

- tfﬁe"-‘hj?r'e'pii_'es*entef:-;{ no ‘cofre en el comercio:reg ulare:”
o rrige o PoyBstd en todas:las’ monedas moderna

L '.éiﬁba_sto?fdél‘afS@be-rzmo? C e i e
2% R, SiSenot: en'las de oro se presenta'ﬁéstidd_;‘s.egz_ff-‘;
 las.de plata 4 medio vestir 3y -f-e;':\; las'de cobre:desnudo. ;
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43 P. dQ“é ley, se slgue en la dwmon del
hempo? o
'R. La que voy 4 demr el. szglo se componek de

IQO aiios; el afic de 12 meses 6 de 365 dias y ale

go.mas; el: dia dé 24 horas; la hora de 60 i7inyme
tos przmeros, y. el mmuto prlmero de 60 mmutos

ndo.s'. - |
- segu CAPITULO II

De Za opemczon de- sumar d de Ia czdwzon.

44 .P Quénfas son. las operacmnes que se
~hacen con 10::- numeros .

- .R. ‘En. rlgor 10 son mas- que dos porque 4 un
numelo 1o mas que se. le. puede hacer es mctyor-o

menor, pero segun los dlfﬂ*entes modos: de aumean~-_

tar o dlhﬂlll’ﬂlll‘ , resultan seis operamones, de las
qmles solo se mamfestaran aqui quatro, que son las
| _'de sumar , restar., multiplicar y parnr. G
45 P. ;Qué es somar? oo |
R Summ es jantar en.un solo mimero el va,lor

de dos 6 ‘mas homogeneos" 14 opelacmn ‘por me=

SN

dio de la qual se executd esto; se. Hama. ardzc.son;

Jos numeros que. se dan para sumar ' sumando.s > y_
-~10 gue resulta de la operacion , suma. '

46~ Py g Qué se. neces1ta saber ante todas cosas_
Palﬂ. Sumal R SR

R Sdbﬂ'l}ﬂ quexcomponen ]unfos de dosf en dos_ |
digitos 6 de un. solo gucmsmo' para

los nimeros

1o qual debei'an aplender de memona la td.bla 51
gulente._g, R T e e e
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gyt Pl Gémo ‘se hace la operacion-de sumar-§ - !
. { " Ri Secolocan todos los sumandos 6 nitmeros.que
e sedan '-'P&I*ét- 'sumar ;- 0s }'mdg d?bE}Xq_:de 103 otros , de
modo. que se correspondan unidades debaxo de un-
idadest dedenis*debaxo. de decenas ; centenas debaxo
" de centenas &c. ; despues se‘tira una raya ,yse em=
__ *pleza’ *éf.ll?s’.*q‘iimf pm lzl "-Go‘_lgm’na’ dﬁ'f 1»3._—3 'Il-ﬂl'd:‘;ﬁdesl,‘-f ql}fa_ DAL
s¢s-Jat que estd mas’ 4:la derecha; y se suman’ todas - .
lasiamdades delosisumandos: < esta -suma: se: come ‘

~ “pondrd ¢ de unidades 'Sdl'_as, 6. de de'{;enas_%‘solajsg.;jé
~ de decenas'y unidades; s1.se compone solo de uni= R
- dades, se ponen estas debaxo de lawaya; pero quese .
' correspondan con las unidades de los sumandoss st -

H |
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. DE NINOSs. | | 2T,

' ge,) componé:isolo: de -decenas, se pondrd O debaxo
de las nnidudes de los sumandos, y las decenas.se”

aardardn; para, sumarlas. con, las de la columna si-

guipnte: si hay decenas y upidades, se colocan las
~ umidades. debaxo dela columna de las unidades, ¥
se-guardan las decenas para sumarlas con las de la

columiil inmediata. Despues se pasa 4 sumar la co-
Jumna de las decenas . teniendo cmidado de sumar

con el primer guarismo las decenas que vesultdron
 de la suma. de: las wnidades: esta sama_de decenas

se .compondrd ¢ de decenas solamente , 6 sola de
‘centenas.y; 6 .de-centenas y decenas ;- quando. solo

contienc, decenas;, se ponen deba:g.o de 1.,1, colu mna

de-las decenas ; si tiene solamente centenas, se Po=

ne.-o.debaxo-de Ja columna de, Yas decenas,. y: se

guardan las eentenas que hay para. sumatlas. con

da; si contiene centenas y decemas, se colocan las

e i

~decenas . debaxo-de la columny de-las decenas,, .y
las centenas se guardan para swmarlas con lus.cenr
'tenas, Luego; se pasa 4 sumarlag centenas; tenien=.
do,cuidade de,afiadiy -al primer guarismo las que
se Nevaban de: la suma de las decenas; "y s1 en la

suma de Jas.centenas hay millares, se guardan pa-

¢

s

‘asi-se’ continfja-hasta llegar. 4 la tltimd columna de

o

Y azquierda , de cuya, suma 51 19'%111&1 cﬂg ll.lld, 6 al--

FJ =T,
Poom

gunas unidades de especie superior , s¢ ponen & la

Y

0o ] . e

¥ %
: a0y R

supongAmos que’se ms

Loy

F J

Las:que-hay. en lacolumna inmediata de la izguier-

ra- sumarlos con los.de la. columna. inmediatay y

. ¢Me  podreis maniftstar esto con un

o R 1 Qefion: s que’se me dan para
-sumar, los nimeros 432,287 5 495 072 Lo pri~

'-'_,i.'i""-" )

- Jzquierda del guarismo ; que se coloca; debaxo de la
o alamacolmmngs, c e e ek s RCE TR
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Inero ue executo es poner los unos deba'{o dé los
ot1'0$ de. modo que se cmre-apondan anidades deb-.t-

X0 de u\n]clddes, decenas debaxo de dECEﬂdb &c.;. , des-

pues tuo uba 1a,ya, en Bbtd torma. 4 Ao

' . ‘ - "I'\..'-' 13347

Emplezo 4 sumar por fa co‘iumna de las unidades, y

| dlg\0. 9 umdades y.7 umdddes son unidades 9
- an ades y % umdades son. 12 l.ll‘l]dﬂdl,b, 12 mnda—_

desx y 2.son 14 anidades 3 en 14 umdades hay

una decena y 4 unidades, coloco las'4 unidades

debaxo - de ]a columna’ de las unidades, 'y guars
do la decena para sumaﬂﬁ con -las de la columna.

. .siguiente, en la qual digo: 3 decenas y I que Ne
.vaba de la sama de las unidades son 4 decenass 4-

decenas yd decenas son 12 decenass T2 de(-enas y
4 decenas son- 1.6 decenas; 16 decena% y 7 decenas-
son 23 decenas en'23 decenas hay 3 decenas y 2. |
centenas , por lo qual pongo un 3 debaxo de’la co-.

Jumna de las decenas’, y guardo las % centenas pard, -
gumatlas con las de 1a columna inmediata diciéndot’
4 centenas, y 2 centenas que levaba, son 6 centes

nds; 6 centenas'y 2 centenas son 8. CGIltEHdS ; 8 cen~

| ‘tenas y5 céntenas son 13 centenas:'en 13 centenis

hay J centenas y un millar . , pongo. el 3 debaxo de

_las centenas de 1os stmiandos , y guardo el millar'pas
- ra sumarlo con ]os millareés de la columna inniedia=~
a3 péro como o 1os hay , coloco el 1 al'lado’ iz~

qmeldo del 2, ¥ tengo que 1a suma de los quatio

numeros P"OPuestOs es mzl trescwntos f: emtcz y_’,
quaf}"o. " R . o _ . . | - __r:;_‘__“.._ L > - . 3

L




1. R.: No Serior: antes 1o hemos hecho para en=
: i v : ;

BN

DE NIROS.: - 23

49 P, &'S‘é;necgsita -alfs_u.mar:‘mida.f;column_a _re;._,-. y
| Pel‘ir s1 son umdades, (1._$Qi‘-.‘11as ey o e

*_lt}’-_;qimf_':se requlere: es mucha 31}1‘01;-_Li'b11dz,-'se suiman

Jos. guarismos de; cada columina: como. s1-expresasen
pues de colocar debaxo de la-co=

unidades, y des

]

Jumba que se suma. las u nidades sencillas que resul-

ten, s¢ llevan para sumar con los guarismwos de la

columina wmediata de la izquierda; fautas un idades
.como decenas resuliiron en la suma-de la columna.-

.anterior 5 por exemplo: s1 me diesenpara sumar los

,.pftmiros 47250 , 505073, 49,6 2.5y 15903 los pon-

- .en-estadorma:

P : . - : ;

. . . i . - ) . R L : ] . .

: - ) ) R - . . . )
T . A P eed oLl ) ] N P ’ s - o F . :

IR

N

. e

diia los unos debaxo de los otros, c_onm_-:fhe'ﬁ?dichd,

‘l_,: { '3 =X { '

_Y"éf[es];.iues ('Le tirada lalaya diria: qy D son 12,y

g son 21,y 5 son 26,y 3 son 293 coloco el g de-

7

‘Paxo de dicha columna ; y reservo. el f parala b~

B mg_digta,_,; en la -qual'_dig-o: 2‘ y 1 que llevo son. 3,
5% son'8, y f.56n 14,y 9 son 335 pobgo el 3, y
“Yevo 2 para la-columna s \piiente 5 en Jaique digo:
ry 2 quellevo-son' g, y 5 son 143 pongo el 45 y
levo _1:-*pzii'aé'_Zla;;t,cQ._lilm;:La=-"'iﬁinEdi-f;ita:.', en que digo: 4
| ‘,Y 1; que llev._aib;;.isoﬁ 5, y 2 som 7, VAR -sm’l"_‘ﬂ*,'que

pongo debaxo , y tengo. en ochenla y quatro mil

e

-

. . oL - i P Do . :
tender bien la cperacion; pero en la préctica, que

S TSy

baxo de dicha columna, y reservo 2 para la‘inme- -

data,en la_qual-digo: 57y 2 que llevaba son Ty

p
II-l
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’ I

» Dnumeros propuestos.

it

& executar la operacion de sumar? . |+ ol

"R Todas aquellas en que se trata de averiguat -

quanto componen juntas muclias: cosas de una mis+.
ma GSPECIG T T T T TP

91 P -5 Sedeberdn’ poner

- R. 81 Sefiory lo mismo que en todas las demas,
, .:.-Ppl-.g’lle:-00_1111.1':{3_11_‘ @0'111_mimhﬂ‘fl’@qﬁéllﬂia-;: y,J:PGT asosse .

- pouen-aquizvarios exemplos, como suelen venir pri=
‘puestos comunmente , para ‘que los nifios. se exerei-

- Primer -exe@plé_ én _\_a]astra;cto- : sl me i'f'.'[il'-Up-_llSiEL

sen sumar los niimeros 27932, 4800, 59350, 39,

| 5,37 y 8529 , colocaria los sumandos, y executaria
la-operacion conforme aqui se presenta: 27932
cE S S T i8be

39

. R _."-- A .'L_," o .- \l_- i . ; I. " - K - .
S C S i ) st AL sy . : , - — L AT _'-l ¥ i -'.n-.[ L. -

. . - ' . . - . o Y s . Lo .

. ! LI : .. i . 1 5 - :

) 'J- : IR F.F_J-' : ol it = W TNt 0 ..
* R o o * ' v S fal voaxd Lo - _-—-I——_-H
e - = ’ - ) . - - ' ‘ T B -
CUTR e e E
- - o 1.‘- * ’ - o o Q

~Y diria que la sumaiera cien mil saiscientos ochenta

v

"y C B .

.'.- L ™, . d . 1 P -
i : . .ZV QS R I A IERTRUEE & NP B P A RS ESE g 8
- " .

% " Segundo excmplo: un padee preguata
- “los mitos- que ha y:ien:la escnelay!

e ]

- B

[
o]
Loau !
e

- 00 P Qué questiones conducen en lasociedad

g _ 105'-‘11—11"?1‘05-'m_uyrrcmzi -
‘rientes en- esty: oOperacion L AR PN It

i

|
o - ) . 1 - ) .._
. [ -. Wl b ’ ! . . . ) I - . I .-
" o . . 99350
-1 .. - R i . . 1

r - - . .1: ) ﬁ - .
S e rqer s . }ll' .
Tlow A B S , Y B

. - . - . . . r"“‘ . B TR N __,L._

: v ! B ' . - . e Ty L ~ i .

. C T Tt T - Spor- Y S . o ) T - ] i
o R S AR 1 s - ry
- T w 1‘."_ L . ol T PR - 2] ' Lo, L 4 _i.*_ i

- . " " __" . ‘ LT . . i - ..L

65290

e o ) 5 yebmifiole responde .
- gne hay 1y en la-clase del conocimienfordedas Jetrds
| I‘LS 'Sﬂ&ba“f_‘% para-romper 4 leer; g en la.\que y&;;lfﬂeé_' i

i
. t‘l‘eSt’.‘émzzz‘OSfE tﬂemm.:- b2 .nu?ye_' la, ‘51111;3 delos cfnco i
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.slll,zdetl?nerqe, 11 escribiando y:6- que; sé1dedican
4 la aritmética, se | ﬂlla en esmdo de 1equnde1 4 la
preguntd dé sw padre 3 pari; lo.qual ne.- ten¢'mas
~ que sumar todos estos nimeros;y pues los:-miiios.que -
~hay en la: escueh se componen - de: los: que; hqy en
todas -las-clases juntas: ¥ e}iecutando la opellclon-
:cOmo aqm seves ol o e ;-7

ra ‘ ' ' . _:'
T R O BT S SO 'I|5
_l | . A -__-Hl.‘. -.|r.l":\_1l'_.='z.-.. ) = y
T, J'r'. - ) .
1 5 ’

i . o .. .. A

S Ha]larei que hay en la escuela. Cmcuenta ys&rs nifios. |
C Ter ‘cer exemplo:- st me’: dixdsen que-cuﬂtauﬂ'eto-
~-temapor su empleo 45249 veales anualesy que Ttna
dehesa: le: producia- 7)250 1‘6:.1188' que-las caisas: le
" déban @20 vealess las: deémas haciendas' 852
| realeq, vy Tos: 1ebanos de ghnado 15208 veales, y
© ame pregun’casen «quanta era~}a-renta anual de: éste
o sugeto chVEl tllld. qae lo. deBla exéoutar Pm‘ la open
o f,mcmn de sumar; por cans]gmenm .colocaria; 1os ‘st
'.mandos ¥ executaria la: operadionbeomo he: dickio,
v sacarid que la renta del. stigeto-era. 1754'34111 sales:

- Qu altoiexemplo' sablendo que na sugeto-hd'des
| xado al morir 2451623 veales'en dinero metélicoy
" que las haciendas valen ‘go4526m reales ; quesel was

dor'de las-casasieside g8550B reales; el de lasvaxilla
de-plata de: 89652 9 vealésis cuiglos-demas minebles
| e lar casu equwa]un a 5@257&‘1‘&1185 5y ﬁna]:mente |
| que. la repd-blanca valia: 27ﬂ38!1'ea]es 5 SU ineopre=-
| guntaaen quianto eomponia todo dorgue hahaa déxad@,' |
vefia- que; lo debm; ehe¢ontrar por. la-operacion +de

- sumar 5y sacatia: quertodo: Vclllad. 1041 5.’397 realegs

——

!




26 . ARITMETICA

ST P g Con ‘qué “6rden estan: propuestos aqud -
los exemplos? S TS S SRS S
+ . R, Con el siguiente: quando se:trata de-manm- -

~ festal. como se executa. una operacion;* lo primero. "%

| que-se:hace es dar las reglas generales: que.se deben . L
- praciicar. Despues. sercontraen dichas. reglas d.un.
| niméro suficiente de exemplos, y en estos no-se -

" omite mnguna palabra; luego , se ponen otros exem- -

plos én-que solo se presenta la operacion, y se omi- %
teml_u;;-pa\labmér con que se- contraen las 1'egla5 gg-'-'w::_"_-,'._'f_‘_:'

neralss; y por ultimo se proponen otros en que ya T

. no sdlo-faltan las'pulabras, sino tambien la opeva-

| cion; y solo se presenta el resultado. i
BB P _,é.-C(jmo ~deben- -p‘i‘ncedep;_lofs\-.ni}ﬁos' palq. ;
instruirse en cada una de estas operaciones O

+R.. Lo primero. que.

t.'.-|'|-

R. e deben hacer es aprender . .
gy bien de memorialas reglas generales 3 despues -
o, deben leer bien los 'e_x‘empl'os'enf;quer_dic.has reglas - -
" - estan-contraidas, executando en ur papel 6 pizarra -]
" todas las operaciones que se-van expresando; execu—.
tado esto, sin mirar al.libro, han de procusar aplicar.
por siclas reglas generales, que ya-saben de mem oria;. -
" 4.los mismos exemplos en e estan contraidas, para. .
comparar despues si operacion con 1d que fienenen -
el libro, y corregir:las equivocaciones que hayan pa- ~
decido , y esto lo deben executar tantas veces como. .
s .--tié:c"esite‘Lpara_=‘e._q'_ue-;_11"-3,_1_13;1 por si mismos: el resule %,
tado de 1a operacion dgl libros luego,:deben conz .
traer las mismas reglas 4 los exemplos; e que solo
estd la .operacion; ‘pero. sin mirarla :hasta despues R
de concliir la suya. para ver si sacan-‘el.mismo res '
sultado, y en caso de no encontrarle: deben compa=
~ rar su-operacion con la del libro para advertir don-
- do estd la equivocacion, enmendarla y volverla 4

'
L




.I:\

-

‘pg N1ffes. . 29

A

- executar las veces que se necesite) h'a;;_ii que lleguen
- 4 sacar el mismo resultado: y‘-‘pariﬁﬁl_nmofh:an de

" resolver los demas exemplosis 'y sy consigtien sacar el

r
' _

~ mismo resultado ; pueden estai segiitos  de que:saben
aqu ella operacion’ tan hien como _'_.’-*q"l;équuwra- otros
- roBge P.-Supuesto esto) + jde gue modo deben

| -aPi'erider los nifios la operacion de sumar?: 1 i

1.

| lasreglas que se prescriben en'la respuesta 47 ; des-
+ pues executando lay' cosas que se dicen ent los exern-
~ plos en'que dichas reglas estan contraidas , que son

- Jos“que; éstan puestos en las respuestas 48 y 49 5 ve-

| B L ! ~ g T : . . . :
©solviendo  despues-estos mismos exemplos sin mirar

e presentanien‘la respuesta B , ‘enque los dos pri-
L nvetds tienenld operacion para que:puedan com~
| pavarlyconla suya siestd équivocada.
Al P;iﬁ‘?dﬁ”_cfué;.se_preseﬁtaﬁ:‘cm-f'este,érde_i}_ los

5 7

LA
7 £ 5]

gina dificultad porque todo-estd explicado’; despues

~ operaciohi , las quales no son otras que las conteni-
das en:la regla general, contraidas precisamente a

- .neral paira tesolver los .demas exemplos, es claro
.7 yuéno puede ericontrar dificultad-el que estudie con

- método estaiobrita, - 4

Ry - Aprendicitds: de memoria“ante todas cosas

&l libroy y.por-iiltimo ; resclviendo tanibien los que

'R, Porqué de' este modo de van graduando las
- dificultades 5 éi ' Jos:primeros exerriplos mo hay min-

~ de haber resnelts); primero mirando al libro ,; y des<.
. pues'sin mvarylds primeros exemplos, y quesaben
| ya las reglas generales; no necesitan para resolverlog”
", segundos, sino suplir-‘las palabras-gue faltan en la

los nitmeros ‘gue alli se:ponen; y como sabiendo re-
- .- solver estos, ya no tienen mas que colocar los -
tieros en la foima que se expresa-en la regla ge-
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operacion elispber Jas teglas generales™

i -R.; NoSciior :estas de nada sirven sino sesaben ¢
aplicarv Y POk egta, caysa se debe ansistir tanto-en re~ . *4

-

solver exemplovdespues dadprendidds dichas reglas: *
2 i o] T T S N e
b PugDiebg eb, Macstro endsefiard cada mio -

Futumy

en parti cwlan?ie of i

F = -1 -‘:'..'-- J-.'-' e .
PR A PR T ISR I L B

oy u

losi gue ise dediguen-id;la aritinética, y-en el éncera~

do, gue. hiay- enfiodas -as .ﬂ;ﬁgmlﬂ-ﬁi para- manfestay -
los: principiosideda-cabigratip’

1
H

-195'- dg’ljﬂgé,;ﬁ_;h?ﬁ GET 5 E[Ae: }qgr-ﬂ'yqy gei.n; tl_aﬁ%ﬂili@glﬂﬁi. genelales |
de-cadaropeliagions gne. ya 5615!-561613(‘11 , haber dl—
cho de! mepmiaria pidos exemplosigueshay en el i
bro, yhproponerles despues,otros s, yaspara: queé Jos 7

resuelvan delanteyde éky 6 ya. para gue,Jos resuclva, -
AR R , ' Fa: P . '_ . 7 -
cada uno de por & ‘Histe _{mﬁtgd@g{éﬁ-ﬁ?&PhCai; a-1o= .

. . w 1 . v s ER
dgs .4 fug, tiempo-es mejor:‘para: el- WMagstro, porgue

se fatiga ménos, y es amuyﬁtﬂ ]jig}'a,: 105, dlSCl}P‘lgi?Sh
porgie: asi 'Se I;es,_:,t;;m_l.},l;aﬂ f-,-.fls--s_%- aﬂ'qstyl_}}lh}?ﬂ ;' 1a &1‘
con- 6udén  de..segmdo sobre; pn;nusmo ;. ﬂ-‘%‘%m% SV
les sirven de-instraccion,los msmes [yerros que €oz -
mete el que: éstd:executando. la-opafagion,.gue no

debe ser-el: Magstro.si 1101.5*;11[10;;.';&(_195.E1?5%ii;di-§§19ulqﬁﬁ-‘:¢§:; »

ol eyt
, T =t . - .
I LT . ‘i

- - -
SR ANRE

S BRSO Sanast B L DO

" ‘.1'.'] _\L..- | L p R LR Tt E o e N hy

PP S
. F I R

o

¥ £ o . . Sy S Lmn

R e T, Ay - N s

B PN IR F I I i :
SA N R

i

L7, 3Qud es restar?.

R, Restar. es. averiguar 1a diferencra que. h Y
exfffe “dos. nimeros. hom 0RENEDS § -,L_&g.;-_.._,-_c_:-P eracion; Pm;
medio. de=la- gf:u al.se execnta esto se 1 ama- su/;atrac-
cion ; el nfimerc de que se ha detestar mmucndo;g;_z__g{

‘I

b

De,la operacion: de restar ¢ deé la.isubstracciofs

i...'s '

w565 Py Pues gqué.na basta parasaprender una - O

" sl sNp Sefer;idehe formar pndtclaseide todos -

G-en: 6110 q_l,l.-a,_l gu 3151,

. - . ° . |_'.-4~. "
. = LI ! [
LN 11'_‘,,-' -_.':I; r‘l!.:-\.'.'t- LOT L IR i .1|‘ -

R
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! que se. resta. subtraksndo, y 10' que 1‘eaulfta res-
“taexces0 0 diferencia.  ° %
B9 P. ;Hay algana cosa. que 111d1que qual es
| el mnmendo y el ‘;ubttahendo et _
o R.» Si.Sebori el minuendo.es’ "ol mimero que
lleva antepuesta la pleposwlonld‘e 50y el subtrae
hendo: el otrd; 6 de otro modo, el mmuendo es: eI
) ;ma-yﬂl 5 y el subtrahendo el menor. SR
6o - Como se- executa, la, operacmn de 1estm:
la. substraccmn" e R
o wR.. Del modo: 51g111ente- ge colom el subtra-;.
- hendo debaxo del: mgendo., de . modo: que se cor= -
. *respondan unidades: debaxo de umdades 5 decenas |
~ ,debaxo de decenas &c.3 se tu'a. ' despuies una raya
debaxo del subtrdhendo' se ve la: dlferencm que
-hay: entre Jas 11n1dades del subtla,hendo y las :del
- minnendoy -6:lo que es 1o mismo;, seive las unidades
J - qug faltan & las del subtrahéndo parar que.tengg lﬂs
nistias que el mmuenclo y-las que: le faltense po= |
rien debaxo, de la raya enla: columna.de las unida=- -
'des’s se. executa’ 1o mismo: con las: decenas, centerias, -
mﬂlmes &e., -y el's!minibl‘o que salfra debam de la.

A

= | 13_% serd: la restai: T S B T I L 01E RS S PG
s BTG P s Me: p0d1e1s exphcar esl;o con un’ exem.._
| _ P].O 4 SRR S SR Sl ‘H“{i_ * EXERE : 1«

By . & Sl Seﬁor 5 srme dixesen que '1*estase de 8579
o ~e1 numero 5273’ adv-ertlrm que ‘el mamero’ que e~
. va antepuesta la preposwlon de: 6s- el 857 par
~scbnsiguiente esteses @l minuendoy yipor-lo II]Ime

- veolosaré: el subtrahendo 5275‘ debaxo de= él mma

"aqfll se.ves v U teieity o0 el 8579
#o r_'f.-’.r e T ety g ) iy u’?'ij N ' 5 5
Vet ' AU A 2'7
L. CeE el L s et e o 2T e r
n‘ ' ilii “rl:a'h]hl &1{&5\‘1% -'\'h\.r- i-'r!_:..i; s " _..'é..-.{. 5 r ' L. -

-“
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“unidades, qudntas van? esto s, averlgudl ¢ quantas
'_ umdddes le faltan al 5 para-convertirse en'g, lo qual I

racion de sumar adyertité desde ]uego que le faltap
4 umdades, 6.1 esto se me-olvida 1r¢ &I]Eldlendg
~umdad , por 1o que. dlgo que le faltan 4 unldades yo

' coloco este guarismo 4 debaxo dé la raya en la.cos.

-y dlgo" de r7.decenas 4 7 decenas, quéntds van? yf'-" _"' X
scomo 4 7 decenas no: le falta. mngund decena para

| Y pongo este’ Zudrsmo debaxo de-laraya en la.co-,
\

- 0. 4 -3 millares Je-faltan 5., millares para conver~ -

* el guarismo.5 oy tcndré que 14 d1ferencm -entre los

da diferencia parcml la. especle de umdades que ex- o
| ,PI‘GS-:I. cada gllal‘lsmop e L L

é:gﬂﬂl‘lsm@s al. executar.la operaclon ; couie, si".80lo-. .
exp1-esasen inidades. Por exemplo: si me Ppropasies ¢
- sen que hallase 1a diferencia que. hay entre los ni=""

. .meros 62 5867 ¥ 324705 los color:ana. como ha dl-_‘.

Deqpues de\tlrada a raya diré: de 5 Umdades 4 9- |
es facil, pues temendo presenté la tabla ‘de la ope= i}

§uceswamente la unidad al'5-hasta que se convierta ,
en 9, y veré que. le tengo que anadir 4 veces dicha .

Jumna de-las umdades; paso-despues-a las decenas,

convertirse én 7 decenas digo que van © decenas,

mna de las decenas; paso ahora 4 las centenas, ¥y
digo: de 2 ‘centenas. ik céntenas, gudntas van? y o
«como-4 2-centenas e faltan'3 centenas para con~
vmtu 58 en. 5 centenas ('oloca el 3 debaxo de ldS ;
centenasy pPaso; mmedmlameute & los mlllares , Y Lk
dlgo de '3 millaces & 8 millaves, quéntes Van y:Com Vi s

‘tirse en § mlllares calocaré debaxo’de los millares
dos mimeros plopuestos es 5304. - Vot ik

.62 " P. ;Se mecesita ir nombranda al’ Ilallar ca- o

. R. No.:Sefior: se pueden cons:derar todos 105'

cho(ﬁo) yaqulseve' T

"lr ) i A ' . ) " T " -':l..l'

'
Ly - =



III
1

X

. segfes. 3
S : '“.;'j*~ ”f;’ 625867?'-
R U, -524705"
‘f:g L xﬁ=?¢? 301162

o Y deqpuea de tirada la raya djré: de. B :'L 7 (uintas
. yan?ry.comod 5 le faltan 2 ara convertirse en 7,
- pongo este guaubmo 2 debdx(\de la raya en la co-
Jumna de lus anidades ; paso @ la columna inmedia-
- ta,y digo: de g 4 6, quantas van? y-como.d 0 la -
faltan 6 para convertirse en O, pongo, este: guarls—-
mo ; paso & la otra Columna 5 Y- r.hgo t\e 7 & 8, quans-
-~ tas Van? adwerlo que és I; y pongo, debaxo este
 guarismo paso 4 Ja otra columna,'y (hgo s de 44
b, quintas. van? advierto'que son 1,y pong ‘este
- guarismo debaxo: paso 4 la otra columna ¥ diga:
', de 2 4 2, ¢ndntas van? y. como.no va nmguna 5_ pon— |
. go 0 dubaxo y ]uegb dwo por- Altimo de. 5.4 6,
quantas van! P advierto. que son 3 :-pongo este gua- |
. FISINQ debaxo y. ¥ encuentru que la dlfelenclx es
| .u01162. - R SUETERIE
63 - P. dSe necesita ir 1'ep1t1endo en qada 0~ .
| lumfla. lapregunta quanms van? S
. “R. Al principio si:Sefioi ; porgune: los niiospo’
'“ven. desde luego la diferencia que hay, y necesttin
ir afadiendo la umdad 4 cada guariswo dél subttas
© " hendo, 4 fin de averiguar las; que le-faltan'j para coftr -
. wvertirse én el correspoudwnte del minuendo; ‘pero
despues no, y solo se expresan las palabras que son
. JIId'laPGHSH])leS, como en este exemplo. s1 de’ 086 I 87
'~ -quiero restar 153064 , colocaré los numerds, _V tie

0 raré la 1aya como dqul se- presenta. 286 18

-

P
| alt
M .
-
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de*e"de4 ar van 3 ¢ 0.4 8wvan 2': dBO 4dr-
var; ded d 6 van 3;df D 4 8 van u,yde T 42 3'
va I ;- y-colocando cada, mo de estos guamsmos de= i
baxo: de-sus couespond entes , hallo que Lt 1esta. es: i
133123, of ~-;
64 P dHay ;ﬂgl a pdltmu]amdad en la olae- b
'1;1(;1011 de restar? . /- SR
- Ri 81 :Sefior: a que el mmuendo smmpre debe'r,.:
“ser mayer-que el sybtrahendo para que pueda exe- .7
cutarse laresta méle acontecer que alguno 6 cllﬁ‘u-
nos. cle los. gua; ﬁsmos del. 911bt1'ahe11d0 sea Mayor que .
Bl corwspbn 1ente en el minuendo ; 3 y-en este caso’ B!
i para/]}odq xecutar ;esta resta parual se toma una
unlddﬂ del guarismo inmediato. de la uqmerdd Y
comd vdle IO, mspec\io de aquel que estd 4 su de<
recld, se: ana,den éstas..10. 4-las umdades que. habla
- en ‘dmho lugal . de esta..suma siempre.sé podrd .-
1e~:td1‘-el Zuarismo que le- corresponﬂe y se pondrd -}
la v sta - dehaxo : 1uego es menester levar et cuenty . -
aq illa umdad que se tomd, ¥ rebaxarla del:’ guaris- -
| mo}del minuendo,; pero, es:mas andlogo- con.el mode
de proceder en LLS demas operaciones el anadir esta
amdad. al . gua.rlsmo delsubtraliendo ., dexar e} del' |
| .nuendo conforme. era, .y hallar- la- dlfel'e-ncm.
<65, R #Cémo me’ haleu sensible estof:.-
R Cfm ieste exemplo :s1 me pldlesen que ha.-._' -

: l]élse la_ dlferen[:la entre los niimeros 452 96 315 58 »

'-103 colooa.rla. Ccomo: he dlchﬁ) (60) 4529 L
AT e T e e 51578 A
o .. 1)71 8 ‘ ".. |

- Y despues de t1rada Ia_ 1aya d11 fa: de 8 i 6 no pue= -,
de ser, es-decir, que al’ 8 no le faltan ningunas.. -
umdades pdra. conveltnse en. 6, 6 que no puedo -

| \
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- qt‘utar 3 a qmeu no tlene mas que 6 por ]q Inla-_'-_ |

" mo tomod .una anidad del . gaarismo mmedmto que

"L Tes g,y chENO vale 10 respectd de’ las del 6, las Stl=
" mo.y-engo, 16, de cuya suma ya puedo restar el

3 y-digo de. 8 416.van 8, que - pongo debaxos -

-'.e'_--'.ahma Podua considerar” al 9 como: 8 por- haberlef "

__""-_qulta.do una umdad, y decir. de 7 48 varsy pero

~ es mejor ‘acostumbrarse . 4 ailadir dlcha umdad al
o ?uarlsmo del subtr,ahen_do y ast ‘dird 'y I oque .

evosoti 8, de 84 'g vat, ‘qué coloco de axo3 paso

-i Ia, columna 111med1ata, y dlgo' de5'4 2 no pue=~ -
0 de sers tomaré una unidad del guamsmo mmedlafo o
oy hallaré. que de 5 4 12 van 7' que. pongo debaxo,” .
Ly llevo I, Ty I que levo son 2, de’ 2.4 Dyan. 3,
. quie pongc} y'no Hevo naday de 3 4 4 va 1, que-’.

: 'Pouﬂ‘o ebaxo 5y resulta que ld. dlfei“enc'la es 1571 8-{;

S _una umdad miénos al. pr 1iner- guarlsmo Slﬂ‘mﬁcatwo

o _que se encuentres: por exemplo.- si'de 16037000 |
. quisiese reqtar 4572695 los- colocarla como  he dis" -
T _Ghﬂ (60} - S 1 6037000 |

66 ¢No suele. ocurrir ‘otro caso? -
"R, SI Sefior, quando hay ceros ‘en el ‘minuen=
do y il este caso para hallar Ia: resla se- ccnnsrdera

s el pr1me1 0 de 1a’derecha‘ c6mo 10,y l:odos [03
. demas como qy ) temendo culdado de’ consﬁerdr con”

» -{ff@?*fffﬁfg 4072095
R ;“*+;wi:1g¥a 11454305

;' Y despues de tlrada la 1'ava diriazde 5 410 van
Oy que Pongo- de g.4 9 fo va’ nada, y pongo‘ 05,

.‘ “".‘d@ 64 gvan 7) ‘de 2 4 6 porque el 7 stendo - el

. _primer. guansmo 51gn1ﬁc:1two se debe conmder&r co= -

. "”-mo con- una u:mdad ménos ‘esto-es- como 6 van 43
| ---'-:de 7 é. 5 ne puede ser,y am debo tomal‘ una umdad

- - .

et



—p— "

et e et = = i
' [ .

. 5, porque quité;una unidad al O, va I .y, como. - 5

D IOvaHS,y neVO I\;le quelleVOSOH L Oy de. B

b '\.{ o - - : ,. 'x..r -
- b R .

L - o _ . _ e N Y
del. guarismo anmediato. pero, como. este. es 0,,€s. .

 preciso ifla.4 tomar: al, que sigue despues del; o,
(e es.el 65y como, una unidad del 6 vale 100 res~. 12

LA ey b ' h

~ pecto de-las del. 3, dexo con el pensamiento: 90 6¢ "3
g decenas-en el lugar del 0, y tomo 10, unidgdes, -+ 3
* para apadirlas al,3, y poder yestar de ellas las 7,57 4

como g dird? derh & givan 43 sigo.despues, de 4 4

.

i

atn qﬂﬂd% -en”e], punuendo nn guarisind qug no tie="

. W

e correspondiente en-¢l subtrabendo, le cologo de=, 3

'~ baxo. Tambien pudiera, haber considerado.cada 0. /.

_ como o que es, y anadiv 1ina unidad‘al guarjsmp,
36l subtrahéndo’; y enténces hubiera dicho: de 54,7

104 1000 vanada, y.de 10 lleve 15 07y T que;” -

~ Nlevo'son 77, de 7 4 10 van*3, y de 1o llevo 1,5 2. - 4
y.1 que llevo son 3, ded 4 7 vap.4, y'ho llevo: - -4

“nada; de 7 4 13 van 6,y llevo 15 5. y.1 que lleva, - "4

“son 6, de 6-4 10 Van, 4,y de 10 llevo 15 4.y 1, -, g8
son 5, de 5 4 6,vad,yde nadad 1 va.1, con lo: . g

qual ‘veo. que me sale la. mistharesta que por el "

P i
=
L

* métoda. anterior s y. asi los principiantes elegirin el - ‘i
método queles: pﬂl‘.e.%@:ﬂ-i_ﬁl@gs-_._f?’t_-@l_l-: i R s

= . . .. X .... . .: *.... A -.._ .- ‘f'_ : o \\.... ..- : : | _r:.: I ..-' ::_, 1’;.
67 . P. jHay medios paraaveriguir si wa ope-,
 tdcion de sumar 6 restar éstd equivocadaf "o -

- T e S : Lo -.-'w ol . B o r | v RS
~..R. " Si-Senor: para cadla operacion hay su prae- - &
"bu,que es una nueva operacion, por medio de la -y

R T
S

~qual se averigua i otva executada;antes estd bief. ..

‘hecha: la operacion, de sumar se prucha restandos

pero e complicada, y por lo mismo 1o hard men= "

- = .

cion de ¢lla, porque mas_ bien es un objeto de.cu=

u

ba sumando. el subtrahendo con la xesta, y st

. 1 b . . . v Ty
o~ - poow L
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L % que hallase la: diferencia entie los xmmeros 8231 785:‘ - "

- . 1 . AL T

-:_la suma es 1gual ‘con. el mmuendo, es: prueba de-;' |

Yy -que Ha soperacwn esta. bien hecha Sk no rfo lo esta-

; por exemplo: si-quisiera averiguar. si fa apera~

,“'1'4'-'.'_0101:1;antermr estaba bien executada.; no-haria ‘mag
| -'que tfxrau una raya ‘debaxo de 1a restay, .y, sumar. CoTo -

aqui-se ‘ve. elr subtrahendo 4572695 con, la I‘esta\
I 1464505 TR -.__»3 160 7000

) . .. \ ) - :_:JE. rﬁ '.'6 "3: ] h ;1'5..-
- I:I4 4 ,QS |
Tt s N i BbL e .
L .'-. I——HH a-----_-—-q

. - a [] -' ..‘“1.5_"‘; - s 1 . .- - :‘ .._' HEP .:'. e . i '\.! ' o
¢4 SRR Y R e 6057009

-Y sa,co labsuma 16037000 que‘es 1g11a1 con: el oie
nuéndo’, “por’ Io .qué-digo” que;las oPera(,mn estaha

" bien pra.ctlcada. Esta*pracbaes tanto, nias- BKPedim_ N

- quaiitomno; se necesita tampoeco iran, ‘nihgunafaya, -
porqueé se: puede - sumando gl subtmhende con-la
resff"”" miendo:al mismé tlempo $1 Van= sahendo Ioi =
ISEONE | mmuendo. Rt

@L’le ql’leSﬂOHéS canducen é:’"executar 13 _*

_"_‘OP de-restar?” | R
R, __E:'Aquellas én- qhe 56 tmﬁa ’*de aver:guar 1‘13. I

dlferencm, entr eudos nmeros, 6 de ‘saber quanto le
falta 400 numersipara’ qu@sea lgua]; con-otro,t
69 P. dMe podreis’ proponer alguuos 2T
Plos para. que ‘se exerc,lten Jos mifios? o WM.
~R. 8i Senor: estoes muy. 1itil jiy plmclpalmenfe_' |
51 los procuran’: resolver -conforme;: he: dlchﬂ £53).
- Primer e.xemplo&en abstracto: i si - 111{:3 Ppidiesen
Ty 9371 967 5 executama la operacmu eomo he ex=.

Phcado (6'0)1, j} aqul, sever il ..8231 785
'.":::_"'-'-1 .i‘(?. o e i' .n e L _ r*"*"_".- T 557 196?

o - =
HE LY
R EEMS o R
. P T -— '- . . .
1 . * . -
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'56 T ABITMETICA RETRE @ s .
S Y sa.ear"l 1301' ‘iesta ol nimero e2859818 E -
SO Segundo exemplo ¢ unfpddre iqjuaere; sacar, s'u hl,- i

 jo-de'la escuela fel dltimo ‘dia, del mes:de Ag{Jstp 58
R '}0 dice & su “hijorel 'dia 18- del w0isino ‘mes ;' Y como - *'."," 3
SR él'mes de-Agosto tiené 31 5 pdm a,ven.@;ual"el nifip U4

los ‘dias que e faltan estar.encla’ escielay no tiene .,
. mas quie 1‘356&1*-118 de 313 y° executandolo pmu:.la,s:
S reglas dichas (60), haueua que todavm tlene que
. | '11‘ 1'3 dlas é. Ta esCuela. - - 3 . o 0
;L DT ercer exemplo: un sugeto tiene de renta anual
L mente 56398 reales, y gasta 381793 si.se me pro- -
- pusieraavetiguar-lo.que ahorrabd cada afios, o exe=, 0
. . cotatra restando. el gastb anual de L:L renta, :y1 ha=" 0
L ﬂama que ahom'abft LBI:I Q. reales. L
S Quiirto: éxempl@ ‘un ‘mercader-c ompro 8000:'_"7-;.___:l?-'ﬁ;;j-j
R Plezas de- pa’ne ‘fe {]\uedan 5672, 'y qmer saverls . o
. goar! las que qha Velldldo.‘\ Esto 58 CONSCHE ‘-ies--
AR tandg dé-las 8000 plezas que: compm» '
A en la resta. tendré. las que hawendl.doj {-

. . a . (_/ - ) ’ ) ' .-' - \.—_ “‘--'._: H _I'
SR RIS S ETNOE T e 1
B " :.h - T .'- - ' o " - ~ -.:".
. B - - L . - " - . oz ° L MO A
b—- ) . A I "l ! ! '1'.1 -"'- *T u -_-'.-=-£.' J-' B _--'. '>. .:' H 3 : ,,r',a .r._ - LA l._ S I-'l-..“
L e o A i LA

IR De Z.-;z mulhpliaamonﬁ, <§ da Za wpemcmn dc R
r ' '. - :._—' :i‘ M3 multzplzcar. {'3" L r o :

f i L mt ) ':"\1_ } .

. . . PR T . v a

-'_ TP i ':--' s h;"--rll - - :-_‘_ ) E T R TR g !
Fa PP b LA |

Y 'I I. -
oW T

SR 70 P G%ué es»fmultlphcar? SeTE T g
R MllltTp ican es tomar un. Immero tantas ‘m—- e
I “ges-como unidades:tiene: otro. Lai oper&clons pot’ me= o
S dm’* detla’ tlual se executa egtoy. se; atha: multaplz f A
_ - cacion; et mimero que: sel ha’de-tomar clerto’ n="
“mero ‘de véces se llama multzplwando s saguel que -
 Conisus: driidades. expresa’las veces yue’se ha"de- .
tom_ar el multqjhcando se llama rmtltzplmﬂdor, y |
T ot ipne resulta. de ld. opel acmn se llama p?‘oducto 5 a %

T W agm TTTR e

_;"I-.._ T T T R |
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R I _2 POI 5 o ID

C oy !

T irJE’r Nﬁos. By

e

mlﬂhphcando Yy mf"lhphcadm“ ]Un{OSt}Se lés da el\

nomble de factores del producto....:

70 P iQué es 1o ¢ufe se: necesﬂé,' saber allte tg-_ -

das cosas gara_la mulrlphcacmn?. i

i

R, “El p1 éducto que resull,a. de. ,muli;lpllcar en- S

tle st 1(1:: numerogs: @gltos JY..por esto:es mdlspenm.--’ -
ble aplﬂldel de memoria. ld. tabla szlgulente"
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T 10 por-FOO s 1000-.- et e
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e P dQuhnt /s casos ocu@en en la mulhph-a'.-ﬂ_ e

caclon? VA DI AR A DA SO s S R o 91 ﬂ.ri

R. ﬁ'es' multlphcar 'um%5 ntimero. dlglto por v

otro drglfoff ihulhphcm' un numew abmpue’sto por . i

_uno digito; 6-un. dlglto pm un ‘compuesto 3 y. finale "¢

“mente multlp]mal‘ tin; nimero, cem%uesto Por otr

L ct.‘ampuésfo. PRSI G R ## -

g3 B dQ“e hay que hacer para muluphcar

R ‘un numero Gli-glt() por: ofro. dlglt@"’ ~ L

b .R - Saber. bien de memoria la; tabla antenor,

i pnes en ' ellase ‘eontienen todds los productos de los

B numeros de un $olo: guarlsmo. Ll

i o 74 P dY’pam m111t1p]a&r uno- c'ompuesto pﬂr
R | '1g1t0 ‘6 un“digito por un- compuesto -

o Ry " Se Pﬂné el: d1g1to debaxo de las unldﬂes del

SR compgeﬂo se tiraiuna rayapor la parte . mfermr" o

- ¥ se empiezad ‘miltiplicar. pot la. demcha esto esy

- por: las umdades ‘de inferior - especie 5.y asi- lo- pn—- N ;

- mero- que se -dehadiader es multlphcar el i guarismo -

- que: qupresa lag’ unidade.s,del multlphcando que es

el coygpuesto , por el multiplicador, gue-es- el dlglé

~ {0381 eneste producto: parcw.l- hay solo unidades, °

. se coloca'n debaxode las unidadesde Tos:factores ; s1-f_

o 00111%81"18’@0 déceriasy sejpone-¢ en el Ingar de Lts_;"'_ i

L uni@fi}des ,y se gua].dan fas decenas para atiadirlas -

~alpr oducté ‘de-1as- deqve-nas de:Ja- columna, inmedias .

O tas y sitcontiend decenas'y umd-ades, se ponen:las -

o mudades debaxo: dé 1as umdades de los: ﬁictores, y\

.. se guar&la.n. lf‘a.swdecenas pam. anadnlas al; pmducto i

/s
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T 'mulllph(‘dn las: decenas "dal mulhphcando por el

o mismo-multiplicadovy 4. su producto” se anaden las
B que se-Jlevaban ‘del: pmducto dié ilas umdades y se.
“eolocan las decerids que lesu]len debaxo de ]as de-
o Genas, guarddndo las centenas, $1 las hay, para ana.
li_ dirlas-al. producto de-las cenfenas de la. columna M=
o pedintas Liego, se multlphc'dn por el mlsmp mul~
~tipl1cadm' ]as ‘centenas del mu]hphcando, ‘4 cuyo ~

—.
1

' sproducto se afiaden las que se'llevaban;del ploducto

d@ 13_5 d!?(‘CIlH.S }f asl se conhnua hasta (1110 HO\]IE!.YR

:mas guarlsmos en'el mult‘ipllcando. R

- ‘_- .

bl P ; Cotno harels esto sensible?. 0

y al contrama’y smmpre Se toma Pm Inulhphcac]or el

','»aqul_se’_ve'- DR | '3'56
T R LR ST P SR 1424

"tores, y guar dos¥, dog decenns’ pala anadulas al

[r_s‘ﬂ

pioducfo de las demana,q, ,Y/h#ro- 5 1301' 4 il 20, .

"“, -y que. Névibason 2 ; Sy ¢othol eniae, “qué:son
decena.q, ha}r 9 cenitenas y - décenas’; Pgngo las 2.
| . decenas-debaks ‘de las-de 10§ factoresy;: y guardo las

2 centenas Pam a,nd.dulas al Producto de la, ,calum.

L “de Ias decenaq de ]a columna 111m(=dlaf"a. Desl‘mes se

R Con un exemplo supc&ngamos quﬁ se qmele |
-'mulhphcdl el nimero 356 por 4, 0 4. por dbb;
3 .  comoal exectitur ‘esta -operacion no - importa- nada -
el que se tome ]301 multlphcando al multiphcddor, -

“mas; senmllo que agui-es el nimero digito 4, yasi

~1¢ colocavé debaxo del 556 como he dlcho ('"4) y. |

. v Mo debaxo ina Taya ,y- emplezo a mlﬂhphcm por'_

0 las unidadés del malhphcando 7 dicibndo: 6 por 4.

v _SOA 24 yacomo_,,ch 24 hﬂy dos- deccnas ¥ 4 ltl'i’lda-fr
. das;, colaco el 4"%” whaxo délas ynidades de los fac=

i
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.~ 2 que. llevaba son. 14, que sQn centends ; porque el
multlplmdndo 3 expresaba ceitenas, y.como en 14 -

~ centenas hay 1 millar .y 4 centenas; - caloco las 4

_centenas debaxo de las de lds factores , 'y guardé el
;mlllzu' para. ana.dulo al’ Producto de la columna
 siguiente; pera como ya no, hay mas gharismos-en”

el multtphcdndo no. € Puede execufar. otra mu]tl— 4
Phcaclon parcialy y asi este 1. millay Te colocohds 0
e la 1zquierda: del 4 én el producto, y saco. que’_".'_-‘;I'ﬂi;‘s:,f,;
356 ~multiplicado por 4 da 1424 . S sl

76 P g Me Podrels explicar (,sto mismo, ples-
, mndlendﬂ de si:lo: .que resulta de los, p1 oductos par= "

. eiales expreaa ~unmidades ; decenas &c. SR

R. Sy Senor aqm se, hdll puesto. todas ]as Pa_ L
labra,s § pmque .como es el primer exemplo; se-nea

desﬂ:a 1mp0nerse blen en lo que se. ha,('e pero, en_"
Ia pmctma no se. HECEb}th mas palabras. qie las ¢ que
8e.venen el exefnplo 31gu1n=nte._ Supangamos que'"
qmera m111t1E1ma1' 28974 por 7 3 coloca.r los s -

eros como - he dlcho (74) 28974
I, 202818

Y despugs de t11'ada. la. raya dné 4 por 7501, 2,8

Fongo el 8,y llevo 25 7.por. 7. son 495y 2 .que .
1 - .

evaba son 5[ 5 pongo I, y Hevg 509-por o son )
0a, 5 5 que lleyaba son 68, pongo 8 y Hevo .65
| "_8 pOI‘ 7.50n.-96 ;5 6' que. llevalmﬂsorr 62, ‘pongo; 2,
y llevo 6.2 por 7 son 14, y 6 qlie Tlevaba son”

- . 20, pango 0, yllevo 2, que eomno mo hdy mdq;*’j;_{;:;.
& gll'll‘lhmﬂs en el mnlhphcando , pongo 4 la 1zquierda:

; _del .o, .Y tengé -en 2@2818 el Pmducto de 289 74{
"j-""POI' 7 R T
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717 P, dCtﬁmo) s¢ muluphca 1111 numera com—-

R sDe este. modo: en pumel lugar se toma por

‘se_pone debaxo. del multlphcando que es el-otro

o 'f, ~nug:nero de modo que “se correspondan las umda-
des ‘con las unidades:, las' decenas con las deceénas
v &e. formando columnas ; se-tira nna raya se mul-

tlrphca todo el multlphcando por el ‘primer. guaus- '

~mo ‘de la derecha. del. multlphcador (74), cliyo
wPpr odudto. de pone debaxo'de Jaraya, de modo que

- eaygan: lascwndades, decenas: &o. debaxo- de lds

L -—umdades, decenas &cv de los- faptores- c'lespm,s se.
| Flllltlpllca todo el multlpllcdndof por’ el Segundo
guarismo del mulhphcador, contando siemprede
derecha 4 dzquierda yse coloca este. produvto un

- Jugar mas hicia la’ 1zqu1e1da, de: modo’ ‘que: ¢l
AiltAmo guarlsmo de:la derechadé este. segundﬂ
Pradur:to parcial,; esté debaxo ‘del. segundo. gua=

rismo-del primer producto ; Tyego ; se mult;tphca tos

do el multlphcando por. (,1 ZUATISMO | s:gmente del
multlphcctdor y.y-se coloca este producto. parcral dea

baxo del autecedente coi'rlendole tamblen un: hlgar o

~ bicia 1% 1zqu1e1!da , y asi se continta hasta «(quie. no-
lla ya 1nas guarsmos. en'el: multlphcadm. Despues

*‘ . se tlra dengo de estos prodictos parclales otra ra= .
ya, y se suman: todos ellos, poniendo la sumasude’
bam de dicha Taya, con lo ‘qual. queda exécutada ©

NE Y multlphcacmn expl esando la suma; el p1 oducto
tﬂtﬂ.l g =,! '-i}"_r.' 5 i_..-"-_.f_if.-l -L=-' T AT g

e}(gm 10?; D s.l-,-.,l.-.; G
R. Sl Sénm‘ : supongam@saque hay que‘--mulu--

78 P d>Me podre1s mamfestar esto con un

Pllcar 9655 POI‘ 734 5 wmaré por mgltlphcadm el .

'f

N N .._1 . ) . .
.I|I . : - ) ' /

Pllﬁ‘bto pt)r otro - compuesto? N L*

mulnphcador aquel que tiene ménos guarismos, y -

—
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42 T AI{ITMETIGA. . |
L B4, porq‘ue es el menen; y le ealecaﬁe debaxﬁ“‘del
T multlphcando 9658 en esta fo,lma.._..f R
L SRR 5 S R B A 1’ e l‘ AU R "“4-3": b i :.. 658 'r

T Coaam it LTre U "'“_t‘ L

- e ey N T, . C
,'ﬁlt—’ bt —vmmaa :
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SR ﬁ:"J7088972
Y despues de tlrada la* 1'aya empezctré multiphcan-w
do &l 9658 por 45 queses’el. primer': guatisiio del -
| Inulnphcador 5 y'dlgoa 8: P01f4v50n 3., pongo- 2y " r‘f’;'
¥ llevo 34 brporiy 450N 205y 3 quet llevaba soT,
295 pongo 3y yHevo 236 pm‘ 4800 24, y2 qllt,!;i.;‘_i'_"'{.'-fff-f
llevaba, SOM; 26' ‘pongo- el 6, 'y Hevo:21 79 por 4rsom
| __,56 5.y 27 que. lletrdba. son. 38 ‘pongo: 8 s Y Uevo: 3,
. guecpmo no ha.y mas: guarlsmas ¢oloco el 34 L‘:r-
azqmerda del 8. Paso- ahora'd multlphcal ‘todo el
" multiplicando’ 9658 por. el segundo- guarlsmo del
multlphcador aue-es-el B )y dlgm 84 Pm bes 5011*24,;
- pongo: ‘el 4 debaxo: del- segundo guzu*mma del Pris) g
- mmier) pl*oducto E&l@lal %8652, que es el orqueﬁ“:_]_f_f:
he,,dlelm (77) quese deba‘ cotTerum; 1112;511* s ha—-i
[GrY 1&. izqmerdas ca.da pl oduc’ro Parcml 5y dq 24 llei‘i-'_'---_-j
vo 23 H porBrson: 15y y_ o que llevabatson 17,
“pongo el 7, yllevc) I 56 por B8O 18, ¥ 1 que:
llevaba $01- TG 4" "pongo GI 95y Nevo 1 5 PGI B .s0m, .
27y YL que Nevaba:son 28 ‘pongo’ ol 8oy levo .
 24,7que como no. hdy mas guamsmos en el Inultlplfi"
Vpandery coloco 4 Yasfzguierda del 8. Pdso{despues a
multip licat todo el mulﬁphcando por, el tércer gua?—- ‘
| PISTOO del *multlphcad@r jrgueestel wy y dlgo S por
7 sah 56, Ponﬂ'o el 6"“‘d¢ha,m del 7, segundo o-ua—




.-.'l' ‘

rlsmo delvpr@elucta ‘]jparc;lal zmtecedehte, y llf-vo D3

5 or.77:s0n 35,y 5. quae; lleviba son-¢o0, pongo 0,
;lPeV@ 43 6{}901: 7.501, 425 4 que Levaba son 46,

. Pongo el 6 iy dlévo-45.9 por 7:son 03,y 4 fue lle-_

“vaba:-soiy 67 5TPOnZo. el 7,y Tlevo. 6, ‘que’coloco'd

* laizquierda del 7, pormo. haber: mas guaﬂsmos en -
el mulhphcandn. ‘Tiro tna raya, porque ya no. hay o
- Imas guailsm(as €I ¢ e1 mulhphc;lder, y sumo “todos:

.\

o

estos productos pammle’s diciendo 2. es 2;.que pon-

go debaxaj de larraya {11 la. :misma. columna, 3y4
son 75 -que pongardebaxos 63 Fson. 15,y 6:son
, 105 potigoiel gy Ueva .15 8: Y X que; 1levaba . san‘“. c
Q¥ Os0n: 13,pongo B,y llevo T -‘*13y 1 que |
llevaba, SO 4y 8 son.12.,'y 6.son 185 -pongo; el
8,y llevo 12y 1 que allevaba som 9,y 7:50n°'10;
Jpongo: el;o,,y Hevo L3 6 Nt I que llevaba sonﬁ7," |
_ que pongo debaxo, v tengo_en la suma- 70889721‘-*- |
ek produeto total’ de los dos numeros pr opuestos. .. -
S eemgoe P, Hay algunﬂs casos en- que se d.brevle Ia.
muthhcacmn? L S R
| . Si Sefivt ien 4 caaos%, pmmemi, quando uno. "
rda ]cps factme.s* €5 1gual ¢on Ja; mmdad : segundg,_'_-x
.-quando uno; de-los factores ies ]a umdad segulda,r de
- cerosy tercem,, c_[uand@ uno- de: los factoms 6..ambos -
_-_acaban en Ceéros sy quarto quand@ el; multlphcador' |

s .tu,ne ceros entre-sus: guarlsm@s S]gmuﬁcatwes” e
il 80 P Quande uno: de los - factores es: 1311&1 con . -
la umdad Weomo s¢ hace la. 0p@1‘at:10n? et

RE En esté caso no hay nada’ que hacer por—--- .

| que el pmduclo es 1gual con el otro factor porv”_'

exemplo el '_pmducto de 753 por 1 es el 111151110 S

75'5 BN LT

. e ST P @Gemo&eﬁhace ]af mult:lphrac:lon quan.a.
do *11110 de 105 fd@t@res es la. umda.d segulda de ceros? o

i) '

DE-nifoss . 4B
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r 1w r—— = = el S e e
-

E dl‘t? que el Producto sel‘d 2.800000.._.,. ,

e %-rh.ﬁ,“ -_ Fo I%228

r . . . - T ' N - - b - Lm
N . il . . . e . . i . N B -
Sl ; - ’ - .- . L He O 5
& . - LY ] ) - - . . S j: .,
! W e - - T . . R 1 Ol

r

R.ﬂ Se ponen detras del otro:’ factor tantos cems
_eomo: ha.y despues. de o’ 11mdad ¥ queda hecha; la.
multlphcacmn. Poy exemplo: si quiern’ mulllphear
- 528 por 100 afiadiré dos CBI‘OS al 528y y tendsd .
el product@, quees: 52890- S1_quigro; multlphcal; ;

280 Ppor'10000, afadirg. quatm ceros al 280 ¥ ten- *~

82 P. é Cémo'serabr eviada: multlp’hcacion quam

do el multlphcando 6-el mulhphmdor 0 el Iﬁlﬂh—- ~'-._, |
phcando y el mulhphcmdor terminan eh cor 05 i

- R. 8¢ hacela oper acmnfcomo simo hubiese ces
ros. multlpllcando solo los guarismos: s:tgmﬁcatwos, 2
y 'mntdl,emdo deapues 4 teste, pmductm tantos’ ceros .
~eomo habia-en ambos factores junfos/ Primer exems:
plo st tnviese que mulhphcar 558 por 600 tnul-
tlpllCdl‘ld 5'78 pm* 6 3 y executando la opemcmn co- ﬁ

A TR U T R : I : ' o .

ik
g

Tengp el producto 5228 que 81 le a,nado dos ce="
YOS gue son 1os-:que hay en: el multiphdudor ha-—
) 113.18 el verdadem Pl'oducto 320800, para’ qu_e no -/

se -blviden los iceros que:se-deben diadir, se ponen
~'d-eontinuacion’ del. factor en.que,se hdlldn pero. la. ¢

. lxcolomcmn de los factores se hace COIHo 51 no lmbm-a-
' sestales: ceross asila operamon anterior . se executa

| Pomendo los ﬁmtoles 5’58 y 600 em esta forma s

a8 .
LN -' _I.:’ - ' L _:_ i .. s, |‘:T' ) S !_. 5“)
. " -.‘I.I.. . . .' , [ ; H . - "'.. \\ ; : . . L . 6
ST A - T AR N f__: ;':_-* 00
: P I“ e " [ - . v el .." "N . r':'! : _. : !'. i o F‘._ S -f . \ '_. .;_:
-}Luj :;'..-'.- ] "H:'-. .-; _51 B I :i. . el AT .'f T - -';- ._ U i} . R AL :,'- B o tes . *:.'
A ', : . ‘o i S o . ; 3 8

Y dlcléndo despues de tﬁada la 1aya, 8 por 6' soh
4&, pongo el By iy 11@1!0 4, 3 Par 6 SO [8 3 .Y 4
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L ;Iue llevaba scm 22 pon’go el z,!‘ y 'ﬂwo 93 5 pqr -
- boson 30, y,,fz que llevftbalgsbnt D2, pengo el 25

+ levo 3 que. pongo.4 Ja alz(fu;@;da, delzs y amadmn— |
" do, ahola al.product; 3958 Jos:dos iceros” que, se-
. yen: éleques”del 0, tendhe el pmduclo vmdadraro |

~!¢522 b0 et W.HWWqu,H,”_ i
Seguﬁdo exem{;lo'  S1. tuyiesg-, que., multlp]mm.-i
o 82790 Ppr 48 00 ooa;‘m 1@; Immews como agi- se
r 'Vﬂ- s f SEC 82700

.,$|.

I R IS AL s 59591’1)00
L Multl,plmaua prlmercr el 827, por 8 10 que.mye dd
el Product@» Pancml 6616 ,Mdespueﬁ le m111t1p11 caria
- poriel oy pont} 12 este plpductﬂ parcal: 5%0'8 wy
. _El ar’ mas hamar v 1,zqmerdaé lleﬁpgcto de] Plll nelfo,
“ 1 cotpo;hie-dicho (77), los sumaria despues , y dla
L suma 59696 anadlendole dos ' ceros', ue SO:n. lcrs1 /
L "que hay. en, el-multlphcanda y }teﬂdlé el Pl oductcp ver-
| dadem 3969600- S T B P SR AR
Tergeriéxemplo t si- tuv:aese qne mulhl allcar
(742000 por ~.5500, colocarla los 1111rnems COMO - aqm

h se ve. e ,_,_\_‘_,:_;-f.*_f..._. ,, e | 742000

’j 1 \1' _.-;1.-\-‘._ ' i '_.""". '-' e ‘.‘1] ;4; ;‘3 r} 125970@0 DOO

*LGS mulhphcam{ como siifio. hubacse seme]an tes. ce- ’_ o

. . . L . ) - : . ) o =
' ' v, . - B - . . .
- L . - ' - . . - - - N H
o ) e - J - - . . I
- - - ] . T - i
. . . ; oo ] . . ' - . . L
: \ . . : . .

m ros, y al producto 25970 le anaﬂma <ingq;. cer os,



~ qtie son'los qiechdy en’él multiplicthdoy multis .
 pliicador juntos, ¥ tendria'el yerdadero pioducto de . -
| 742000 por 3500 enighgre00000u": " L R g
- 83 P: jComo-se labbevid'la opération quands -~

rijedio detlos guarismos’significas

Jous ‘ceros estdnen med
tiveos del multiplicadoe? 0T o AT et
RS B este ¢asose bpgaltiplicatel” mﬂltlph(fandu .

- porlos guarismusrsighificativos:five day et el ml~"
- tiplicad 01hasta.llega1a los ¢erosy en-llegando+ &

A

= el p—— r —m e (PR L =P

byl Ly s o e i

Jos « céros no se mul t‘ipl_it:':é;*pgr:"éllbs , porque el '_[?"31"0_-_
' dueto de-unmimerofqualqiitera por O es siempre 0, - .
.y pasa & maltiplicar por los demas gurismos 1
15 " signaficdtivos 3 pero, t.emen@q-._cfllldadq_-._de;; correr el .y
[l} . prigioer producto: hdcia la 1zquierda '_-_..tElIl'tOS_f;,_l'tl_g:al’e.?;
' mas Mime'y - quantos . ceros hay , es decir ; que si-hay * 7

b Coah ¢ '810”53 debecoufel ol PllmGD’ Ploducto dos]ﬁ“’- A
| " gareisysi'dos céros tresilugares &ci Poy exemplot 51

e ]

"'!‘7:'.'.-__“-_- el T .

_ colovrearia 'los factoyes: de esta formiasi st e
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- Mhult jplicaria todo ol multiplicando por 3, quo es
el pr imer guarismo de la derecha del. multiplicador, 7

. lo qu "ie me+da el ‘producto- parcial 7750772 5 como ¢

~ despt “tesdel F-hiay,un cero en-el multiplicador , paso -2
o dmh ietl@ﬂwwpm el primer guarismio”significativo ¢
- que i sncuentro, qdeces o115 5 y colpco este productt, ..
-~ deénode que sw-iltimo- Zuarismo -0 -cayga deba.xe ;%

o i
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del:segundo - del. producto. parcialsantecedente , ese

10. e, corriéndoledas Augares:h dé1a;la izquierday

- porque. solo-hay uniseror;Como. despues. virelvo &
encontrar ceros y'pase 4. multiplicar poy-ebiguarisme:

significativo que hdy.despueside ollos, ique os el 4

- colgco el producto quatro.lugares, mays hicim lardze:

© querda respecte.dgk producto paveial-antecedentey

+ porqug aguistiay tredioeros i swhoidgspuds estos prov
~ ductes,, yiisago . que; #576g24 multiplicado? poy
| 2000503.dai2dp8e2019259 2 iponproducto. 1 <,

- Owo exemplogst gujero mhultiphicar 18325 por -

90075 executare lal-operacion como i dgui’so pre~ -

Joosemtaz T o Mundolh b b oo
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84 :P. ;Baxo quantos aspectos se preséntan en .
- la sociedad las-qiiestiones que conducencd la-mipli~
Copheacian®P o Cof w st g e 0

R -Baxo tres. aspectos :: primero quando se dis
- € que se guiere. hacer 4 yn: mimert-c1érto nitnero
- de veces mayor; segundo , quando; condcido el valoy

o dleuna- u'ﬂldﬂdsetqmele averiguai;:el-de muchas 3y
- tereero .quandaise; quieren reduciy “unidades ‘dé rege
“pecie superior. 4 imdades: de.especieinferior.. 7,
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~ mero’ de yeces mayor?

PR

- & Mltiplicindole por aguel que- expresa-con
sus umdades las veces que se le quiere hacer-mas

B

= veees major , multplicaré el 586 o475y tendrd -

- yot: por exemplo, si al 586 ﬂ=1%'3---q;"l-iié_1‘.'5r.“hil_(:_el'fi"}41'7_'=:' o
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. queel xproducto 27542 es un: numero 47 veces Tmas
e yor qu,e el 586, Quando el numero-de veces: que se’ i
L * qmere hacer mayor un- ‘Tiimero:‘es ’pequeno no sej_;f"_'
f - dace: dalamente en el lenfruage vulgar , 'y asi“debao,
f e advertlr que: estas palabras-tomar. el iduplo deain’
! : o
| nitmetro ; el triplo eliguddruplo) el gudntuplo &e:y - -

r duplzcar,"tr‘iplimr " quézdmphmr, qumtuplzcarj e
S '&cr. Equwalem hhultlphcm -dicho ‘mhmeto por 2y j
o POI" '5, por 45 pox B&ee Tamblgen ‘ser du:e céntu-
. plo de.un: nameroy.H. cenmphcm‘ un numerc quan- \;

L dose e qriere: ﬁmlnphcaf por. FO0. S
IR 86 P Qna.ndoase, ‘gontice: el ‘Va].OI" de uua. um- |

’dad** 1¢6mo se conoce el de muchas? b 7 et
R . Multiplicando el w.lor de la, umdad por el
numeio de “umdades.- PR .HE_

IPrlmer exemplo qmero saber qua.nto T-’Ellb]’l 85
- libros &:4 redles. Para esto no hay-mas que. multi= "
phcar. el nimero de libros y que. es 86, por” el valor
"de tnosde:ellos, ,.que es. 4 reales, y ‘saco que valen K3
544; 1*@&]@3,: } ek DOANGT S b }m‘ ST S S
Segnndo:: exemph) 1181 qmer@ averlguan lo quq

va.len 891290 varas de pano @ 5o realéds la: vara,, .

:I:tmltlphcaré ol.niimero de-varas-89 1290 por el ‘va=:

~ lor de'una de ellas ; que’ ¢ es 50 1*éa s, y hall:.;re que
valen 44564500 réakes., o u
. Tercer exei:nplo 31 qulem :—we1 lgua‘r el valor d!:. Y
27>25 arrobas - de aceyte, valiendola arroba 4 108 -
reales, multiplicaré estos dos numer os entie si; como .
. he: lehO (8'5), y sacaré qhe valen 204300 1‘eaie§ o
87 P.;Qué hay que scer para_réductr uni=
dades de especle superwr é umdades de espeqw m-

fellﬂr. 1 | - ~ R

;_f LR Mu]tlphca.r el numew de umdaQ(es de espe-
me supermr por aquel nimero q&e con sus 1m1dades

\
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¢ ADE NINOSS . 4§
expwsa las wanrdades de espemé mferloL de que Sa
compone la mayor. o e one el

 Pramer-exemplo- qmero saber quaﬂt@s ples t10-
nen § varas;-€omo la vara es: la -unidad:de espedib
supeum , ¥ se:compone de:3-pies; IIlll].LlPl](_:,lle ¢l
nunero & de varas-por 3, y tendré -eh el Piodu,ct@
24, los ples-qie-hay en 8ivaras: «r oo ol

Segundo exemplo: quiero: saber'quantas llbms
hay en-794- arrobasy como I attoba ser;f@mnpone de

" 9h hb.las, multlplmale las: 754 au'obas pm“ 2H4
~sacaré el producto 18850? qué MGXPIE}S&I Has- hbms-

de que-se~componen-las- 754 arrobas..iz vl v

Tercer exemplo: quiéro! averrguar. quantos A
'&Vedlqﬂs hay en: 83 dobloness: para esto. multiplia
care el-83 por: los -maravedises. egfue tiene.un dublon

- que: $0R- 2040 5. y.-sacaré (ue SO 1 6_)'32@ marave-
dises; pero como no'es fdcil, conservar -en.la memo=

ma 1as umdddas de espeue mfeu@rrdf,m que-se ‘Com ="

| Poﬁe otra- supenm‘ qman do - hay ‘otras. umdades 1me
termedias ; y-lo quelse conset vas con: facilidad; es) el
~ évden - con. qite se- suceden las: wnidagdes,’ es. muche

mas cemodo en ,,estos wcasos el nirlas 1'educ=1endu s1n

nfermp( 1011 oy -asi an: el exfmplo lpmpueat(w n;aaré-

primero quantos pesos hay en los 83 doblones; des-
pues los pesos que saque, veré los reales que compo-
heney v L.tego este namero de reates veré los mara-
fredises. que_ tlenen, en esta. forma:

i



332 pesos por 13, que son’ . T600 et Ly

§0, y-saco.qae ]:fa'?;_.'BZ) do= " -—-—-—-———'—"'"

‘multiplico este numero dey !

B ARITMETICA | g
Pri‘-m}a‘m-inultip]icb.'10.5 8% .. 8% doblonessi o
do_b\oﬁe’s por 4, (que son . 4 B IRt T E
los pesos que:tiene’ ui doa ] e

:blgin-, ysa_co que ten 8% il W 5‘32-Pesos. o
d‘ohlon'es;_-.Iiayf_i-ﬁgﬁ%r;ipesps';. oL

+
El
L
-
i.

los "_-i‘_'_t.‘;ales?que;tien-é;au-nl.pe-:i o '__'552“ .

lones ; 6: losi BBz pesosy | - 4980:reales:
veales pov 34 queson los inp 1992+ vt
méflta-vediSes*sque}ti‘@ne an ¢ 1494
veal , y saco qae los §3 dom e 0
blones contienen:16932a 16¢320 maravedisess

Yo

Lo -'u-a_i‘to g’-ex'ém 10 _q.uierqi.-}averigu'ar.jqua.nta?'ima.
~ portan 87 quintales rde seda 12" reales: la ongas

Aqui’ primero: tengo que ver.las ‘onzas que hay’eh - 4
87 .'(Iuilltalesf_,;fy::lﬁég;ﬁ,'.mulﬁ@li_(}&t el numero quer@-
sulte de-onzas poriIg reales - que "es U valory lo '
que baré dglffquq‘f‘ﬂﬁig-tﬁé1_1tg'—:ﬁ R CSRRTRLIE T VRN e

P I
LS I & i I".'l r. i ey N LN AR
cop et RN ED T L FA

.. - .
) B

WA
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“Multiplico los 87 quinta-

Jes por 4, que son las ar-
robus que.hay en el quin- |, -

tﬂ,l, y_-'-SElCt) 348?&1‘1?0]3&5;

“multiplico despues . estas
- atrobas por 29, que son
las libras de que se compo-

ne la arroba, y saco 8700

libras ; multiplico despues.
este nimero de hbras por

e g
[ R T

e .-.isliu

10, que son las.onzas de

- que se compone,la libra, =
>y saco que los 87 quinta~ . -
| {e.s tienen, 139200 onzas;
y.-multiplicando ahoraeste
- pimero de onzas por 12 .
reales valor de la:onza, .
_tendré . Iﬁyf}ﬁ.qq reales,
- que serd el valor de los 8
| __,g._l__.t_iljtalas_'_dfe seda 4.12 rea-

‘DE N1fos.. R} 4

- 87 quintales. |

4 _

!

2h -‘
1940
696

]

I

'-8710(') libras. |
.16

TE—.

SR IJQZOO onzas.

.—--_——_—._

1 67,5450-1'6::11&5.

._\

~ Quinto exemplo: se quiere saber quantos minu= -

tos P“mems h"‘-,y en 6 diﬂ55 para EthIeducne’ los

6(11:].5 ,ptlmero a -h.‘-’l‘as ,Illlll 1lphcando P‘Ul" 24, que

son las boras que tiene el dia, el nimero-de log

dias que es 6; despues multiplicarvé .las horas que |
‘me resulten. por 60, que son los minutos primeros

de que se compone la hora; y executando la operaw

-

se manifiesta:

.,
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. | E " E i 2'4; 1
Hdﬂo qu&en "6’ dids h'ty R SRV 5
| 8640 mmutos pr eros. O T Tene o 34400t
o - P TR T L (o %
i - H gt e iy :'_'._' ’
i% o CAPITULO v PO et
s cro _. , UL s

De Zcz operdczon de d’wzdzr' d de Za: dw;swn.

88 P Qu.e es leldll . T'. “""’i T e
R D1v1d1r es buscar qumtas veces un nfimero
conticne 4 otro, 6 bascar uno dé Jos: iactoi es quan-*".
do se-da conécﬁdo el producto y el otro factor. Lat.
hoperacmn por medio de la, qual st executa febto, e
Yama division; ‘el nimero gueha dé: whtenel Co 18
que es lo mlstnd, el que se ha de- dwldlr so' Hama: Vi
dividendo; el que* ba de’ ‘estar cont;mdo & aquél -
por el que se ‘ha de partlr se Heuna dwﬁw, ¥ }05
qu.e resulta qzmczente. o __ 8
89 P. ;Quantos &asos oenrren en'la dlvm{in? b
‘R, Tres: dividir un namero dlglto por “otre
dlgﬂo “dividir un compuesto por uno: dlglto » Y diu
vlu.hr uno ('ompue-sto por otro compuesto. '
go P.g ; Qué hay'que hacer. para d1V1d1r u.n nu-
mero dlgwo por otro. digito? --
R, Para dividir un nimero d]gm} pm*" otro. dl-
gito, y aun uno (‘ompuesto solode dos guallsmos
por uno dlﬂ‘lt{) que sea mayot que el guansmo de: i
especie superior d del compuesto, no hay mas que sass 4
ber los productos qiu,. resultan de ma]hph( ar entle*
31 los numeros dlgltOS porque cons:tdel -ando al dl-

T :
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videndo ¢emto jm producto , no hay mas. que averi~
guar por gué;mimero se necesita multiplicar el di~
visor para qug el iproducta sea igual al dividendo,

- 6.¢l producto,inmediatamente, inferior 4 €15 y, si de

repente no geurre, se va multiplicando ‘mentalmente

el divisor por los nimeros digitos , hasta gue se. He-
gue ‘4 tener en el. producto’el dividendo, 6 el pro-

ducto inmediatamepte inferior al. dividendo; y aquel
mimero, por elique se haya multiplicado el divisor,

serd el quociente. -~ . .
. Primer exempla: quiero. saher quantas veces el
8 contiene al 2.,:6 quanto . es. 8 dividido poras &
no veo-desde luego por qué nimero.debo multipli~ -
Cal _el 2 p&_l-a ._ que .Plf_'Q_dllZ,C& . ag_;:_’ EII] P@;Z ar é. ll‘lulhph..
candomentalmente, el 2 por todos lgs nimeros di~ |

~ gitos hasta que encuentre por producto el 8, 4 el

inferior que mis'se le acerque ;. y asi-diré.: 2 por 1
es 2, y como 2 no es igual.con §, sigo: 2 por =
son ‘4, que Como 4 no es tﬂHfI_PC?CQ;ig_Lial con 8., con=
tinto diciendo: 2 por 3 son 6., que como no es 1gual

+ .con 8 sige: 2 par 4 son 8, y como:este producto

8-es 1gual con el dividendo que seme dié ,: ¥ para
hallar este producto he multiplicado. el divisor. 2. por
4, digo que el quociente de dividir'§ por 2.es 4..

Y a L. : : '
+ Segundo exempla: si quisiera, ayeriguar qual

~era el quociente de dividir 9 por 4, diria, si desde
" luego no advertia qual era, 4por T 88 4 e co-
mo. 110_? C3 ,igual._c'oﬁ () ; sigﬂ- ; 4 :.Pb’? 2 son a , qlif:.-co-g-;

mo tamPOCDBSIgu“l ¢on Qscontmuo. 4. por Z 3011

125’y como 12 es. mayor que g, advierto que.ng
cibe: un numero. exacto de veces el 4 en el 9.,y que
siendo el praducto préximo inferior al 9 el 8, digo
que cabe 2 veces, y algo mas. Lo que debe ser el -
qupt;iente Ial_'g}o mayor qli_E'e_l_ nﬁmgro que‘jlg._;gprres;



néga 6 pasa de 103 pero se aﬁ%ld' dfespu.es.“;de fgdox

- Qaarto exemplos si tuviese que davidi 78 por .

54 ) | -,&ﬁiﬁIETIEA -

ponde se indica de este mado: al lado del'quocients i
se pone la difetenicia que hay’ entre el "dividendo-y
EI-Emductotlub,resuliz{de"hii‘ll't'iﬁli'ﬁai-‘.fel 'div_'i§or. por
ol quociente, debaxo s¢ pone uta rayiy’y debaxo
de-la raya el divisor: asi, coma aqmla diferencia
entre el dividendo § y'el produéto 8 &'1, y el did )
-_;;r:igijj- és 4 , ¢l verdadero ‘gquociente-se indica 23, y. =
se-lee dos yun quarto. Para leer todas estas ex< %
presionss se lee el ‘numero que éstd encima de lda
raya, que es la resta que queda dé¢ haber qmtado

-F

L

- r__f

_-,':__'._-Ti':-'-.'_;. ) _.

dol dividendo ¢l producto del divisor iimediato in- "

r r . .
'.'L'

ferior con los nombrés numerales absoluitos, y el que
esti debaxo de la'raya con los nombres numerales ¢

T T e . . : r . o L : ’ oy & ..'-1:‘
paititivos, & no llega'd 10,6 con los absolutos’st .

la particula avos; y asi la expresion 2 ad eerd !

o
i

‘dos y siele catorce avos. T
~ Tercer exemplo: si quisiese’ divadir H6 por 7, i ;
.y nO Vviese desde ‘luego quantas.veces ?syébﬂ' :‘-’?1_' 7 ,".;
contemdo en 56, 6 por qué fnumero dé]:ila’mult-lph%'-._'__'%;’{;i

. ) !

car el 7 para -‘]:Ilie -feélﬂtase el 56, __Efii]f_)"éi'al“ia dicreni+

-a

i .H""' A

_do mentalmente: 7 por 1 es.7, veo que le falta |
mucho para; ser igual con 56, por lo que advierto- .
que no’ tengo- necesidad de multiplicar por 2, por ..
3,0l aun' por 43 y a.gil-_apas'o’é_ ver sl i‘r‘jl_u_lt_.1p11cieindd-_'-;_'a.-k-;j-_j:;_

a5 produde o 56 3 como 7 por 5 son 35,y
e falta 4 35 mucho - para el 56, no mulhphcaré;'__-:fi.;_'fz'f-’ﬁ
por 6, sino gue pasare 4 maltiplicar por 77, y ten=

difé que 7 por 7 son 49 que €owio no es igual con -

: ) T IR Y o1 [l
56 paso & maltiplicar por 8, y tengo que 7 por 8”‘;

son' 56 ; y como 36 es '_?1 dividendo, digo enténcet
que'el 7 esta contenido 8 veces en he.



| hallar-estos quocmntes . oy

':m wiNos.. - - Bh

‘9, como no tengo que tantear para ver s le. con-

tiene 1, 2, 3, ni aun 4 veces, porqne el »8 seve

mmedmtamente que @s hastante grande con relacion

al g, veré s le contiene 5 veces; pero 9 P01'/5 son

" 45, que es menor que el n8; y asi pasa & multiplis

car por 6 y dlgD 9 'pOl 6 SDH 4.., que como CS |

- mucho menor que 78 31g0 g por 8 son. 72, que
como es menor que 78, contindo: § por g son 815y

como 81 es mayor.que el 78 noto gne el Plodu(‘tol
inmediatamente inferior al 78 es 72,y ‘que asi el

..quoclente es 8, y la diferencia entre r72 producto
“del divisor por el quomente y 78, que es el divi-

dendc}, la pondle como dixe en el exemplo scgun—- |

| do y teudle que e] quocmnte Verdadelo es 8——- que .

se lee ocﬁo y sets novenos.

g1 - dC(JnVIEnE‘ que los mnos se.exerciten en
s

"R. Si Senor: porque en esto commte loda la._

- dlﬁ(‘lﬂtﬂd de la division, y este es el motwo de po-
perles aqm tﬂdavm algunos exemplos pala que. ha-

llen por si mismos los quiocientes, haciéndo mental-
mente -estas mult]phcacmnﬁs hasta que llegum al

Pmducto igunal con el dividendo, 6 al inmediata=
~mente 1nferior. Y aunque les parezca que tardan
~algo, no importa, porque de este modo- estan se

guros de no equivocarse, y se P{)Ildl‘dll 4 muy po=

co tlempo tan corrlentes, que & primera vista los

conoceran. SN s |
192 dQue debe hacer el Maestro quando vea

a'un nmo que SG Pcu.' y no sabe hauar un quo-—

clente? -
R. No se 1o debe decu , $1N0 hacérselo emon-—

| trdr & ¢l pm las obselvacmnes hechas antes.
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55 - | AMTMETIGLA_

+“Primer ’emmle 28 chwchda Per 4 da 7 Por

qu:omenlei RS (. ¥

Segundo éxemplo 47 leldldO ]_)01' 6 dd 7 6

por quomente.; S R AL
Tercer exemplo '59 d1v1d1&0 por 4 da -.9—»- .

por‘quoc:lente._ SRS RS R I_

i Qualto exemplo- 58 d1V1d1d0 por 7 da 8 — 5

Por quoclente.. SR fr[.- : ' |

anto exemp]o._87 dwfdldo Por g da. 9._.. |

93 P. dComo 36 lelde un numem compuesta

Por uno dlglto? -

R. Del modo slguztente- se. coloca. el dwlsor a
Ta-derechardel dividendo , correspondiéndose en un
mismo renglon; se tira entre-los dos una raya de

arreba abdxo 'y se tira otra raya debaxo del divi~ ;-"j_'_;'
- sor. Hechp esto, se toma, el guarisno- de especie su~

perior del d]VldBIldO “que:es: el que estd mas hicia

la 1zqgnierda; y se ve quantas veces en este guarise

mo-estd contemdo el diviser, -y se pone este (uos«
eients debaxo de la 1'aya. que- ‘estd por la parte 111

ferior del divisory si el primer. guausmo del divi< .
d&ndo es menor (fue el dwlsor, no se puede conte=- .
ner este en aquel, y por- lo. mismo-se debe ioma1-"fa';'--.~';-

otro: guausmo mas. del dividende; y para que se -
sepan los que se han tomado, se pone una.coma; y

se-ve (uantas veces en aquel ndmero de dos guaris-
* mos se contient el divisor conforme he dicho (go);

| Pomeudo por C[IIOCI[‘ﬂte lo que e resulte. Deqpues

secmuliiplica esté quogiente por el divisor , ¥ S€.CO~

loca el producto . debaxo- dd guarismo., 6 de los

.

R -

I

S :..
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dos. -'gtmtis%'GSf_ cque e separaron ¢on “Ja ¢oma en el
dividendo ; se’ tira debaxo upa raya,y s€ resta es-
te producto del guarismo 6 guarismos”separados.
Al lado de esta resta; 6 allado:de o, s1 no quedd -
“pinguna, se baxa el :g‘ua?rismp?*:sligui*efn_t'e ;'Y se ve
guantas’ veces en:estesegundo dividendo parcial es-
t4 contenido;el divisor, y €l ‘numero qué resalte , se

one en el guociente 4-la derecha del gunarismo ha- -
" llado "antes; se -_-multipliiaaf:_s_es-'té _se-g-llndc)- q&ocieﬁte
parcial por-el divisor ; se-coloea el producto debaxo.
del seg’undb ‘Hividendo 'rpa}?ci als Se.:fti-l'a__.lma_' rayas y
se-vesta: ' Al lado de la resta se baxa el guarismo s1-
‘guiente ; y.se procede -del- mismo modo- hasta ‘que
no queden mas guarismos que baxar en el dividen-
do, teméndo: cuidado de ir ‘apuntando con'wna co-
ma el gnarismo que se baxa parva no equivocarse:
Si al fin: guedase alguna resta se:pone 4 la derecha
del quociente con una raya.y el divisor debaxo. - .
.94 Pi ;Cémo me harers esto sensible P

- R. -Por medio de un.exemplo: si tuviése que
dividir 935 por 5 pondria el divisor 4 la’ derecha
del dividendo , separdndolos con una raya firada de
arriba abaxo. y_;tirratia otra raya debaxo _del divisor
en-esta formas - Lo S -
Erpiezo la-operacion se=- . 7. 7,3,0y | b
pavando con la coma.'el - = Dy . T -
primer guarismo. de la 1z — (147 .

quierda%e] dividendo, que - - - 2% -
esel 7, y digo: el 5 en’ - . | 20
“el 7 squintas. veces estd, v 4" r
contenido” veo'que es ana-: oL oo0dD. i
vez; por lo ‘que pongo 1 .35 T
‘debaxo de la raya del di=- = . 0
“visor 3 multiplico este pri 000
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mmer quociente parcial 1 por el divisor 5,y dige:
I vez.J es b, que pongo debaxo del dividendo pars

(.315,1,1.:7~;_;t_i'_ro una raya,:y vesto 5.de 7 diciendo: de
5 4.7 van:2, .qué coloco debaxo de la raya. Al law
dO'xde este-2 s-b'axd__;(fl-‘guaﬁrismo sigutente del dividen.
do,.que es 3, le apunto arriba, y digo:'el 5 en 23
dquantas veces esti cortenido? hallo que son 4, y
pongo 'Bsté\.s%undof_" quoctente parcial hdcia la de-

Techa del primero; le ‘multiplico: por el divisor 5

diciendo: 4 por 5§ son 20, que pongo debaxo del .

segundo dividendo parcial 23, y.resio-dictendo: deo .

¢ 3 van 3,de2d 2 vaosbaxo al lado de la resta 3
el guarismo sigutente ;: y digo: 5 en 35 ;quéntas

mero en el quociente 4 la derecha del 4,y le multi=

plico por el divisor % diciendo 7 por.5 son 35, que

pongo debaxo del tercer dividendo parcial; y le testo
“deél diciendo; de 54 5 novanada;de 34 3nova
nada; y como.no hay mas guarismos que baxar, di-

2o que el quociente de dividir, 735 por Hes 147,
© 90 "P. ;Hay queitener presentes algunas cosas
en esta operacion de dividir? - oo
. R. &1.Seiior: lo primero. que se debe saber es
que no se puede poner de una vez en el quociente

nada mas que. & 9; lo segindo que quando se baxa i

un guarismo, yen €l junto con la resta, st la hay,
no cabe el divisor, se necesita péner o en el quo~-
ciente; lo tercero, que fodo mimero cabe en sf mis-

mo una vez, 6-lo que es lo mismo,: que_si se tiene

que dividir un niimero por si mismo, el quociente
‘es 15 lo quarto; que todo numero dividido por la

umdad da por quociente el mismo dividendo; y lo

qunto, que¢ 0 dividido por qualquier nimero siem-

pre da O por quocieate. .
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96 ‘P. ch’;dfeis. hacer uso de estas ddvertencias

en algun exemplo? v

»* R.” 81 Senor: supongamos que ‘quiera dividiy

420723 por 7, colocaré el dividendo y el divisor se=
gun he diché (93 ) en esta forma:

Como en el primer gua~ . 42,0 75255,

o fl_‘lsmbj'd(’: lﬂ. iz.ql11éfda ) (—'{ue B 42 _- o _‘ ) .

" &s 4, no se contiene Dl s o | 61?.-1 0_3 -;-

g-iina vez el dfiVisof 7, Dé= 000 7 D |

-:-—'

cesito tomar los dos gunaris. "
mos 'prlmeros','y'Bepamr#—j" am— /
los con la coma despu_es 023

- digo 7 en 42 é'q'uénfas' RS §
yeces? veo ‘que son 6,y < —=—r———
pongo 6 en el quociente; o0

multiplico el 6 por-el divisor 7, ¥ el producto 42
" le. pongo debaxo del dividendo parcial 42, tiro la
raya y resto. Al lado de la resta 00 baxo el gna-
‘¥ismo signiente, que es 03 y como el 0 nocontiene
ninguna vez al 7 ni'd ningun otro nfirmero, pongo
0 en el quociente’d la derecha del 6,y baxo el gua-
‘rismio Siguiente, que es 7, y digo: el 7 &qm’intas

veces estd contenido en 77 veo qué 1 vez, pongo I |

“en el qudciéﬁté , le multiplico por el'diﬁism' 7, ¥
‘el producto m qué saco le pongo debaxo del divi-
dendo parcial 7, y resto. Al lado de lavesta o, ba=
%0 el guarismo siguiente 2,y digo: el 7'en 2 jquans

tas veces? advierto que no cabe ninguna vez; pon<

20 O en el quociente , baxo el guarismo siguente 3,

veo (ue en 23 cahe 3 veces el 7, “PONZO S -en ¢l

quociente , le multiplico por el divisor 7,y el pro-
ducto 21 lo cdloco debaxo ‘del 23, y resto- Como
ya no hay mas guarismos en el dividendo , pongo la
resta 2 & la derecha del quociente con'la raya y el
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divisor debaxo ,segun he dicho (9oy segundo exems.
Pplo), y aqui se ve; y digo que el quociente de die -
vidir 420723, pok 7. es segenta mil ciento y tres
97 , P. ;Gémo se executa la- operacion de divis
dir un nimero. compugsto por.ofro, compuesfo? - -
R De este modo: se.coloca:el. divisor d.1a de=
recha . del dividendo , separdndolos con una raya , y
poniendo otra debsxo.del divisor, segiin se ha di-
cho en el caso anterior; despues se toman 4 la, 1z=
quierda del dividendo {antos guarismos como se new
cesiten para .que el divisor esté contenido alguna
vez en dicho numero.de guarismos, separdndolos de
los demas con nha coma ;. el mayor nuruero de Tl
rismos: que- se puede tomar es uno mas.de los que
tiene‘el divisor; y el menot, son, tantos como tiene -
el divisor , de modo que se se\pararain 4-la 1zquierda ‘..
tantos guarismos ¢omo hay en el divisor; ysien
- este nimero, que queda separado con la coma, no
cabe el divisor, se toma otro mas. Separados ya es-
tos guarismos , se ve quantgs veces el primer gua~- o
- ri1smo de la 1zquierda del civisor estd contemido en el
prixggr_o del dividendo , 6 en los dos fprimeré’é. S1 se
fom¢ para el primer dividendo parcial un guaris=
mo mas de los que tenia el divisor, y el ntmero de
veces que estd contepido se pone en el quociente;
se multiplica. este quociente por todo el divisor, ]y |

-el producto se coloca debaxo del dividendo parcial,
se.tira una raya, y se resta de él. Al lado dels =

i vesta se baxa el guarismo siguiente; teniendo cui=
dado de apuntarlo con la coma en el dividendo, y
r - 53 ve quant,as_ veces ﬁ]i_Pl.‘iIIIEI'=g[1all'ism0 del divisor
b: -ESt-':if(‘Othnido c¢n el -Prif_ﬂﬁl't) 6d03 Pllm(’lDQClol di- =
:I‘J ;.Ifideuldo 3 se pone.este numero en el 5,(_I'r:u:h:jieutre:.-:i la :
f | |
!

ﬁ ' . | .”L
ﬁ -

|

{
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~ deretha del primiel quidciente ' paréial ;se multiplica
por el divisor; Se-tira a raya, "y s¢testa;-al lade
de 1o resta: Se baxa'el ‘guarismo siginéite , y asi- se
Pfdt‘;edei\l_}as?‘ta-iiq_li@é"‘-ﬁq' haya mas goarismos que ba

‘ xari y sialfin“qaeda algunatesta se pone d ta de=
© - recha del quociente’con una raya y el divisor debaxo.
¢ Primer bkemplot st quiero- dwvidn 775 por 31,
cotocaré ~el"divisor A1 & la-deretha del ‘dividendo

%;;;5 , separdndolos con niaTayaien edta forma:-

— m gl

despues ‘de haber tirados i+ 7 & 2 Hh | B>
e 1162, s

Btljagﬂ;ebzixo del'divisor,ses ¥, -2-—5—-—-
paro d la '-1‘Z“q_ﬁ:ié'lfftl€f-d-el di-; RGN L

videndo dos guarismos, y * +

veo quantag vetes estd con~ UL VEHY e

. tenido éﬁ';@l"p‘j*i'ﬁiﬁ'o, que i’ e R
es7, el primecodel divisor, "¢ gl v
gue es 3 ; hidllo que son dos'veces; 'y pongo‘este nfis
mero 2 en el quociente ; ahiora: debs’ multiphcar este
guiociente 2 por todo, el divisor 31 yasi divd: 3 por
185'2, que co mo ‘e’ de colocar él—f—fpii'odﬁt-_‘,ta' debaxs

aél ﬂiiﬁid‘andozpa}f’g‘:i al 77 pongo _Tés;f'e‘fﬁ debaxo'del 7,

i'sigor 2 porBison 6, que dolocy debixo: del otro 73

tiro la. rayay y'resto diciendo de 2 4’4 van'3 ,ique
ponge, de 64 7 va“1, que ‘tarfibieh Pongo. Al lax
do'de i resta’ 1H baxo’el gudiisiio’ sigmente’y qie

¢s-5 , y ‘condo ‘ahivra tengo’ por’segifndo -dividendo
| p*amia{ an-numero  queé tiene. unghﬂusmﬂmas e .
el divisor, avérigiaré quantas veces"en los dos' pri=
tneros guarismos dé este dividendo estd contemdo- @l
primero dek divisory v asi 8iré% el B én 15 sigudn

- tadivedes estd conténido? hallo divd'son 5y lo pongo
"éittel ‘quociente’d’ la- derecha’del-257y le multip'l/l co.
por todo el divisor diciendosh  por 1-es D, que
*engo .debiuxo -del-nltimoi’ gharismo - del divadendo
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parcm] ; por 5 son 15 gue . pongo. debaxo de los.

: ‘demas. gnarismos de dlcho dividendo ; tiro Ta. Taya, Sk
I ~y._resto diciendo: de.. 5 4 5 nova. Ilddd, de 5 5
no.va nada, de 14 T.tampoco va. Ild.l:lcl', y ¢comono | 1:
-- hay mas guanamos que baxar,. dlgﬂ que el quo- L
. clente de divadir, 775 por 31 .es 29
(T Segundo exemplo 81, qmcro avulguar quantas'
A ~ veces cabe el 523.en. '388066; colocaré los pumes - o
ii | 108 .COMO agui- se, presenta . Lo
F prcll' 11‘@ gualro guarismos 3880 6 6 523
| en el dividendo, y dird: '366' 4 743
|  5en'38; qudntas veceap,_,_ e
lg’ - sonm 7 q11¢ ‘pongo en el:__,; 02 I 96 e o
i .quocmnte 'mulllpllm el i _%,__”.2__092. e
Ho3 p01'7d1c1endo dpor.. —-—-—-r—-r—-- oy
.7 son2l, pongo I debaxo - . . '0I1 046 :'

del o del dwldende par= .. 1040
* clal, y de g llevo 25 2 et e
- poryson I4,y 2 quelle—;z ..« 0000 . ...
yaba son: 16, pongo. el 6,y lleva.1: 5. por . som
35, y.una que.llevaba son 30, que. Pango: debaxg
del .;)8 tiro. una.raya y resto;, Al lado. de la resta
219 baxo (,1 6 hallo que el 5 se contiene 4 veces .
em 21, p&ng? 4..en el gquociente 5 muyltiplico este -
.quocleutmzﬁ. por, pl divisor 523, y el producto 2008 \
Je coloco debd,xo del.dividendo palq:]al 2196, y exes -
cuto la resta.; Al lado d,e la resta, 104 baxo el guas
__ - 115mo SIgulentL 6 5 veo que el 5 estd 2 veces.contenie ~
i " sdo.en el 10, pongo g.en el quocwntﬁ, multiy llcﬂ |
. .porel lelSOl‘ -resto-el Produvto del, dlwdendo pats .
Lol 1046 5 v como no-queda resta , 03 hay mas guas '
rismos (ue bd}idl‘ smﬁero que el quoclente dt‘ divie " 5

3
|
l

.-
o

by eyl gdenie e}t i)
ERMNTELE, = - ST — T ek TR = T =

dir 388066 por 523 .. 42 . ;
% Telcer exemplo: st. quleroidwldlr I 736952 POI: < ;;'
\ x L i

ST

o [ T m?
P =
pe e
L
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_Yhallaré que e] quo- f‘ Lt 5378 .'
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8'54, executare Ia operaclon como aquf se presentas

1736,9,5,2, | 854

- ' ..._________166&..-- 2082 64
s hallare que e] qno- L 006895 RS
'clente es 2032 : '  N 6672
R 02232
L S o .- ' 1- \ \aITﬁbB o

D 0564
Quarto exemplo st qulem dividir 75 9085'? por
6055 executale la opemcmn como. aqm se pr esenta-

57500,8; 5 6053
60%3

390
053

1254

- ﬁﬁ 1210 : ;
cwnte ES 1254 390, ; L ﬁ »
. 055 ';“ *..':
\ | i=
ST

P H . T _.. ey _- ) Ly i C et 4 ; i : : -, - o . -_‘_’_-' =|: - __-_I
. . ) 4 oo
i ' . \:_ ’ “;";-I i_,_ L - : . . . )
;. . . ,__;_ RN JOO 96 {_-1:__';,:' 5

anto exemplo el qudmente de dlvldlr 5803923
por m2ges:ba 8. vt mleh bt b

- Sexto exemplq el q;wcient:e de "dwiéhr 9572475,\_;_

01*81'5 es 11774 LI 'ir _ .

P 774 813 sup s s’ -
98 P dNo ocmren mayd:ﬁcu]tades en la di~

’vlslou? SEERSY: aiah C

R S Senor‘- los exemplos resueltos hasta ahora
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se han elegido-de modo que-no haya quehacer nins
run tanteo 5 pero suelé ocurrir que en el ‘gquociente.
no se debe poner siempre el nimero que resulta de
dividie+€l primero 6 dos-primeros guarismos del di-
‘videndo por el primero del divisor, sirno que’ ef
muchas ocasiones-ge necesita hacer algn n tauteo pa-
ra averiguar las nmdades que se le deberi poner de
ménos, 1o qual “detiene macho 4 los principiantes, -
'y hace que muy- pocas personas sepan bacer una di= - .
vision, quando apénas-se hallard una que no sepa -
| e QQQP_ E.ES ‘ési*w";ilﬂa"z>gl‘faﬂ dlﬁ(‘ultad? A S
..-R. ~No Senor.:solo-Jo seria qnando-;‘se:quisies&
explicar 4 un ‘mismo: trempo el modo de execatar la
diyision, y el de hallar el verdadero quociente ; pe=
ro como esta obrita estd “destinada para los niros,
se han presentadorantes las reglas ‘generales:; y se
han aplicado 4 egemplos., que no. presentando nin-
-guna dificaltad-por-parte de los. quocientes, mani- _'
fiestan dicha aplicacion de las reglas generales de la =+
division. Tmpuestos’y adiestrados ya los nifios en
estos excmplos, se dedicardn ahora & saber qual es -
el quociente queideben pouer. L
100 -P. ;Qunando ocurren estos tanteos? -
. 'R. Generalmente siempre que el segundo gua= -
rismo del divisprisea 5 6.mayor que 5, 6 siempre
B P. ;Qué debe hacer un hifie.alencontragp .

-

101X .
g con un divisor. de estdespecie para no: quedarse -
parado® . - oo

" R. DPoner en el quocienté-el numero de veces .

. que ¢} primer gudrismo-del divisor iestd” contenido .
“en el primero ¢ dos primeros del dividendo ; execig= i
tar la multiplicacion ;.y.si este prodacto no es ma= '

P

-
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yor que-el dividendo parcial, es prueba de que el
quociente no es mayor.que el que le correspondes
s1:es mayor dicho producto, el gaarismo ‘puesto en
el quociente es -mayor que lo que debe, y se te qui~
© tard lo.ménos ina unidad ; en caso de no ser un pro-
- ducto del divisor por el quociente hallado, ‘mayor
~que el dividendo parcial , lo--_ques‘:es_ prueha de no
haber puesto un quociente mayor que el verdadero,
se executa larestas y si esta es menor que el divisor,
es prueba de que el quociente no es menor que el
verdadero; s1 es. igaal 6 mayor ~que - dicho -divisor,
es pracba de que el quociente puesto es menor (ue
el que correspondé, y se le debe adadir una nnidad
lo ménos. Sabiendo ya por las dos observaciones ane
| tel'iO 1'es qu_e_ Lllil (Iu()(';]_ﬁ[lte 0 es .1'1.!12_1.57_'.01‘ III menor que_
el verdadero, pueden estar los ninos segaros de gque
el quociente puesto es el que bascaban. ‘Ahora bien,
como he dicho (95), que lo-mas que se puede po=

- ner-de una vez en el quoctente es ), y por otra I;ﬂl'.'
- "te lo ménos que se'le puede poner es 0, solo hay

\diez diferentes quocientes parciales que poder poner,
y asi el numero mayot de tentativas (ue se-podrian

‘bacer serian nueve ; mas por la naturaleza de la opeé~

‘racion en--ningun caso pueden ocurriv mas. de: qua~=
tro tentativas, luego no hay motive para que un

- priacipiante se pare al exXecutar una d¢ estas operas
~ Cones: pues aun en el caso de no saber las veces
que el primer guarismo del divisor estd coulenido

en el primero 6 dos primeros del -di_VidendO;. no fie~
ne motivo para detenerse , porque debe poner en es-
te caso un guarismo qualquiera, y averiguando des-

“Pues sies mayor 6 menor que el verdadero lell'qu'i_--

tard 6 adadird unidades hasta que llegue 4 wno

que RO sea nimayor ni menot que lo que’debe ser,

}
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“mos del dividendo: e
'que son tres veces, y pon- PR T
goBenel quaclente mul- - A

el qua] serd el verdadero. Este método parecma aler |
golar 0, Pero es SEEUI0, NO estd expuesto & equi~’
- vocaclones ; y un nifio, $in auxilio de nadie, execui«
tard: pox medm de ¢l operaciones-que son sumamen-f-'
te dificultosas! yaan 1mp051b1(,s para’ los que deseait .+
apmnderlo t@do de una vez; y-asiise Pondhm ta
drestros en poco- tlBIIlP{} que 1o neces1tamn ha,cerj- |

iJ"I"

mnﬂ nna lantatwa. EEEEEEL L
IO‘?” P. Convendra que los nmos Se exe1 cltené'

en hacer BStdS tLl]fatIVdSP

R. Si Senor : y por 630 tlenen a.qxil varlos exemi-‘ G
'plos. B y
Primero: qmero leldu' 15256 por 59 s colo-—f_
card el dwlsm 4 lacderecha del dividendo, y tirard’
las ra,yas como se ha dicho ( _97) v aqm se ve* RN R

P
[

Lo primero quwdweﬂo 152, b, (), 59 o Jr

) ' 1

-@§ que neceﬂuto fomar {res
guarismos en el dividendo,
- 118
para que- estd contemdo: - 38
alguna vez el dwlsor los ™ Beg .
g o 5

separoy y digo: 5, pri= T g T84

mer guarismo del lelSOl | "T?é o T 89T

1 - 20 | : L e
- gquéntas -veces cabe en 20 R A

15, dos prlmeros guaus— Toboh
hallo 0900

,l1p11m el divisor 59 por. ,034 B

este quomente 3 'y coloco

_ -

I 7 7 %’ SRS i '. ;

" =
P e
b T el
- . T N

ey T
e 1 - .
e e

A
S

el pr oducto 177 debaxo del leldendo parc;lal I 52-

¥ como veo que este producte es mayor que: el lel-
- dendo, 111ﬁr:—~10 que- he- puesto en el quomente ‘masg
de lo- CIHP couespondia v asi le qmtale 1na umdad

. al Dy y le Pundré a2 por conmgmente barrare el

B

ol e
1 T, T " . LS
R T TR L .._-.,..

i
F
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debaxo del'd borrado; multiplicard el 59 por dicho
. quociente 2,y el productor118 le coléciré debaxo:

*del 177 borrado 5 yicomo’es menor que el dividen-'

e .o : ST ' o R L TP y Cimp g M U 1'
do parcial 192 digo que 2"es-el quwseieite ‘que bug~
cabat, porque en este caso, como sé e &l guocientd
debe ser’'menor- qu;'e“-*3 y ' yrentre ‘el f3’ ¥ ’el quoc-1 ente’

" termedio,, ‘estoy. séguro de que-el quociente no ha:

de set'mayor que 2, pues que lo estoy de que os'
menor que 3; luego, debo tirar debaxo una raya y

restar, Jo' que ‘e da la-resta 34 ‘menot que'el di=
visor , y.comprueba que no he puesto de ménos en

‘el quociente. Al lado de dicha resta baxo, el guarismo
- siguiente:5 ,-hallo que el Pprimer guarismo® 5 del di-

visor- estd -contenido 6 wveces en los dos primeros
- guarismos del seg}}ﬂd‘? dividendo parcial 3455 pons
go .b. en ---El'-qu'O(‘:lente__: 4 la~dérecha -'-’dtéli-"'2"--":"'6{%51001"@1] te
parctal antértor; y executo la:multiplicacion colo=

cando el producto 354 debaxo-del 3455y ¢omio es”

“mayor que él, 1fiero que el quoeiente’lia de sep
- menor que 6, por lo que lo-borraré ; borrard, 1giial«
mente el producto 354, y pondré 5 eo el qiociente;

execulo la_m.llltipyica:_01on- de este quottente % bor el '
divisor 59 colocando el producto debaxo " del “pro -
ducto anterior rayado, y coma este producto 2 G5es

menor que el dividendo parcial Eotrespondiente, d; 20.
- “que D es el ‘quociente que buscaba, pues como ha de
. ser. menor que 6, no puedp ljg,zela-l" que sea mayor.
- que 9, y asi executo Ja resta ;d°su lado baxo el gua=

‘11smo sigutente 6, y digo:- 5, primer gharismo del

divistn',- dqudntas veces estd contenido-en 50, pri-
meros dos guarismos del dividendo parcial 5667 ad=
vierto que son 10 veces; perg ¢omo (§5) no pue-

el

i

..Ir'
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do jamas, poner- mas que: g, pondre este. guarismor -

~en el quociente , y hago la mlﬂfiplicaci@n_&{ mas co=; -
mo el producto. 5b3% €s mayorique el. tercer dividen- .
-do parcial Hob, borro el:g. y.dicho. producte tam=;,

bien , pongo 8 en, el quociente, le multiplico por;el; -
divisor , y, el producto 472..1e resto de 5065y co=y

-
i

mo no hay mas guarismos: que baxar, pongo-la res+ -

ta al lado del quociente en la forma dicha (g0’ exem-: i
plo segupdo); y- escribiendo ahora todos los guariss: -
mos. €Nl un mlSHlOl'euglon 'y COII]O me 1111]3181?6[51; 1'{3-5

sultado. sing -hubiera guerido ma nifestar los raciociw: -
T

| nioé que,debe hacer ¢l nifio, tendré que el quociens: .

e TR,

B ,-in.' .1..."-'
oe 2 A T

te de dividir 15256 por 59 es 258% SR
N . S S ™ o, ) ey

- Segundo.: quiero. divadir-10 h6g . por 1 05 1 COms,
loco los mimeros.como he dicho (97 ) en esta forma;. .
‘en el dividéndo _"'.qla’jtat-w:;u~ ,irloié"g’ _1_9_'3_____ e
o guallsmospmapumm di= .o ,I:; @_’Z 19 NI R
videndo Pal‘C_lﬂl.s iy;_dlgcl: o I‘_:,' Fy;,-_ : 3’ AR
1, primer guarismo-del di-. %éi ST
Visor , jqudntas veces es= . 799 4
t4.contenido en TO? son . - g
-;’(.’Q_vté{:gs-;;-pe’l-p.. como no amh’
. Puedp _-ngn_@tj_--z_mas que 9, ¥ 97
pgngio_ e:,te g'u__a]:__lrsm_o, Qg en- o081 9 .
el quoc;,enfre_.;;_i--execuw' 1a 15’@_0 "
m}ﬂtiplicacigﬂ del divisor .. : e
por ol quociente, y pon- - G FF
go el producto 1755 deba~.", .7 27 Lo
xo del dividendo parcial ...’ 9%5'
mayor que: él 5 ,Yﬁ_.&&i_:'l.’.a,YD;: SRS 0'59 BRI i"i'
el g yelproductoyy pone : oo Y0 R

. o X . } '
Y R R I TR R L

N ey . o : . Lo - N T N a
. . : Yot
. . .t L Sl

S : ' Sa 3

w -

—
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- go 8 enel quociente; hago la multiplicacion del 8

Por_ alelelIg5 y y CoOmo el producto; 1560 es

mhyor que: el dividendo parcial 1056, le borro &
rayo, y rayo tambien el quociente 87 pongo 7 en

el quociente , le multiplico por el divisor, y como

el producto 1365 ¢si todavia mayor que el dividen-
do parcial, le rayo;:y tambien rayo el 7. Si con el
fin 'd¢ ahorrarme algunos tanteos, guiero averiguar
si 4 es el verdadéro quociente, pondré 4 en el quo=
ciente; y despueside execntada la multiplicacton, veo.
que el producto 730 es menor-que el dividendo par-

| '.?Eef*al?s"*‘1351‘;"-15'1'@16"elSthy-;'yaﬁ--*’s‘eguro de- qne-'--ﬁo. le he

puesto:mas-de lo que le corresponde ;- paso 4 execu=

.?ta:]_!:laa resta, ="y*~comc-'-éncu’énti‘ﬂi que-.es 2]76,’ Yy 276 -

esamdyor queel; divisoryadvierto que le debo po-

net. & mas; y-asi-borro 6 rayo-el 4, y-el producto
-y resta antecedentes jpongo D en el quociente, exe-

feuto. la analtipligacion:; 'y como ‘el producto 975 es -

.menor fue el-dividendo, digo quenolé herpuesto de

anasy éxecuto larvesta, y comosaco que.es 81,y 81
| _.es:-,Fmenc}r*’.tque-él-i:dIVlsor; digo que “t-ampoco'lehe |

'- i;Pllesf@-"d.QfﬂléHOS; ;*'l_uefgosi,no; le he puesto de mas Ny

«de-ménos y es-claro quele-he puesto lo. que le cor—
responde. Baxo -al lado:-de la resta.81 el gunarismo

~ «siguiente ,'que es-g,; y digo: I en 8, quéntas veces?

veo -que sou, 83 pero. haciendo las” tentativas de

- .antes,’ echaré de ver que no le debo -poner 4 8, ni

Ag5n & 6,014 5, sino que le debo poner d 4,y
-executando la: multiplicacion y vesta; tengo por vl-
-tlmoqum; el""_'qil_O(;lente ’_de 'd-_ilfidil?i-]l b5j_69-:por 1 95
IV E L T R O P A S
v Tereeros: si:quisiera -averiguar quantas veces .
-estaba contenido. el 1998 en ro0d23, exccutaria
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| 103 P;z d,No se puede dal‘ dlﬂ'una l‘egla que ex...
Guse hacer estos. tanteos? s . o Syt tay

:‘-gque se. pmsentar:.m MLy . Pocas ¢ ocasmnes en: que 1o ;ﬁ*
-se verifique,.y. sl ocurre algun caso, solo habrd un;
‘tanteo que hacer, yle corresponderd una unidad mas 5
- al quociente que. por ella se saque.:Quando el segun-f T
do. gual'lsmo sea -7 se podrd afiadir. 1 6-2 umdades b
~al quomente sacado por la regla, y-pocas veces ocui-
T1rd hacer mas-que un tanteo. Tambien _es lgual—x_fﬂ._:t_,

L R TR
..'\.'.." L

“R., Si Setioy : quanda el segunde guausmo del -
le’l‘iDL‘ es.g 1 8 es-quando ocarre el mayor numero
‘de tanteos , y en:este caso se’saca siempre el Verda_-l_ii-:g
~.dero . quociente;, considerando’ al- prlmer guarismo
-del d1v1so1 como que tiene una. umdad mas; asten i
el exemplo, seguudo de la 1*espuesta anteuor - s1-desa ’

de luego. para; hallar. el primer: quﬁcwnte parmal 1
huhlela con51derado el Primer. guarismo 1 del divin ;
 8OY . COITIO: 2y, .polque el segundo erd -9y “hubiera. ;;f

dicho-el 2en 10 quatltas veces?, al-instante: hu-a. iy
blEIﬂ encontrado g' que es 61 Verda.der qllOCIGHta' e

.‘h.
y-luego lo mismo. para el segundo, porque-el-2 en’ 3
el 8 estd conténido 4 veces.. Fs itan util esta 1*egla, g

*"ai‘ﬁf

. '.. :"-J -.

mente segura esta: vease s1 en la resta que queda de

;_,15:

dividir el primero 6 dos pmmems guarlsmos del d]Vl-
denio por ;el P1'1melo del dwlsor ]unta con el gua- ;



»E NI®OS.. o

r1sm0 mmuente del dlmdendo cabe el segundo del

divisor- el mlsmo nimero de veces-que el Primero en
el primero:6 dos. primeros del dividendo, y s1 cabe
- s¢ podrd asegurar que el quoclente hallado es el ver-

dadero, st no, no'lo serd. O de este modo : multi-

-_pllquense mentalmente los dos pmmm 0s guausmos .

del divisor por el quomente , y 51 el producto es me-

' nor que los dos 6 tres primeros. guauamos del divi=
‘dendo , se podrd: terier seguridad:de que no se leha

puesto de mas, que eslo que se acostumbra hacer

- 104 - P..;Se. puede ahreviar esta operamon?

- R..S1 Senor ' pero. antes. conwene que-esten: bien
dleshos las, niios en executarla pm' este . medm 3y

- asi-deberdn. resolyer: los: exemplos mgulenl,es 1)01' el_

método anterior.

- Primer exemp]d..; 1 1732 56 293

qmelo d1V1d11'17'3‘?56p0r‘ 1465 5 T

297, executaré Ja; d1v1510n..;.-.,--—— .9I 93 |
conf01me a.qm se.ve: -_:_' 02675 .

' Y ’hallaré que e] quoclentefl o oozgg |

L

Seéundo exemplost 27587,5,7, 4536

-:;iillelo dividic- 2758737 27216 6 8559—5"
- PUI" 4536 exeautalé la - O 4536 A

= opewclon“como a.qm se. 003713 PR
| Presenta. ey e s 56288

Tercér exemplo' 51 d1ﬁd1e1a 68 500’3 per 284, '_
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_.=7?; . AI\ITMET'IG-A. !
}1 aria por quomen e 241 I 284 . L
Qual to exemplo el quomente de dwldlr 4506079
or 536 85 3809
P 700 _€s 7 736" = | i
Qumto exemplo el qnoclente de d:nudu' 2056809
A o |
P g I 2 es 20 98152

05 P dComo se a,brewa la. operacmn de d1—"’ e
wdlr SRR S

R. Haciendo la ‘resta al mismo’ hempo qué sa .|
executa la mulhphoac:on del d1v1501 por el guo=
ciente parcial. Por exemplo: si quiero dividir 49539
por. 35, colocare el dividendo y el dwlsor como. he
dicho (97) y aqul seve: . ST
Separaré dos . guarismos - 49,5 '75,9 \'55

con la coma en el d1v1den- 145 saper
do,y dll‘é Ben 4 dqudn- - 00 53. 1 41 5
tas veces? cabe 1 vez, y 189 S ’

por conslp‘mmte pongo 1 . OI4 -\_' R
en ef quomeute s-multiplico ahora el divisor 35 por
el quociente parcial 1, y en vez de Colocar este pro--.
ducto debaxo. del. dividendo parcm] 49 pala restar
despues , voy execatando la resta al mismo tlempor
“que formo el producto en esta forma: 5 por I 'es O, . il
~de 5 4:9 van' 4, pongo este 4 5 que esla resta, de= .
baxo del 9 ,y digo:de g no llevo nadas: 3 por-i_es
3,de 34 4 vd'1, que pongo, debaxo. del 4, y ten—..-_}T-';".'?"i?f-
go la resta 14. Al lado de esta vesta', buxo el-gua< ..,
rismo siguiente, que es el-5 ,y digo: 3 ‘en. 14 cabe "
4 veces, pongo 4 en el quociente, y paso.4 iexecu= . !
tar la multlpllcacwn tentendo cuidado de restar al 3"
Mismo tiempo, y asi dird: 5 por. 4 son 20, de 20

é 2'5 van 5: que Pongo debaxo del 5 del segundo_--;
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Y
b
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‘divldendo pm'cla] y de 25 Hevo 253 por-4:son 12;
y-2 que llevaba son 145 de 14 4 14 no' va naila,
potigo 0 debaxo del 4y y de 14 Nevo-1,ide 1 d1
no Va nada , y pongo -otro o debaxo del T .Baxo el
| guamsmo s1guu,nte 3:alJado ‘de Ta resta 5, y conti-
nio la division diciendo: 3 en5 eabe uha vez; pon-
go-1"en el quoctente; -y multipheos5 | por 1 es 5,
de:hd-13 van 8, que pongo’ debaxo:del 3,7y de 13
Nevo 1 3 3 por- I es’ By 1.que levaba-son 4, de
44’5 va X, que pongo debaxo:del 5. Al lado de
Ja vesta 18 baxo el.g e digo:3 en 18jcabe 6 ve=
ces 3 pero comoiel 5,  qué es-elsegundo; gual 1smo del
‘divisor ; no cabe 6 veces en ¢ (1 0"5), que es e} otro
del. d1v1dendo le pondw 4 b,y dirés b ipor b son
25, de 254 2() VAR 4’5 (Ué pongo’ debaxo del 9,y
de 29 -llevo 2513 porh; 'sow 1, y ‘2:que: llevaba son
17,de 174 18 va 1 ,fque pongo debaxo del 8.,y
de 18- llevo 1,de 174 ¥no va'nada; “pongo 0 cle--'
" baxo del 15 y como ng hay mas gual 1SIMOoS' (ue has
xar, pongo la resta 4 la derecha del quociente’ como
he. dl(‘ho (go exemplo segundo’)’, ¥y tengo que el
quoclente es 77l qzmtrocwntoa qumce > Y caz‘oro‘@
. treinia y cinco avos. e D
-.100%: P. He ohservado que ¢n e] sagundd quo-
clente parcnﬂ el producto 20 de"5" por 4 le habeis
testadode 25 5.en el fercer quociente parcial el 5
prodicto de. '3 por -; le habeis réstadode-13;y en
‘el ultimo el pmdu(‘to 25 de 5 p(ar B le habels res=-
tado - de 29 ; jme podreis dar una. regla ﬁxa para
sabel de guaunto se ha de restar?: T
81 S{‘-nor' para “esto no hay mas que ver
| qml es el guarismo corr espoidiente de que. se debe
“restar el producto ;.61 de él no se puede restar dicho
producto, s¢ tomau lantas decenas del guarismo. m--’- A



o 48 , yi2. que:llevaba son. 50 yde-Bo-d b5 van:hy-

4 . ARITMETIGA .
mediﬁt o 0111 @ Je. nece site’n P {1_‘1* ﬂ)ﬁ-qﬁe‘ 'se-.-_?pué"d'a; JeXém
ontar dicha, vesta,. tenipnae € S RN AT
cuenta éstas, deceias para-anadirlas despues al pro=

ducto del guarismo siguiente, y-asisse. contipua. oo

. wiinoge P . gbmo. $e.conoterd aqui st se ;hﬁil'.;-.P:LlB:Sgg T
- to.el quocienteque orresponde iy oo L o

T

4 R. 1 De) mismoimodo gpe antessese: conoce sise -

!

1

ha puestordeimas: &1 :al fin mosse  Prede restat por -
dlevar -mas ._fiundiade_ﬁu;

gnarismo ; ¥ ‘pard esfo.se hace antes,Ja mulfiplicas

cion imental del qudciente, por el segundo guarismé

‘del ;diﬂisiti:ﬂ?;,f;y;-_Sea—'_G@ﬁ__ne(?:er-.a; s1 se 16 ha puesto de Iné-

nos sk la resta, és igialid mayor: que: el -divisor. : 5

T

-, Primero: quiexro

I T . b a e i e i -
‘lP QS.:‘ i‘.*-.?.'- 1_:.1"-.-.|[g-.lx-; ‘:t!- v X L F

Jocaré:cl-divisor al lado del diyidendo de g“g % _‘TI}Od??I_* 1
Separare quatrg. -guaris-+ 3752,75 Ty [D00, . L&

. .;-" -

‘mos con Ja-coma jiy como 02547 - |

643 2% °

el segundqguausmo del - 021 51 A 533
—_— b Al

. o . S "o ‘. . T --..' i :, ‘1 P
divisor es -8, consideraré = ;040 2.

L

falpumemx,quees 5, COIIIOSI fuela, 6 ( I@S )17, }ydl- .,F

1és 6 ert 37.estd: contemdo 6 vecesy; Pongo: 6 en el 3
| Eﬁfg Ci.g_]glte._;. K Pﬂm - acexecutar la- m_tﬂjtiphcacl_o ny -

zesta -4 nn-mismo. iempo dol-modo sigmente: 5 por .

+6-som 18 de: T 32'2’ :(:-Po.iiqm; ¢l iltimo guarismo™

de las que hay. en- el adltims. ™

endo cuidado! de.! Nevar cen

Ay

1

L3 _‘Ji:_‘

F
c T F

.
o
I
SR

ERLP

s § 3
B

1o 108 Pi ;Convendrd. que-los niiios se f)ldleStleﬂ
~Dbien en. execittar esta. operacion abrexiada? « - O _.
AT RS 81 S-E:f%m:{?: y _,pﬁél_" £s0, tienei 3(11:11'-.1?511‘_-1.0,5 fm m— gt

(s
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Al
i
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o

€& 2,y pari: poder restar de .2, umdades, 18 nndas 2

des ,. necesito lo menos -dos decenas. (100) ), van4s -

que -PO,_HgO::dB]i!HXO“dE]. 2,y de:22 llevo 25 8 por 6

que pongoy y de 39 levo 53 5 por: 6:son 305 y 5

ue Hevaba son: 35 o.de 3H 497 van 2:-que ‘P.QII:lgG.i?'_- 5
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s
Lol
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y de "37 llevo 3, de '3 4 3,no va nada, por lo que
pongo o deb’txo del 3 del dividendo. Al lado de 1a
“resta 2945 queres menor ‘que el “divisor y y:que por
lo mismo da 4 entender que; se ha puesto en el ‘quo-
ciente lo que le corr espondias, baxo el guarlsmo S1=
guiente , que es 73 y c-on51demndo slempre al exe=
cutar: la division al prither guarismo-5 deldivisor
como si fuera 6, dlgo el 6 en:2d ¢ quéntas veces?
veo .que: o 4 pongo. 4 en-el quociente, y sigo
executando -la. operacion .diciendo:.3: por 4 son 12,
de 12 4 17 van ', que ponoo debaxo-,y de rr:llevo
15 8 por 4 son '32 y que llevaba son 33, de 33 4
'34 va 1, que pongo,y.de: '54 Hevo 3: 5 por 4 son
20; y.35 que Hevaba. son 23, de 23 d.25van 2, y
de 25 llevo. 2, de 2: 4 .2 no. va hadas: por. lo: que
pongo 0.debaxo-del 2.. Al lado-de la resta 215 bixo
el guarismo sigulente: L. y digo: 6 en 21 cJ_quau:rn.w |
. veeesT veo. que son- B pongo:d:en el quo(:]ente v
multiplico diciendo: 3 por 3s0n gy dis g '4°11 van
;2, que pongo debaxo delir ; y de- I r levo 1:8 por-
son 24 ;- Yo que . llevaba :son 25 dé 23 4,25 no
_wva nadd, Pongo 0, y-de: 25 llwo 2, B por D son

'1’3, y 2 .que llewbd son:17., de: 174 ‘21 van by

~que pongo:debixo, y-eomoino hay mas guarismos -
‘en el dw]dendo ponﬂro la 1esra segn he dwho (90

-

| exemplo segundc}) y lenﬂ'o por quoclente 643 _4_0_’..

83
Segundo SLquisiera 46'390'5,0 5,7, 785065

dlvrhr 455)&)0:: .7 0 4'3 A0 S 6066

por 78306 exécumz Z'%8J7()5 I594.9 73‘50:
ria-laoperacion COIIIG) 07600417 R
dqm seve: - ol 06‘06(1'3 .
TGILE‘I‘O sl qmero leldll‘ 8523065 pm‘ 7205




;F - HE . Anvhumriea

o . ' . . I 6 T v

i | sacaré el gﬂoc:lente IIB'Z) A o

”, r ' "'.1.' 3 2203 W evo

;o Quarto S1: leldta T 570302‘ pm‘ I7Ja haﬂa‘ré
: ; 1455 |
01’ uoclente 8 5 .

- 1'0Q: P Ademas de esta, abrevmcmn ; que es
geneml pala “todos los casos, “shay algunas que cor= =
respondant 4. casos particilares? oo oo SRR

‘R« St Seiior : qududo el - dividendo: y dl‘VlSOl‘ '
- .acaban en ceros, 6 quando solo termina en cer oS- el
leLSOI'. PR T B 39

% & e} P Que hay que hacer quando el dnnden- s
d@ V. d1V1sor dca,bun en cerosy . 5

" R.+ Borrar en ambos. tantos ceros como’ hay en
el qué ménos: Poriexemplo.} qaiero divid 36000
P01‘1500 Borrard én ¢ada uno de estos niimeros dos

de executar “la division, reducidos 4 56'0 y 5,y di= "~
 widisndo 3606 por:H resulta por quociente72:; que
¢, es el «que Trabiera sahdo de-dividir. 36000 por 500.
. Otrosexemplo:-sif quisiéra. dividir 800000 Por

*eslarla 1'edm:1da la- operacmn A . d1v1d11 800 Por

| 27, que “da por quoclente 29 S

'_ ESS 'P:“d Que hay que hacer quando los ceros
. aesten ‘al fin-del lelSOl P g B
.' R Entonces no se- borran lpq ceros, $ino que"-
L e separan ‘Gon wha esPecle de ‘media-luna’ de esta
po o forma {___ , Y ‘se separan tambien -en el dividendo - %
di* - - fantos guamsmos commo ceros hay en- el divisor, se
| executaly operacion con: Jos demas guar 1smos que: -
IP'r quedan i la 1zqmerda 3y 1ueﬂ‘0 al poner Ll. 1esta, que:
it

ceros ;i porque. dos ceros son los que tiene solamente - 1.
el divisor 500, y-quedan. Jos ntumeros; con'que se ha - .if

, ..;27000, boiraria en ambos.nimeros tres ceros; y i




\h. o ' " .
DR NINOS» - iy

itede se:-debeh. aftadir los! g!tgal’i STOS SCP ana;_d o’ en’
el .dividendo 4 la resta 3y debaxo. de ld raya se po- -

ne todo el divisor; yist no queda resta se ponen los

guarismos separados en el dividendo. 4 la-derecha: del

‘quocienté: con -la rayay tode el divisor debaxo. .. -

. Prampr exemplo: s1tavierd  que: dividir; 45426 -

- P___Q_j;-; S00.:¢colocaria los. nimeros cOmo;-sé sha. dicl_lo o

(97 ).criestaiformas: «i s <oy

Despues, advirtiendo que 45426 | oo

el divisor términa en dés” " |
céros:; Jos‘separard , y-separard tambien los.dos. Fuae
rismos dltamos del dividendo. de este modo: -

o

Haré la division del 454 4, 5,4,(26 JEE N3 (d‘d" v §
por 5 ,yallgdo _de‘. '1&-;}‘-88-: 15 J __ L_"—' ;R —'—";
ta 1-baxo:los guarismos ses: 004 -~ .t 1| 15528
pai'ad;:)s, ,pfjngo_ todo esto -~ 126 - -iiiL -

r o
.

300

~4-la derecha'del quociente con Jda ray a.y todo el di-

RPN SL I SLLAE AN T NI N T I ¢ L
visor debaxo, conlo que tengo'el quociénte 157 225,
e R " O ET 0 , _i_-~?~.,.3cq
-+ Segundo ‘exemplo: si quisiera dividir 3705307,

- por.booo zexecutaria la’aperacion como aqui se ve:
Y como-al fin no queda . 5756-,:53(:;30.7-f- ej‘5£’(.000 S

_nminguna resta, pongo:.026-: ...

los guarismos separados: 015 © i L
0s guar P | 7 2 5o

en.el dividendo d1a de-. - 0o~ . ., . 8900
recha’.del -quociente con la raya ;¥ todo - el “divisor.
debaxo ; como all{ se presenta.. - - . -
112 P. Quando el divisor es 1a unidad seguida
de ceros ¢no hay ninguna abreviacion? .- - .

R 81 Sefior: en este caso 1o se necesita hacer la

operacion , pues desde luego se-tiene el quociente por

5

esta regla:-sepdrense 6 considérense mentialmente, saw

parados en -el dividendo tantos guarismos. hdca la
derecha comio ceros hay detras de la unidad, y los

Lot ——l—ﬂ_-_._.__“ !=.__
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demas guamsmos que queden. expresaran el quomen..

te, & cuyo Jadd se deberdn poner los guarismios: se=

Parados con ld raya'y- el dlvlbor debaxo.: i i o

* Primer: exemplo: st quiero. dividir. 1252% por
100 consnde ro:separados: mentalmente los dos- +1I].t1-i
mos" guarismos 23 del: dividendo, -y -los-otros 125
expresau el :quoctente 4 :cuyo. fla.do se deben ponerf

los gudusmos .separados con la. mya y todoa al lel—_:

SOT debdxo y el verdadero quomente seré 125_
Y 100+

Segundo exempla s1° qillslel'a dwldlr 8’37 6;53;

Ly 2 T N
por 1000 hallarla el quoclen e 8 76 53

RN

000 11
= 13 P Baxo qudntos aspectos se Pl'Lsentan en;

1'1 somedad las questwnes e’ condut‘eu d-la: oPera-—

_{‘_".'.-,_ _,-r._.._.- "‘I-:":_:-.l"l'..-f;

. c10n de d1V1d11*?

“R.- ]a.‘Xa cineo @ prumero’y quando t'lctramente s@ 4
dlce que se. qu:tel'e buscar las veces: que un numero,”

estd contemdo en ofro, & de quantos numeros Como
uno dado’se compone otm tambien dados segundo,

quando ]:lay que re paltn entte varias persanas*cler—i :
to niimerotde cosas; tercero, quando se quiere d1vie

“dir un mimeio en partes 1guales , 6 tomar unaparte:

11111

L -

de un- nfimero ; quarto , quando conouendo el valor
de ‘mitchas umdddes se quiere, averlguar el: de unaj-
¥ qumto, quando se quieren-reducir umdades de es<. *
PLC]E mfel 1or 4 nmdades de' especie supermr.- Ly }
B¢ 14 Y2 dQue hay que hauer en el prlmer caso? aﬂ
R. DlVldll el mayor numero por: el menor.. E
115 P. ;Y en el segundo, qué es quando hay -
- que repartn' ‘Va,ua.s cosas entre ClBltO nummo de~ ﬁ
personas"’ _ o S e e
R. ‘En este caso se dlwde el mumero de Ias Cco=
8as por e} de Jas personase - e
¢ #
i
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b Primerfexertiplot unispydre: que tiéne 8 hijos ha: -
dado: al’ mayor H6 ‘manzanas ;pafi}? que %}as‘si-.r'ﬁ.par-{*ﬂa
entre 'Stié"-lleﬁ'mar;ﬁSf;'"=tr§i-ﬁa-‘_' de saber las manzanas cpuie

_ debe-dar: 4 -cadd wios para esto no’ tiene quechacery

- masugue dividie el:56 por-el:8 v el iquocieiite 740k
dicatel numero’ de’ ritinzanas - que ‘debe ‘dar 4> cadly

r | T . = \ iy “‘L-E'-'i .-__i_ M -

B 1 1 3 T LT LA N S R S VLS S A
- -Ségundo exemplor unpadre al mduir‘ha dexado
‘en haciendas'salhajasy chsas' 86::235 9563 reales,
sevitratade’ sabey-quanto’ correspondei 4t cadd wio
de-sus’g hijos. Pavarestg no hay masiqie dividit ok

- mitmiero-2359%67:por el miamero ide hijosyque $on

S T R
PF RIOE _,’l‘-‘.j_E_, ¥ "'?ii S J{!I .

s .

SRy Dt G o e B
se hallard el nimero

i i.r
_ o

LA R AT IS LN S S S S AN S SRR 1
9.y en elquociente 262151, — ,

- -deteales que coresponde 4 cada prnou: s Jae iy
‘ -';:. r | L .. aoo | { ' : ' .'l a : A L . |
., 320 P gQné hay que hacer para dividic np

EE) Tor

numero en:partes ignales, 6 tomar und parte de un
nimero:, como:la tintad, tercio &ebins s g

U R. Diﬁdiﬁ_}eﬁ11}@-31&1-.52(1&1&6.p‘oi‘ el qu’e?--—--EXEres.%E.

~ las partes-en- guése ha “derdividir g6 ld, parter quie
-ri_i-.q.- o ; . 1 ol .'ri"f.l f,

+

seqmele tomar, - .: ._.li_.': AL R AN THRE
- "Primter; éxemplo: s1'sé quiere:dividit enl partes
iguales el 'nimers 4625, no hay mas que-dividip el
- 4025 por'h; yrensel quociente’ g25: se tiene el vas
' h 101 de ”unmde BStaS p.:utes. ety oeref
7 Ségindo exernpl se quiere ‘tomara - duodddiu
~ ma parbe-del diimerd 8563015 5 para: esto! no hay
- mas que ’di:v'idir:_-:8-5:650';;5 '=p0_1'-"-1"-2'7',5;fj? en-e) qub(‘iie’ntji

Ly o

I
mero _Pl'OPU:-ﬁStO; x - - g___..-__ A P S
o1ty P iQuad hay que hacer para hallar el va~,
ln’ﬁ!.."d"e_f'ﬂt—lﬂj‘&ﬂid—_&d-qufando se conoce el de muchas?
B Dividie el valor de dichas unidades por el

713584 -5 se tendrd la’ duodécima patte del mét

i
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“nfimero. de ellas, .y el ?qup(;‘r_i.t:fl-te:;‘_‘seliéz el valor de 7
una. Por.exemplo: sablendo: que 25 varas de. paiioy %

han costado 750" veales; para-averiguar 4' como:ha,

chta_do--_l:a; -?H,l‘.éi:#, . dlvldllé --GL Yaﬁlfc‘.l‘-f-.d_e.{t_{)da;s.-:las_ v a.ll'-fast,ii i13.;';'

el guogiente ;30 tendré el yalor de la vara, porlo: i
que diré que cada vara de pano costé 30 reales. .

- 518 ¢ PuiaGotho se- reducen:las umidades de es- %
| P‘e@ie'iﬂféfiﬂ.‘tfﬁ‘funiﬂades de especle SuPﬁl'if?l'_?ﬁz_.:-z
se dan, por el-:.pﬁmem que .expresa;':lasﬁec.esr que la e '
dad de especiednferior.cabe en la.de éspecte superior.;

~ Por exemplo: si quiero reducir 8536 manavedises 4

- - R

el real teniendo 34 -:ma.re_a.vi_adiSé_s_icdntlene-'-al mavaves -,

“a

T

S TRt IR I T BT i TSR Sy T Lo B R T
di 34 veces, y en el quociente 2 ¢ — tengo log <

4,
L
2

1?eales_qt1_e, comppnen; pero B—ﬂ_;.q,C\S.tQS- €asos no- SG-_}]G:QE,-. '

ne Li resta-4 Ia derecha del, quociente con:la raya y. nd,

el divisor debaxoysino :que s¢ dexa conservdndole, -
el nombre. que tenia el dividendo de gne provinos
de-modo «qué-en:vez de. decir ‘que.componen. 2 o1

o

“veales y dos treinta y quatro avos de real, se'dica” .,

que componen 251 reales y 2 maravedises. .. .

"~ Otro exemplo: si quiero, averiguar aquan;ta_.s',ralj_'ég B
robas: componen 800 libras, dividiré. 8oo por 2 By i
“porque la arroba se compone de 25 libras, y en'el ¢
quociente 32; hallo que componen las 800 libras 32 .

arrobas. o

119, P: Quando se quieren reducir unidades '
de especie infertor 4 unidades de especie superiory i

y entre estas y aquellas hay otras unidades intermes .

~dias, jqué es major, hacerlo’de una vez, 6 1r suce<..
sivamente. reduciendo las unidades.de especie- infes <

-

(R
1Y
/ L

L

» 1l
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rior 4-lag inmediatamente. superiores, y luego estag
4-las que. siguen ; 'y asi-de unas en otras hasta Negar
4 la_especie superior 4 que se quieren reducir?
R. Mejor es rlas redaciendo sucesivamente 4
. las unidades de espécic inmediatamente superior,
. porque ademas de da dificultad qie hay en conser~
var las ‘umidades de:especie inferior que componen
4 la superior quandohay una 6 dos unidades inter=
medias, se reune por otra parie la ventaja de que
queden ‘expresadas las restas en unidades-de la. es=
. pece.queeorresponde. . la S
- Primer exemplo: si quisiera reducir 8530065
~ maravedises 4 doblones, en vez de dividir este nti=
mero de maravedises por 2040, que expresa las ve
ces que el maravedi estd, contenido en el doblon, 6
los maravedises de que.se compone el doblon; divie
~diré primero por’ 34 ‘para. reducirlos 4 reales; los
-reales'que me resulten los dividird por 15 para re=
_ducirlos 4 pesos, y finalmente estos pesos los divi-
~ dwé por 4 para reducirlos 4 doblones, y tendrd en
este dltimo quocienté junto con las restas ‘anteriores
los doblones, pesos, reales-y maravedises que hay
- en' el nimero- propugsto. ‘La Operation sé executa - -
Como aguise ve: . oo 0 Eoene o
85,5,0,0,6,5,]34 S SR
00300_._, S e R T e .
0286\ . oro8 1672 5psE o

%9 ey R T

it 09 s T
- Primero divido ‘por 34, y saco-256884 reales, y

\ ' o s

'.’f

. - . A v Y

>

. ’ ' .
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adarmes 4 quintales, execntaria la operacion comoy i

- a2h, y saco I 25 arcobas _y ﬁnal__rf;’_'eiité" dividiendo este i

| -da I a.l'l'Obﬂ. 3 _pOl' 10 q_u;e' digdque en 105 800000(. .
-- adarmes._h“ay :‘5 Iqulnt‘ﬂesy 1 :arro}jaf SR SUTCTh LR AL

e

quedan. de. vesta. 9 maravedises, de los que.no tharé:

caso hasta lo. Ailtimo 3 despues. divido- este . ntumetro, i, r

de reales por 1 D, y saco I ,67,2-57_ posos con g, reales: -
de resta; -divido luego este, nimero de. pesos.por 'y
4,y saco 41 81 doblones, ({_L_lﬁeda,ndo_un peso derres=i
ta, de manera que temiendo -ahora presentes- todag =
estas restas,-diré que 8530065 maravedises:conipow .
nen 4181 doblones, 1 peso,.9 realesy 9 %ﬂ{;n‘-avéi_; N

PR

diSBS. . P L B L A IR N ’

,.Ség‘-ﬁiida&. exemplo: si. quisiera reducir. 800000

b

aqui se ves .o.0 0 o ant b

. r
| &dc’ll'meﬁ-. _- S . “ T s e IV RS S RS

L. . . -, -

00 |

o080 - 0625 I 2_{5,&‘3. L!a
oo : -:I;::Ztr .00[.} qus:;

W

-

T 32 ) 5 : 1'3

Primero .divido por 16, que i_'-sbIL:_los adarmes. que. i JE
tiene una ;jli,z_a,,;y,',s,iam 500;09_.0'11'2513 ; ,Y &qui | Obsen{og s
de paso’qué como en el 80 estaba contenido el 10
un numero exacto de veces, y no gueda resta ninm
cuna, ‘és--excusadoh el baxar lps ;cer_.og 'sigtlientesie,; 'y
asi en casos como este no hay' mas que aiadir ak
quotiente tantos ceros .Como téxl;;ep,b&x_ar , que ajqui_;._g ;
son quatro ; despues divadopor 16 "f_el ntimero 5 0000
de on zas*ﬁue; me han 1"esultadt}. pala 1'e_d11g11‘l(_)4-1a ]1-
bras, 'y 5&;065125 libras ; divido este ntimero.-por

' ) iy . Lo : - I
nimero de arrobas por 4, saco’ 31 quintalées, y que-i’&d@;

u
.

R 1
b : : R L T
Fra

L
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o a-.-,, .__} v . . e - ' « -L-.
Y20 P-ﬁ&NO -h&_Y'mEdlos para averiguar s1las
operaciones de ‘multiplicar y dividir estan bien exe-

cutadas?” = B

R. 'Si:Sefior: la operacion de multiplicar se
prueba -E‘z;i‘l'-t-ielido ‘el producto por uno de los facto-
Tés, y si sale ‘por quociente el otro factor ‘es sedal
de gue se executd bien la miultiplicacion; pero co-
mo la division’es mas complicada que la multipli=
cacion, y estd mas expuiesta 4 equivocaciones, por
eso esta pruebacasi nunca' se executa por ser mas
ficil no solo el repasar la multiplicacion hecha , si-
no aun.el vo‘l'ijrérl;_!_ 4 -executar de nuevo. - -

121 P. Y la operacion de dividir jcémo se.

. Pl'ueha 2o

. R. Multiplicando el divisor por el quogiente,y .
afiadiendo 4 este prodicto la resta que quedd en la

~division; debe resultar el dividendo si la division
- estd bien hecha, y si no resulta, no lo estard. ‘Esta
"operacion si-conviene probarla, porgue la mult pli-

cacton del divisor-por el quociente es mas ticil que
el volver 4 executar la division, y aun que el repa-

sarla. Y asi, -pdl'a‘;a-Véi‘lg:H'aT’.Si la:division executada /

" en el primer exemplo de la division abreviada (108)

“en que el dividendo era 375271 ;. el divisor 583,

el quociente 643 y 14 resta 402, no haré'mas’ qiie
multiplicar el divisor 583 por ¢l quociente 643 Io

- que me dard el producto: 37486y, que déspues de
afiadirle la resta 402 se convierte en 3752971, que
-siendo 1gual con el dlvld'en'do:1_r‘l"aniﬁ¢sl"a. que” estd

bien executada la division:' o T
122 P. ;Se debe usar del medio de las pruc—
bas en las Olicinas en que es indispensablé practi-

~“car con celeridad las' operaciones para despachar

los negocios?
. | ra
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8‘4‘_ AILITMETICA
R... No. Senor' en prlmer luﬂ'al‘ porque podria -

salar blell la plueba y no estar blen executada . ]a,.

operacion, 4 causa de haberse. compensado-los: er-:

rores ; lo-segundo porque se tardaria-muchd-en exe~

catar la prueba, y no-se. podnan despachar-los.;" .
ablmtos que ocurriesen. . . .. . B
125 P. d,]_’ueq de que medw se 1sa para. preca—-;—’ .-

ver las equivocaciones , y: executar ¢on presteza las_.,_.--" e

operaciones. que- ocuuan? PR c
“R. Se-ponen dos.oficiales 1gualmente dlestros, y

executa cada uno-de: por. sila cuenta que se presenta.' L
lee uno el resultado, y si es el mismo no habrd equi-.. &5

vocacion.. Sin Lmbalgo en opemclones demasiado

complmadas es msuﬁclente aun la conformidad de .
dos personas, y la experiencia ha probado que era '

necesaua la conformidad de quatm personas- para

tener” una conﬁanza perfecta en los resultados de .-

las opelacmnes mayorcs que se han necemtada eXgm
cutar ,.

CAPITULO VI

De los qusbrados.

- -
Los o

124 P Qué $011 estas 1*esta.s que se han pues- o

tod la derechd del quocwnte en: las mas de las di= " 'f":_.,-‘

VlSlOllESP T - uh

R. Son. m‘lmel 08 3. Yy estos numeros se llaman qize-{
braa’os e) f}*acczom’s por, OPOSICIOII 4 todos los que se ..
han considerado hasta aqui que se Haman enteros. - . iy

125 P. dY no puedﬂn tésultar los numer'os-{f;

quebrados,s1 no de operaciones de leldu

R. No:Senor: pues aunque se pueden con51de--
- rar desde lueﬂ'o comp*u'ando la umdad con Ll }_Jlu-- o
'1'aﬁda.d 6 muchedumble (2), sin Lmbarge esto en

]
f
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‘substancia es' Jo mismo que una division que no se
puede executar. Por exemplo : yO Veo en un parage
- un drbol, y veo tambien otros guatro- drboles’ co-

mo el primero; si comparo el canjunto de todos es-

tos drboles con la unidad 6 conuno de ellos, tengo

en el resultado el nmimero cinco; pero sl comparo

. laumdad 6 uno con todos ellos, veré que este arbol

" es una parte de aquel conjunto que tiene cinco, &
dré que” uno es la quinta parte del cinco, y este

3 €s un :‘-11-1’im§1'0?__qﬁebr&dp, N | |
B 126 P, Pues de ese modo jen qué volveremos
- 4 subdividir el ndimero? © - T
" R. En'entero, quebrado y mixto; entero es
el que se:compone 6 consta de unidades ; quebrado
el que se compone 6 consta de partes de la unidad;
y el miwto el que se compone de entero y quebrado,
6 el que consfa de unidades y partes de la unidad.
- 127 . P. ;Qué se necesita hacer para conocer
bien lo que es wn gquebrado? 0 o
R. - Considerar el miimero de partes en que se
divide la umdad, 4 cuyo nimero se llama denorii-
_ﬂadqr- . y—_"él‘nﬁmferci "-'(?:{'uél.éxpl‘ésa las pa'i‘tes' de estas
que -se toman; el qual'se lama numerador. Por
exemplo: quando yo digo que me han dado las tres
- quartasipartes de una manzana, pava saber:bien
- Io que ‘me han dado necesitd .considerar ]at.‘--'h]afnzan*a
~ dividida en quatro partes iguales, y que -de estas
-, quafro partes 1guales me han dado tres; en este
caso el deneminador es el guatro, y el numerador -
el tres, porque quatvo ‘indica las partes en que. se
- debe consaderar dividida la manzana, y el tres m-

¢
b

1

4
-

- -

 dica las partes que se toman. o
- 120 P. ;Cémo se escribe un quebrado?
R. " Escribiendo el numerador, debaxo una ra-

|
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e T ST ST

-~ cho tres quartos siendo‘;.qudlquiera- la nnldadg_ten—

A P LT

— .

| despue“s 1’a.5"7ﬁ]';i'ai't'icl11ﬁ-: avos.’
. _ Rk h TR

Y
f

| 86 R B " ARITMETICA

- o : . o ..: N n .
ya,y debaxo de la raya el deriominadors ‘asi en el

exemplo anterior tres quartas parteés de manzana

| ERR IO
se escribe —— de manzsana ;iy st solo hublera di- .

b 4 - |

i

,4 N - '-M- . - o L ‘_ -.i. ' L s
129 P.. ;Cémo- se leen los quebrados?. . 0 oo

» -

R. Del modo que se ha dicho (go: Ezempb sew.

gundo) se deben leer las restas de la divisien: es
decir, que se lee el numerador .con los morhbres nu

merales absolutos ; y el denominador con los nume~
rales partitivos si no'llega 4 .10, y con logmumera~

les absolutos_si' llega.‘: o) Pas___a de 103 :I.P.er.o;.afiadlendq;

Por exemplo: 2= selee

9

A LN
"t

L .I S L }:".-r_r‘a.: e ;:'.; .'*':."-Is- Cen 14
siete novenos: —— se lee tres diez avos; ——se --1ee 5

. | ey T T 57 (
quince , cincuenia y siete.ayos. :

. 1

" 1%0 P..;Cémo se llaman el numerador. -y el, 1.

ldenq)_minador.ij-uﬁtosf;-_--;-;,; S R
" R. Se llaman términos.del quebrado..

2

) ] ) 1 j.. : " .
- 131 P..;En uantos.casos.no se altera el va=

Jor de un quebrado? - i T

R. "En dos: 'quainﬂtﬁ;'sus-: dos términog.se multi-

. - ) - i M 11' :
6 se parten por un MISMO nuumero. Por+

plican, . |

"

g

exemlo ol quebrado - es el mismo que oy

l

T,

I6

SR S 3 L e L . SO SN SO
que L, aunque ¢l —= resulta c}e-___m_uhlpl_l__pﬁl 109 dos -

A

tétminos del —=— por -z, y el de dividirlos por 4.
"~ 132 P.%;Qudntas cosas estan fundadas en esta

(
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"R.-Dos: 1a reduccion de los quebrados amn mls-
'_mo &comun denominador, y su simphficacion. -

“133  P. Que hay que hacer para reducir los
.quebrados 4 un comun denominador? = .

sR. - Multiphcar los dos términos de cada. que—
brado por el producto de los demominadores de los
" demas ; en este caso no se altera el valor de ningun
quebrado, pcnque sSUs dos términos se multlph(,dn
por un mismo nimero ; y sale el mismo denomina-
dor en todos, porque. todos resultan de la multipli=
'~ ¢acton’ de ]05 denommadmes de todos los- quebra-
~dos. Por exemplo 81 qmem reductr 4 un comun
denom1nad01 los queb1 a.dos % y % los pondré asi:

multiplicaré los dos téfminosdel . % %
2 por b, que es el denomina- 10 12
“dor del otro- quebmdo, dl(:lendo' .15 1§

‘2 por 3 son 10, que pongo por numerador del nue-
VO quebrado debaxo de su correspondiente %, tiraré
la raya, y-diré: 3 pov:b-son 15, que POHdlB deba-
xo de la raya; paso al segundo. clm,blado LR di=
g0': 4 por 3 son 12,:que pongo’debaxo del 5 tuwo
la 1a,ya y despues pongo debaxo 1h, ploduuto de

10 12
3 Por 5 con 10 que tenn‘o los quebmdos —_——
'- ' S L 1

| '_"que son 1guale'i cada uno comr su cmrespondlente ,Y

que trenen. un mismo denommadm R

St los quebrados fuéten.......... % 3

mulﬁphcmm los dos términos 45 40 48

- del prunu' 3 por1h, producto 6o 6o 60
de-3 por 5, que son los:denominadores de los de~ -

. 'ma,s, y tendua que el primer quebmdo s¢ comrema. |

45

':en
_ 60

Pasmm al segundo que €s %', cuyos tér=

' MInes 105 mulllphcaua por 20 pmducto de 4y 5




son los denommadores de lqs demas, lo que da 2.

| con lo que tenga los t1 es quebr:tdos

88 - ' ARITMETICA

denommadores de los demas, y. se canvel‘tlrm en,

40 .
60

los nmltlphcarm por 12 pmducto de 3 y 4, qu& i

45 40 43
60 60 ’

| _que son ln*uales con los prlml’rlvos 5y que tlenen un

mismo. denommador que era lo que se pedia.
134 - dSe puede abreviar- algo esta 1educclon

de que brados & un mismo denominador? = . - A
‘R.  Si Seior: ‘porque en: punto 4 .los denommaﬂ '
dores no se necesata. mas que. multlphca.llos una vez -

entre si.. - AT

135 P, ;+Cémo me: dalelb la. 1‘@0'14 ﬂ'eneral par
que no hayd que hauel ‘mas 0l menms d(, ]0 que sa"
necesite? b | ¥

R. De este modo se. mulnphcard cada, nume-
~vador por el producto de - los denominadores de los - &
demas, y se tendedn de este modo los numemdm es 7
de los quebmdob que han de quedar 1'edu(:1des dun
mismo - denommador; y para encontrar el denomi-
nador se multiplicardn entre si Tos denominador es.i "
Asienel U«;emplo antecedente pava reducir los que«. . ;
brados 3 2, %, % dun comun denomluddm' no ‘haré
mas que multiplicar el numerador 3 del primero -

or 15, Pl'oducto de.3 y 5,y tendré. 40 para. ha- =

lar el numemdm del segundo, multqjhmw s = 7

merador 2 por 20, producto de 5 y 4, y tendrd 40-,'
p..ua. el tercero mult1p]1ca1e su numerador actual 4

POP 2 pr oducto de 4 y '3, que son los denomma-—
~ dores de tos dE‘II’ld.S .y tendré 48 ; para hallar ef de— ; ;-;--;—5

3 :. I"A_i'. L

nominador comun, multlphca,re todos los denomma.-

— . 3 '

.Y luen-o 105 dos termlnos del tPl‘Cero que.'_ési %:_;f_. #

S
3 5\'1.'-'" b

. .‘. H
- s
s T Y
60 ’ 1:--_\:‘-.._151;
S .1.:.'-’.- g
. P
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: ,termmes seian mas Pequenos.

m: wikos: - 89

dores entre st diciendo: 4 pm* % son 12, ‘Y2 por 5

son 60, y poniendo 60 por ‘denominador & los T

¥

meradores 45, 40 y 48 tendré los quebl‘ﬂdos =2

—

O : g . ' i_ﬂ;_f=-‘-i. a
:o 2 :5' 9 que 5011 lguales con lUS Prlmltlvos, y

“tienen un mismo denommador R |
Otro exemplo' s1 se plabtmase estn mg]a, con

105 quebrados 55 %, T y 5! despues de- redumdos

72 60+ 90 "'40_'
nn comun denomlnador seuan T2 —, —
g " 120 7120 130 > 120"

136 P. De quebrados que t1enen un mismo

denammddor c,.qual es mayor?

._ R “El que tiene maym‘ Illll’IlEl&dOl , _cnmo en %
| .~ y '3': que 31 maYOI.' es P]. 3- _ SR i
157 P, dY de quebrados que tlenen un 111131'1'10- -.

- ‘v

numerador? - |
| .R Es mayor el que t1ene menor denomma.dor’
3 3 I H ._IL.
como en - ue es ina or el- --. -
.Y 8 2 q '}r 6 |

f 138 P Y la sunphﬁcamon de- los quebmdos

| c‘_en qué se funda?

R. En que un queblado no muda de valor

‘- aunque se clﬁfldan sua dos tE’I‘HllIlOS Por un mlsmo o
Imrnelo. RIS

-\. S

I"'Sg P, dQue es mmphﬁcar un quebmdo
R. “Buscar otro de: 1gual valor; PLI‘O que sis
140 “P. ;Cdmo se exccuta esto? . L
R. DlVlClleﬂdO sus .dos teumnos Pm 2 todas

Tas” veces que se pueda, despues por 3,y lucgo

por 3. _

? g 41 p ; Hay algun medlo para conocer sl un

nimero es lel.‘:l]._)le por 2, por 3 6 por H?2.

%
]

—



\ Qo - ARYTMETICA

}j# . ] RN
. 7. ;'.'.Tf"‘

v R Sl Senor- tode niimero ciiyo: ulhmmguaru*'l*
i mo es 0, 6 gnarismo par, se puede’ dividir por 2, 4
3 como el 14, que ter minando en 4 da. 4 entender que -
o se pueﬂe divadic exdctamente-por 2, e:{ﬁcutadﬂ la_
- division. da 7 por quocmnte. Todo mimero cuyo;
| guausmés ‘sumiados , ‘como 'si expresasen unidades,.
| den 3 6 un nimero que sga multlplo de 3,:se podia.
AT dlwdu' .exactamente por 33 asi el 15, como 1 y K
| ~ son 6, y.6es multlplo de '3 esto'es, estd. contenida;’
. el3en 6 un nimero exicto de veces, da & entendep i

que el 15 es divisible'por 3 _}r executada, la division. ".f’._f"-’-'f"_-

_sale por quociente 5. Lo mismo sucede con el mya. i
; mero 237, porque 2 v % son 5, Y 7.500, 12, Y CON:
. - mo.12 es diyistble por 3, se. mﬁere queyel 237 tams . 'i"-.'
a4 bien es dlmsﬂ)le por J. Del ‘mismo- modo se-sacaria;,
f ~ que los nimeros 225, 45 16, 2731726 eran. d1v1s1- .
Lo bles'por 3, v que no lo era nmguno de los sigmens:’ ii’.
il  tes 121 ,.482,, 125}2 &e.. Fodo niumero ciryo dlti ff*'
! mo guarismo sea 0 § D se puede divadir Por 5 co-—-é, L
- - mo 25, 80, 87245 &ec. o "
. - 149 P dComo me. 51mp11ﬁca1'ers el quebrado :

j
'a

: : : . - T
.. L
— —— . . . X L

...1_. ————

R. I:E) pumero que advlerto és ., que suS dos ter;-r
minos se pueden dividir por 2, porque el numeras;:
dor acaba en €, que es guar: 1$IN0 Par, y el denoml-l ;; ;
‘nador. en 03 dividiendo el numerador ¢ 96 por 2 salei;

48,y dwldlendo el denommadm sale 90 de modo::

iy e ST

- mm am oad  POTECT TR
Pl L AT Tl T L
P s, e TR

L TR Y I LS ¥, PR B S B

L que tengo el queblado 2 el mismo- valm que el :
| .90 . -

primero, Pero mas sunullo._:Fst{, todavia se pueds’
simplificar mas, porque el numerador por acabar’
- en 8, que es guarismo par y el -denommnador en ;.
e pueden dwldu' ambos por 2,y e:&eoutandola len-; 4

=T

e i e T T
L] ..



‘ "/ PENINOSe. - 91 |

l'

go A quebmdo --i, que ¢s mas sencﬂlo ahora, ad.._~

4s

yierto que el numerador se pubdt. dwldlrpor 29
porque. acaba en: 43 que:es guartsmo pari; mas CO—
mosel denomlnador Nno. es d1V131ble por 2 5 porque
" no- acaba en guarismo, par ni-en 0, no le puedo:
~ supphficar IIlElSvleId‘l.BII.dO].e por 2,y veré si lo pue-
do: hacel dividiendo. sus. dos términos ‘por- 3. Para
esto-suiho los. guallsmos del numeradori, y veo: que
-2 yi4 son 6, yique 6 se puede dividir por.3, por
o -qual: 111ﬁero que : tambien serd dwmlble exacta,—
" mente. por 3 el:24 3 sumo los gua.nsmﬂs 4y D del
. denomlnaflor'-, ¥y como h‘suma g -se'puede dividir .
- exdctamente. por . 3, 111ﬁe1"b que-el:denominador tam-
b1en es. d1v151ble por 35y executando la division de

" 8.
ambos termlnos del quebr do por '5 queda_ en e ;
’ 5
| ahora veo que el nm:nerador no es; divisible por 3
| fm por- 5 ; aunque lo-es el denommadol , y asi no

puedo s1mp11ﬁca1 mas el quebrado ——E- que queda, -.
3 3 L '

.IeducldOd T _' S
RN o ey

Otro exemplo 51 tuvlela el quebl ado —-9-3—, Vena

que por las mglas antecedentes no se podmn d1vie
dir por 2 sus dos’ {érmnos’ , Y que si se puer_len di=

" ”wdn' por '3 ]0 que executado queda. el qllf?bldd@

A4S o 38

en —é—é— , cuyos 11,1 mmos toddwa se pueden d1-
90 »

_'wdu por 3;y exccutada Ia d1v1s1011 se convierte en'

—- 105 dos termmos de este ]pm: acabar el 1111mer,:1-
0 .

--dor en - 5 y el denomlnador en O s0n dl’VlSlblES



92 S ARITMETICA. e

or b exbcutada 1a, dwlsmn 1eda redum *

P y 0 a *
de A5 sx e ~ g

qllebl ado qo*' *ai.' : ;"! TR f' i o .-_‘. i ,;“

145 P ¢ €6mo-se conoce el valor de un ques

” })1 ado quando sus términos son ‘demasiado gla.ndeé?k?i’e‘
~+ Ry En este caso para: pereibir:su -valor ‘sevdi<”
vide ¢l numer ador y el denmmmador por: el numeax:
rador, y seitendrd un nievo; . quebrado 1gual: con el
dadoy- que. tendrd: por namerador la umddd

. denominador el- quocmnte que 1‘esulte de. dwldlr eli-
denominador por el numerador ; -s1-este quoclente C
‘exicto, es decir st es un ndmero entéro, se: conce-—?
bwd con ‘clar idad el:-valor-éxicto de dlcho quebras
doy X porque cestard veducido {4 otroy cuyo numcra:.r‘.rif
dor-es la umdad 5y el dcnc:mmador un nimero. o
-mu}; gmnde. S el quomente es un mumero m1xtl o
no. e podra pu,cﬂm con exdctitud su valor: pemﬁ
-_fse tendrdn dos quebrados., entre los quales estm‘a elf
valor. del. quebrado dado; estos quebrados serdn’”

| Pﬂmem el que resulfa de Poner por numemdor layt"
J“hmdad ,y por- ‘denominador el quociente entero que;-5
-se sacé: el segundo tendrd por numerador la uni
dad; y por ‘denominador el quocu,nte entero mas i _
11n1d.;1d 5y el quebl ado dado serd. menoer que el PII-

melo, y mayor'que e1 segundo. )

G‘.‘rr

527
P 1me1 exem 10 sea el uebr do S sus 0
' P q - 2108 4 d‘ a‘

'télmmos no sé puedul divadar por 2 n1 por 3, 111
‘por 5'(141),y por consiguiente no “lo podré 51111-*_,-;_.}
Pllﬁcm pm las reglas dadas (140) Asi como estd
no se puede conocer su valor, por (jue 1O se. ‘pueda
concclm con claridad una 11111dad por exemplo,
una manzana, un maravedi &c. dwldlda, en 210.8
partes, y quanto wvalenlas 527 de estas partes; pok




o bE:N1¥0s. " 95

- ¢5to dividlré los: dos términos del quebrado por el

h nlllﬂ@l&d@l' I.52'7-,. lo. que 1o ﬂltem sa valor., le
convierté en L, por 167¢ que veo que dicho quebl ado”
5'37

equivale 4 la uarta arte de Ta’ llnldd,d este’
nos q q P 'Y

yalor se percﬂae Ly, clar am(,nte Pm que todos Saw
ben figurarse bien una unidad, como una manzana,
un maravedL &e. dividida en quatro partes, y co=.

- pocer de este frodo”el- Valm de und de ellas.

Segundo exemplo* 51 el quebt ado fuese. ?EE a.d- |

veltll‘la que tampoco se puede mmphﬁcar por la.':{
reglds: dadas-(140) 5 ‘divadiendo el numerador y el
denomlnadol por. el’ numelador 2125 se me colw

verh}'a en - - “53.; , cuya Valor tampoco le puedo
- 2125 - R ~ |

,II =

, .conocel blen a causa del quef)fado ,'uS: que se ]1:1-

2 ;

lla en el denomma_dor' pem s1 le: despl ecm t’endrer*l-

L

el quebrado & ) que sera mayob qﬁe el 3' - s 3(1 57),

ity -

S .
y }_)01‘ con51g111ente mayor tamhlen que e 752 g2y S .

~ en'vez de desprecldr ol quebrado ana&o una’ umddd
al deuﬁmmador 3y tendu, otro: qmblado ‘} ;. que ‘es;

. “n

menor qne el YTy (I 37) y Por conslgmente me,«- \
2125 T . s T
2 LY
| _ner qne el pumltwo 7525 3 ¥ cOma es muy facﬂ con.

~ «ebir lo que es la quarta part; de la unldad y la
~te1‘cera parte, tamblen Io es el congebir’ an valor

- -




e = gL S

L
e s

e

ol

94  AnrmwETIOA ol

| Sumczr > rastar, multzplwar _y d::mdzr quebmdos.

C3 deCll‘ ‘que -se Sllmdll se’ restan se multlphcan,t1'1-;::_-'.,--*-

 dores: 4 esta suma se le’ pom por denommador el g

- merador igual 6 mayor que ¢l denominador ,, en cu~ }

mayor que el pl‘lmer , y menol‘ que el segundo . y .

GS IIIEl OP
e oS MAYOL

que %, y menor gue . S )

! totar !

a51 queda weuguado que el quebmdo

o CAPITULO VH

o : : il.'..’.‘__-:. .-:_.'u

144 P Que oPel acmnes se haceu con los que.
’hm os? R , S
R L.—.ts mismas que con los numeros enteroq.

y se pa.rten. - | - a
2149 P..;Cémo se suman los. quebrados? S
R, Pumelo se reducen 4 un rusmo denomlna- s

dor, st no le tlenen despues se’ suman los numera- e

derominador-comun, y si este: quebmdo tiene el nuw

yo caso-se llama quebrado Zmpropio; se divide di=

Lk
cho nnmerador por el denommador para, sacar 105 fgz
entelos que cantenga. T *:

' : ] ) )
s M Jﬁ .
Pr1mer exemplo : §1 q_ulero sumar con = ; 'Prl‘ f;

{
i

mero los reduciré 4 un comun denommadar por- el
metodo dlcho (135), y los tendrd converhdos en

18 o 22 despues sumare los numeradores 1 3 y 20,

ag°
y 4 la suma 38 le pondre por dehommador el 24,

que es el dencmmador comun , y tengo la suma en’

] paa s Smh B
o' }‘-lll-::lhl I-.ﬂ .ﬂ - '-..

- -- . ‘-: '...-;'..-u. -"-l'..' Loy
".:':";T-'-:'_',.;‘- L pa -""' "-w-l..w. 2

el queblado : E-, pero como el n11memdcn: es maym:
2 .

1

- * - <
- . - r . - . . .__-?._
{ ' YT
' AL E
.. Rt
. N ) Vv =
. Y A
"
- wt ! . . *
Ll
r



DE N1Fo0s. " o 95

- queiel:denominador; este quebrado es impropio, 'y
asi para sacar los eriteros que contiene , divido el ny.
| merngp‘g&ljol’ -el-denomina'dpr 24, jsabo eI,qLio..
o -J'I' N - ) \ R B - |
ciente f_r-n-:—_-,: que es un mimero mixtp, porque se
~ componeide entero y 'que:brzxdo.' Slempre que en un
resultado’ quede ‘un guebrado’ debe simplificarse lo

n A N C

as que se pueda y.asi, como veo que el =¥ se pue.
- de ‘simplificar dividiendo sus dos términos por =z,
12

mma de. - es Iy ——.,
- Segundo exemplo: 51 quiero sumar los quebraw
dos:g, £, %, 2, _-los-;,-.redvfcl'rév:i' un corhuii denomi-
ador (135), y se me convertivdn en -2, 22 5o
:nad | ( )"Y-- | 1207 1207 1207

o execatard, y tondré

" .Z y ji;‘_»_l'*'_.- 1.{, .
> por lo que diré que la

- f--. 5

2% ¢ sumando los numeradores , y poniendo 4 Ia
R S O S |
o ;_ L 242 PRTI Lo
- suma el denominador comun, tendré 222, § despues

' J '.___,_. | -Il ' .. _' . ’ ’ . ) 2 ';--' ' -: : -_ 'F_1 A .1. '-'-rl . L .
dé sacados los enteros o —,y despues de simphfica-
- "'-' Sro PR : . '.!..-'._'_I B '0 . ." -' T | SE s 'r. n e

do el quebrado ——, tendré por Gltimo 2 —=—,
T A & R 6o -
i .Tercer exemplo: si. guisiera sumar :los. que-~
brados -L, -_"3;- Yy 'E- _-',-Séltci.l_l:‘i_aﬁ_que la suma era 2 29
Copoeniy gl g PREETE AT IR TS T T ase
146 P. ;Quantos casos ocurren en la suma de .
. 'quebrados ? b :
 +.Ri Trest sumar quebrados ¢on quebrados , que
s lo que he execatado antes 5 sumar nn entero con
un. guebrado, 6 'un quehrado con un entero; y su~




!

' g6 ' antrmEriea

§ ° mar onteros y quebrados con enteros y quebrados;
; 6 nimeros mixtos Con NUMEros- mMixtos,: - . 4
147 P, ;C6mo se suma un entero con,un que= . .4
brado, 6 al contravio? R

"~ R.. S& multiplica el entero’ por el denominador 2
d,el- qt1eb1ta=,d0; ,_ﬁé esto -_s_‘e;'-__—a-ﬁade ;el.- numeradog;, yé} g

f. 'I-

tpdo.sele pone por ‘denominador el denominador: ¥

e
e L

L del quebrado. T VT
5 148 P.;Quando se presenta la question que

conduce 4 sumar un entero, con un quehrado? '« v~

i | R. Quando se quiﬁré reducir un entero 4 la ege. =¥

ﬁ I):f'eci:é" del Eiﬁebi‘ado rqu'_é le %pﬁrﬁp&ﬁa : esto ea; qﬁ&g—'
s ' dosc tienc-un mimero mixto, tal como B, y s )
- (Iuiere_ saber (uantos CI}ll-ll,tQS* coml)qnen._el e1'1__te’rc2| ik
 juntd.con el’quebrado. . - - o
. 149 P. Pues de ese modo qué hay que haeer#5
- para reducir; un entero la especie delquebmdo,;,
~que leacompana® 0 o L
’R. Multiplicar el entero por el - denominador™ /g
del ﬁuébfadd ,-&.esto a ﬁz}’dlr' el n11me§'ad'?-1'-, yé la:
suma ponerle por dénominador el denominador del i

' ‘-'I-r'l| _.;

INANYN -
'!'
.l:

-
a
4

hiﬁu
LT ,'L t

¥
]
£l

‘quebrado; asi, para reducir el ente;'o a la espemede[
nebrado.que le acompaiia en 3%, mu]tlphcare el i)
% pt:iii"t'el' h, al P-rodut',to 15 le aniadire el numeradog A

2 del quebrado, y & la suma 17 le. pondré por des i

 pominador 6l denominador 5 del quebrado, y ten- &

Ta. AT
o T BT
o e

- dré en XL executada la operacion que se me pedia, i

TR
T i

L

Fl

e’l'numé}'o _I 5/%, SHCE‘U_.(F.”, '-—"-_3 s | ' TR S

P P
s E

i

Y R
B T e
e gt T
ok s | o b
gl =) S

Ty
1

"3%’.
3
IF

.

e

F}

Lok ,_-._'_'.

s §

3 " 150 - P.;Cémo.se sumanlos mimeros mixtos
r.- 2 - o b ; L : ) a h . '

4 con los ntimeros mixtos?

.~ R. -Sesuman-los quebrados con los quebradosy”

Ly
L]
L)

e i

13

“u

1

.
2

a
.-J

)

o

T ]
IEER

L v{
R LT
Rl
14N

4o orarl
i i':.l-"f'

-,

Y
[ 'I
Nl s ea



o meagtes g
y los enteros con los enteros, teniendo cuidado de
sumar con los enteros los que resulten de la suma de

. .

los quebrados.. T | . o
| (,__..Primer:f. exemplo : sl quiero sumar 23% con
12°% y con 25 2., los pondrd los unos debaxo de los-
- otros, de modo que sercoi*réspolndanzlojs enteros de
baxo de-los enteros , y los quebrados debaxo de log
- quebrados en esta forma: - S (I
. Como aqui los quebrados tienen = 23 2
nn mismo denominador, para (su~- . 12 3
marlos no se necesita mas que sumar 25%

~ los numelfadores 5.y pone;'-___ 4 esta su- - g

~ma el denominador comun, con lo  61% -

) -qual SElCOJ. de la suma . de -]05-'.(}[‘-13"?__. . g
brados --z-_j-;' pero en -—g— hay 1 entero y %, borro

el -z--,_ y pongo debaxo el % el entero 1 para que
-no se me olvide le coloco sobre los enteros sepa+ -
réndolo con una media luna, para que-se conozca
© que ba provenido dela suma de los quebrados; sy

- mo despues los enteros, y saco 61, por lo que la

suma pedida es bt y%. . = o

I Se_gundo-_.e};empfn .81 quisiera sumar los nimea
- ros 272, 6 4 y 128%, primero tendria que reduciy
. los quebrados 4 un _comun deneminador, porque no

', le tienen, y sacaria por ultimo resultado 162 -—2_1.;_ R
- 151 P.iQué hay que hacer para restar UG-

brados? = "~ o
. R." Sereducen 4 un comun denominador st.no
- e tienen s despues.se restan los numeradores, y 4 la . .
- resta se le pone por denominador el denominador
~ tomun, y.se sumplifica’luego si se puede. - T
. 7 - } G_ P c

A |

b

b




¢8 . ammwETIeA 0 E

“esto 105'1'educi1'é 4 un (':_omu_ril,denom_lknado;ﬂ (135),

|y se me convertirdn en — y —, y Testando el 10 i
S g0 SPUEE DRE LU
nmumerador. del -quebrado o correspondiente al Sub;} o

| tf;lieﬁc"lo; —:—- del 28 numél‘_adm* | .df.f:_l': 28 ¢01'r¢sP0!1-4 r B

diente al _m_i_nuel‘;do Y pbniendo 4 la resta 18 ellde_-_-.fr,.
nominador comun 35 , tendré la resta <=, que mo -
se p_ﬁé_ﬂe- siﬁiﬁliﬁcalr.' o N

~+" ‘Segundo exemplo: s1 quisiera restar 2ode =

‘sacaria por 1?ésta_i‘fles'pues de simlﬂiﬁt:ada —_—

Dbrados?

l.ehtérof?)j' o S
“de este entevo despues de rebaxada la unidad se. PO,k
 tie un quebi'aido , cayo numervador es _1gual. 4 la di= A

~radot del.quebrado dado’, y el ‘denominador es el

* Primer exemplos: s1 quiero restar de- 8 ~.-e-1_'_ que=,

k"‘ - ‘;'-.' 4 . _ | R . a ~{" l
" Primer exemplo: quiero restar -;de% ; para

o _ 28 -
35 © 35

..-. .
Bt

. - . R .
...I-.,I._,-.._._.':.q:_e'_"-:_.. :
R e n i e

i 35 .

LE
i
ey

g

o
REL
. e ln

-

9 X5
A

- IT L

T e

i

| 152 P. &Qﬁéntos.c_asos 001711‘1'1_,311 al_ -I‘B'E‘ntglf_ q‘l'le-h

;_'."_T___ _ 5
g
ﬂ—r'l':. t'.-"i'l-' [t If‘ ."”':r".ru-:.:__
i s T r:r_r"'M'z;.-:.-. =

- R, T res_:'res‘t'ai"uﬁ québrado' de'btro, que ac.a-;;.

bo de manifestar como se executas; restar un que= . .

‘brado de un_entero, y restar un numero mixto de:. 3
otro rumer6 mixto. . o, o, o

153, P. . ;Cémo se resta un quebrado ‘de nn 7
' ' e T Vi . . _—

o
BURNLEEN

T i
e i

'.1'J-I|.-"¢"L
R e}

S .:.’-,'.I:i-'
R
A

:_I:..__.§|
AL
Rt

1

e

e

e,

—mt

L

v
)
=

i

=i
£

U]

.

W
I s
SL-

. Lo

-y

| R o _ﬂ. - . | _hv;%.Eiiﬁ”ﬁ
R. Quando hay que restar un quebrado de um " ¢

entero, s& le quita,al entero una unidad , al lado.:

R

ks

b

T

b Ly

ferencia que hay ‘entre el denominador y el nume=. %

] -_I'..,

mismo. que el del quebradd que se da, con lo que: "
estd hecha la resta. R .

)
R I
P E
L
H .1'!"
Ve
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i

1

o " { 'Ii=.

B : N
j B \I..l .'.
~ Co 1:4
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/

g
¥

- f

b i - ' | _ T _- . |
- quebrado --'.';E"'s; la resta seria 22 -

~duce & la especie del quebrado que le acompaga, -

i

~ DE NINOS. - | - 99
brado 2, quitando una unidad al § se convertirg

- en 7, al lado de este 7'fi}q'tigq un quebrado., cayo

-

‘numerador es 2, diferencia que hay ‘entre 5 v 3.
denominador y numerador del quebrado propuesto,

{ cuyo denominador és 5, el misms que él-del que-
v l'El.d_D COHOCidO.,.:}r aslld pest.a SEI'& 7%_ | '

Segundo exemplo: 51 quisiera vestar de 23 el
. . ) s

Pl
I
L} .

28

. Tercer exemplo: si quisiera restar de 95 el quea

62 T e

k o B R T : i
~ brado - la resta seria 94 —=~, -, -

154 P. ;Cémo se resta up mimero mixto de.
“otro numero. mxto? o S

R.. Seresta el quebrado del qﬁebfaaa; v el ene

“tero del entero 3 P aede suceder que dle'_'épues de-"l_'eﬁ'd'__u._é
- cidos los quebrados 4 un mismo denominador, si no

le tienen, el quebrado del' subtrahendo sea mayor
- que el del minuendo, y para poder restar 5’ necew
“sita tomar una umdad del minyendo, la qual se rea

o que se consigue sumando el numerador ‘d‘él',qng--.

“brado, con el denominador, y. 4 esto poniendo por
~ denominador el comun: de este qiiebra;“d()', que serd

- imprqpio (145), se resta el del subtrahendo , v

< luego al executar la resta con los enteros, se debe
- advertir que -al Jdninuendo se le ha quitado una . -

I S

Primer éxe;p}qu':_ $i_ quisi__ei'a restar 8_.%-'- de 1 4-;_..

~ los colocaria de este modos

&9



FCI = | . R
i =1 R i I I Rl L P

LY

L _ 3.
_nen un m_15_mo denommadm ) gl_e =&

g L
Sy van — de 8 enteros 4 14 en- c

e = 1 A

106 AB.ITMETICA

Y dma porque los quebrados tle--a:-_} R
3.
71‘

7 7"

teros van 6 enteros, ,Y la resta es_--. o 61 |

'._6---.

7 ! . .. ’
Sngundo exemplo si qmswm restal‘ '3 2 de 34

3

Pero como el 2 T del subtrahendo es maynr que el

quebrado T del mmuendo despuea de coloca,dos

ey

come aqui se Ve L
AdVlCll‘O que debo’ tomar una - um-—f o i
“dad.del minuendo-34, y para redu=- . -

cu:la 4 sextos dlgo 6,y 3 soh 9 y de R

qmtandq — quedc’m -2-, y re*s- -

seré IO'%':

Ter cer exemplo : 81 qmsmra restar 27 2 de 49 _,_,

}_.

.'la resta serlazl-—g-'--- R SR .
40 ~
1 55 4 Gémo se mulhphcan Tos qHEIJrELdOS?

"R Multrphcdndo numerador . Por numeradgr,u '-'ﬁ’_.r;

y denomlnadqr por. denommador

Prlmer exemplo' s1 qmslera mult1£hcar 2, por

%, iria 2 por 4 son 8 5 po;t 5 son T pomendo

" prlmero tendria que reduclr los quebrados 4un com |

_ 4 -
E mun denammador y se convertlnan en = y_ rad 3

;.;tando despues los enteros, quedara, N
- executada 'la opemmon, -y la resta 6 T

T

J_J-



Ly S,

 pruikos. . 101

per numerador el producfo de los. numeradores Y.
- por. denommador el.de los denommadores tendré en

J.
PR}

-3-- el producto Pedldo- el

. .

Segunde exemplo : 51 quwro fnulhphcar .-;.. . Por
. !l : e g 84 o, -.;fi?i'.:_-v.;,,f-.:r:-f_
423 r Te: 20 -7

156 P Quantos Casos ocuxrren en la. multlph-
_cacmn de quebrados? R . |
O R. Tres: ‘multiplicar un quebrado por atrn,
';que es-el que acabo-de- exphcar sultiplicar un‘ens
tero por un quebra.do 6 un quebrado por un ente~
0, ¥ multlphcar' nimeros mlxtos Por niimeros
mixtos. S | | ' .
- 1b» P, Como se mulhphca un’ eutelo por un
quebrado 50 un quebrado por un entero? - ¢
LR, Se multi phca el enterc: por el numerador
- del quebrado, y.al:producto se le pone por denmm—_ :
| nadm el denominador del quebmdo. ot .
Pumm exemplo B 51 quiero multlphcar 5 Por |
7 -~ multlplwaw el 5 por 5 y al producto 15 le
| Pondre por denommadbr el denomirador 7 del que- |

\ brado, ,}’ tendl‘e q‘ue el producto serd,-—l-g- ) qllﬁ sacan-

-'do los enteros , §e convlerte en 2 ?. N
RS Segundo exemplo 51 qmslela, multlphcar —

I

Por 7 tendrm, el ploducto -gi-, que sacando los en— |

'I-'

feros se conmmte en 3 —
o FAay JE

Tercer exempio : el Pl. odﬁdto de 27 por % es I 8 |

- X

F -

s
s

.
b
- .
T
LA



I‘T
i)

.F-
T

- . 1 . "
- .
L

i S
Jow et}

| un 111111'1910 WKLo’ por ofro: NUIDEro. mlxto?

do que le acompana en Cdda. uno delos factores. Sy

Por 7 %, sacal 12 el p1 oducto 76 --;- FRI :.'.,

- Y ? ' ‘-f.-_-__-,_-,,F
queblado por otro? .

'tIPthl‘é el numerador 5 del d1v1dendo por ol de- X

. r ,_...__I_—;-
. . ‘."-1
L L) -y
s ER

R |
;.-l_ ‘L
1

_J--"i*

102 ARrTMETIEA A

. "“HE

iy

1’58 P dQué hay que hacer: para mulhphcar ,i

" R. Se'reduce 6l entero &, la. eﬁpecm del quebra-— k

despues\‘se mulhphca. numeradar por. numerador, y

“denominador. por (lenommador ‘ g.
 Primer exemplo: s1 quiero multlpllcar 4% POP E
_5%, redueird en ambos factores el entew ala espe.. M

cle del’ quebrado que le acompana 'y tendré “que 3

» : .23 e
: _-_multlphcal -;— pgh ol que. multlpllcantlo nume..mdg
~rador por n‘urnel ador' y denommadm Pardenoml..

nador tendre T_ y y sa.cando los enteros serd 206 °,. 3

' : ; 12 "’

Y

. 651mphﬁcando el quebrado 26‘;—" L oL LN
. o 6 Pk 'u T T ot |

Segundo exemplo '*51 qmem multlphcm 8...3.- "‘Sf

por 3 2, sacaré despues de executadas todas las ope- i

Tercer exemplo* s¥. quisierh multlphca.r 9 —;'3'.-.'f_*

., .'._j-jl

159 - P. Que ha.y que hacer para. dnndu‘ un

Ltk

j;l
1--‘-'“4"

R.. Multlphcar én cruz ekto es,. el numeradar
del d1v1dendo por.. el denommddor del lelSOl‘ .y €5
te serd el numemdor del quocmnte despues se mul- 5

‘*h

| _hPhC& el denommadm del dwldendo por. el nume-—,_‘{
~ rador del lelsor;_. y este serd el denommador de

quoclente. S Y ey
Primer exemplo. qmero dnrldn: por- 2 : il = i

e
-

.



' »vE mios. 103 ll
~ pominador 5 del divisor, y tendré en el producto
15, el numerador del quociente ; despues multipli-

. caré el denomnador 4 del dividendo por el nume-" -~

‘vador 2. del divisor, y en el producto 8§ tendre el

"~ denominador del quociente,, el qual serd >, 6 sa=

~ cando los: enteros 1 ~

T - a | ’.-. Co ..

] R

~ _Segundo exemplo: si quisiera dividir —-3- por .

' —-, sacaria que el quociente era -——; 6 despues de

ER . T
simplificado 1 -;3—- e e

o _ _ ) : _ _ PR . - oy _ :
. Tercer exemplo : el quociente de dividir'—=

'I_Por r-z-— es 2-—1-5—" N
PP T2 T Trret o T S
- 16o P. ;Quintos casos ocurren en la division
- R. Quatro: dividir un quebrado por otie que~
brado, que-es el que acabo.de considerarsdividir
un .entero- por .un ‘quebrado; dividir un. quebkado
pot un entero; y finalmente-dividir up nimero mix-
‘to, por otro nimero mixto. - T
..:161  P. ;Cémo se.divide nn entero por un que-
brado? .. = 00 L

“ © R. Semultiplica el entero por ¢l denominador. -
. del quebrado, 4 esto se. le pone” por depominador
el numerador del quebrado.” v .~ -
Primer exemplo: ¢quiero *ﬂiﬁdir- 5 por %3 mule
tiplicaré el entero’5 por, el denominador del gue-
brado, que es 3, y fendré 153 & este producto le” -
pondré -por’ denominador el numerador 2 del que=




- Y04 .A.R:ITMETI_GA: | L
B o S [ A

._-bl‘dd(k, y tmdre —,6 sacando los enteros ; 7%
entfero? .

"3
6,y tendle por- quoclente — que despues de Sl - 5

:phf icado se convlerte en ﬁ

| !:lumero mmto por. ofro mixto.?
- bradd que le acompaiia, y despues executar la d1-

| 'Vlsaon como la de un. quebmdo por otro (1 59)

-- __pr:mero leducu'e cada entero 4 la espeme del que-n o

o por 3 ; Qﬁe para executarlo mulhphcaré o nume-

15"‘\

2 .
Segundo exemplo..51 qumwra dw:tdn, 1H por

3
7

— , sacaria ‘el quoc:lente 55 FARRUE TR

162 P. dComo s€. lelde un queblado por un ';.

R Se multlphca. el denommador del quebradtf "
1301 ol entero, y queda hecha con esto la divasion. ?

_ Primer exemplo s1 qulelo dividic 3 Por 6, mu]. h
tlpllﬂcll@ el denommadm 4 cel quebrado por el entero

=L

1._

- “.'t_-' :J
i wh

24 .

PO
*J;;';F_‘aif

= ...
) _,,..."'r.-lkl'f-;.r{,,;.r-‘n_;,-_

| '1"0 h": ;
Secrundo exemplo el quoclente de dw.u:hr —

| - 13 -

por 5 es despues de sunphﬁcado — T

. 13 - "

153 P. ;Qué hay cjue hacer'para leldll‘ un

e-

"r .

et TN

P __ K
Py ’F‘""“-L— l,,".:iv"‘l

-..-.r'.‘_‘

I-"‘

. Z"-"{

H |I ._H#‘!'

cour L
2h g

"R Reducir cada entero 4 la especle del que-

Gy
-3 .{
L ,_._1
_':.-':-.';.a:'
P
i 1

Prlmer exemplo qmero dlvmn‘ 8 2 por 3 —

42 ._-.-j.l____-.-:‘
brado que le acompana 'y tEIldl‘tF que d1v1d1r =
' s i

| ador 42 del dividendo por‘el denommador ~ del
“divisor,-y tendré 294, que serd el. numerador del”

- '-":jl

quogicnte s multlphcalé despnes el 5, denominador

l'_del dwldendo por 23, numemaor del dw:aor ’ y

e



?

'If"erte’ eﬁ 3-6-4f o o T
o \ L - : 1 - - . — ._T: . -. ._.. . O - . r -_ -. - T ?’ -. ]_ s I - - _‘xl / - -_.;_'
CoemvEE T T o

Y

.-\ .  T 3355!:!’fih35fx. .

;

105

tendré en 115 ¢l denominador del quociente; por -

Jo que este serd **%:, que despues de simplificado ‘se

ey

7

. Segundo exemplo: si quiero dividir 47— por

9

/" 6%, executando lo dicho antes sacaré por quociente -

iy
™

-

| T !ij ) .2: & fw_ij-iﬁif ;iié‘F?;_ﬁ;'i.] ;; f,ﬁf-?_
© Tercer exemplo: el quociente de dividir 249 7

el nitmero 7 —. -

. wf#ﬂ..

y -

. 297 -

..._fp.;!763iz ; _ " - ;ﬁ ? f s

3 .ﬁ; L 1 -

" yaluar el _québmdo ‘esta contelﬁ.‘dﬁ': en -'”'aquéllét‘féi- ‘que

273 “oar208 .

164 Py gQué es valuar nn-euebrado? .

~“R. Hallar suvalor en unidades de la especie m="

* ferior 4 aquella 4 que se refiere el quebrado.. . (.,

165 P.- ;Cémo se valtan los quebrados?

_R.~ Se multiplica el: numerador:por ¢l nitmero

e expresa las veces cque la unidad'en que se quiere -
q presa Jas veces:que la unidad en que se quiere

se refiere el (111_91)?'&&.0*’,_' y esto e parte por el des

. nominador 3 81 de la division resulta uin nimero mix:
. to;.y hay todavia- unidades de especie inferior, se -
~ hacé con ¢l quebrado del piimero misto lo mismos

y asi se continta hasta que no haya mas umdad'de

' 1. ‘especie mferior, en'cuyo case s1tqueda todavia quf'- o

“brado se desprecia, st el numerador no llega 4 ser la
“mitad de} denominador , y ‘se afiade‘en vez del que=

~ brado,una unidad 4 las unidades anteriores s1 el 1=

~ aerador-llega ¢ pasa de la mitad del dénominador:
C '- _ M\ - PR W _._: ; ¥ , : ': , .
~Primer exemplo: quiero saber guanto valen —.

- "de doblon'; multiplicaré el'numerador' 5 por 45 que

oz

Js;:h

.'7_.. .'
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‘106 7 AmrTMETIEA 0 Y
_'son los pésos. que tiene el doblon’, y el producto 204

8 multiplicaré el numerador 6 por 15, que son los rea.:
RS Ty NI L WA SACL IR BIPES: SEP LI D ML, LI
- Tes iie tiene un'pedo, y el preducto 9o le dividird:

- Por'7’ y tendrd 12 féales y — de yeal; para ave

O “ - ; ‘s 3- - i-.:'-";if'h W L e : .‘: ok ,I ‘o - :.\
~‘?&ﬂ‘1t}&1‘é el namerador 6 por B4, que’ son los ma-;

- dividiré por 77, y tendré que hay 29 maravedisesty g

1 nominador 7 16 desnrecio. "V tengo  que los — 'a‘dﬁ? ;

- a’* r¥eguando examplo §1 quiisipra. ha“arquanl:ova—r __
:!!ﬁﬂl%‘_' los. 2 }defﬂ_?y{f-‘édﬂblﬂnﬂs,'- ‘compo -agui’ se toman per i

~ eliguebrado , para hallar 1os doblénes que hay, muls: 7
" tiplicaré el numerader 3 por:2# 5. y- el producto Ren g

- blon.. Para averiguar quantos pesos hay en 5 de dog,

~ blon™ multiplicaré;el. numerador: 1. por 4, que soni

los P esos quie comimneneldoblon;, ‘YOm0 No Pue—ﬁ

. do; divadir el preducto 4 por-H, digo que no. hay":

- ningii_n; .i)esq ,» ¥ que -;"ol_'o .hayj %de p ¢sitj s para EW(?::'{-;{:;'%;@

. rignar los reales que hay en % de peso, multipli=;

- caré el numerador 4, por 19, qug son ._,1@_5. }'.‘t’-_'ja_les'.’ﬁ-'-l-‘?ﬁf
~ tiené un peso , 'y el'producto 60 le' dividiré por.5,

-y sacayé que hay 12 reales. ¥ como:no queda restds:

| . & v - - . B - 1 - i 6 ‘.

para averiguar los reales que ;hay; en— de. Peso, i

R

-

2 ¥

Wi e
) ek

righar los maravedises que hay en — de feal, mul-:
A . ’ . .. o R . ) 7 . - S Cod

b

_,.1_?.1

avedises que tiene un real, y el producto 204 lo-}]

a3

mardvedi , y el.pumerador 1 noes la miitad del de<:
Slablon -i”aflens-;;'z._@es;é,s 4. 12 reales’y 29 mara-vealsesig} !

unidad los 277 doblenes,, que.cs 4 lo que se refiere iy

lo,diyidiré por 5,y sacaré 16 doblones y F-de do=.

i
!i_:
h] .E _Ili I_r!

i

r
.-

AL
. ":?1
"J:'.

. s l.'{l
. ) - -'- . . .._-.I 1:.
’ ’ ) ’ . LI “n ! -l. Al
‘ ’ .. : - " 1 . . : ! !_ S -I J'
- . . . - i . .\_l j‘l q:r‘
o.M
. .:ﬂ? .

. AL



P . r

. '.bzwlﬁos..-.- 3 | 1'67.-.
nﬁero qae % de 27 doblones equwﬂen I 6 doblo- B

s '0 pesos’y 12 reales. G |
Tercer: exemplo st qansiera avenguar quanto

|- t- .'I..J

'Vallan los — de qumtal executando las operaclo-l-

" pes rorrespgndlcntes . hallarla que vallan 3 arroba.s,

8 llbras 5 onzas y 95 adarmes > Porque el quebrado

Rt ¥

'|. 1._ .:

= — 5€ debe deslii*eclar. o

PR |

166 P Quanda la umda,d é que se’ l‘eﬁﬂl‘ﬂ* 81

| 2 L
lua.(,']-on e ¥ o ray ,‘-;" .'.‘-_.‘ (451..1 L

? - . i

o ,_;J """

be ‘hicer es reducirlos 4 un quebrado solo, mul-
t1phcando 105 numeradorﬁs entresi, y. deques los

‘Eamdos con la preposicion de, .y lo

‘denominadores; luego se valud, este qnebrado por', |

],-as 1'9g]qs dad:js agte? { 165)

A1 ee L -

.rr]' ’

aner exemplo qulero a.venguar uanto valen

los Z dla =2 de una vara. Primero reducird: los dos

quebl ados 4 4 no solo dlmendo 2 por’ 4 son. 87

B L ]

per d SO{? '51 0011 10 que tengo, ya redumda la: eX=

. Xins
b | 8 1 T
“de — de vara. , pncuentm que es I Pw, 7 Pulga—
5 '
das, p) hueas v de lmea. |

preswn a;ﬁrde va_ll__a, Axﬁuggando ahera. el valar'_

Segunélo exemplo- de — ae qmutdl valen I

- anoba Brlibias Q:0N24s y /2 &dm*mes (165 )
b Py Comn se-Hamafi: estos nimeros: en’ que
lmy dos 6 mas’ quebl ados sepalados entre SliCOH la

Preposulc)n dePi o el g i T

N P
. '

P

. " I . - N . ) . . - . _ . -|. - .
i ) r‘ . _ . ‘ o ,. 5 |

) _quebrado ‘e’ etro quehrado ’ dcomo se hace 1& vas |

R Entonces'vlenen 'seguldos dos quebrados S0
anem que se-

¢ o R Se llaman quebrados de quebracﬁ%‘& }' se

-



- reducen 4 uno- solo, mult:phcande Eflffe uf,toaos Ios A
e numeradores .y despues todos los denominadores s y
- luego siise quiere valuar,.se. executa por les medios
| .'dlchos ( [65) T S ,-

Prlm er exemplo " 51*“q11161'0 averlgua.r quanta va-.- w

i
f
8
?

. R

'redumré el quebrado de quebrado a quebrado sun-. -
"ple multiplicando los numeradorés 27,5, 2, lo qua i}
1 dagoyy tambien los denominadores ’5 6 5, loque i)
A, 905 por lo que: dlgo gue- est'i reduclda la. C_{llest-j%ﬁ?}.:

-

tlon :'t encontrar el yalor de =2 de alroba., 0 d’e'

B 'I i'?"’- .f » - a0 memgos R .
ﬂ' ] : TR ik "Il’!!’ 'f r‘l_ ! *-._1 90 j > l“l‘i 9 . .:A
: et ]

: I o | :_'L_
de arroba mmphﬁcana’o el quebrado contl,a-
_ ;*?.-‘-_" LIRS A T L w'_k FYEL 901 *—_,‘

'5.
;

i nuando la oPeracmn "’11&110 que — de arl oba. 3. 5“

. i h oy R
n'v! " : ""' :i_l .-;9 - ;cb-r_; ‘f. iyin : -’.'!.-- 1%

._.,.--

(& B S de = de — de a.itroba équwalcn g 5 hbras, é
&:} : z 3 G S b 6 5 ﬁr T PV R i‘}iﬂ Y ASy tre sl L
i o L@ o ”% "{

g oni:as, 14 adarmes y de adarme que despreclo.

9-& N r". i‘i ,:-r i

Seﬂrundo exemplo it *de —— Ele 7 &e — de -;.,ﬁ.

3 S | | )

- doblon equlvale 4 I'E’)ileales, 11 maraﬁﬁdlses y ﬁ de
- maravedl. | R
FRUS G i";":', A IR . .;_j- .ff

| 168 P Se podna excusar la dtbctrlm. de ]cs
| quebl ados de que 5. ha, ftl,atado endos dos GJ.PltlllOS w
anfermres? EEPRE Coaidie
‘R S1 Senor- usando de los quebrados 6 fmc—




SV | R 3 mms. . Y09
| 16'_9 (._Qué vienen 4. ser los quebrados dec1-
males? Sy S
R. Son quebrados que ‘fienen Par denomlnddor
| la, unidad - seguida de uno, dos, tres 6. un nimero”
L -fqualqmera. de ceros. .- R |
- 170+ P.;Gémo se conocer:i lo que vlenen é ser.
'-'estos quebrados? - SR
o Conolblendo Ia. umdad dWldlda en dlez pa,r-
tes, que cada una de estas partes se llama décima
- de la rinidad 3 concibiendo despues cada décima di=
vidida en dlez partes, que se laman _centésimas;
'r_"conclblendo cada centésima, dividida en otras diez

>en otras diez, que se llaman’ diezmilésimas; cada
dwzmﬂémma en diez cienmilésimas; cada cienmi-
“Yésima en: diez millonésimas; cada millondsima en
‘diez diezmillonésimas; y asi en adelante czenma-
ZZonés;mas mzlmz!lonészmas &e.
171 P. Estos quebrados: ¢ cémo se escrlben?
. R.. Del mismo modo que los ndmeros’ enteros,
Pomendo 4 la derécha de las unidades, las déumas
- 4 la'derecha de estas, las centédsimas , dﬂspues las mie
- Yésimas , Tuego las. dlezmlleﬂmas, menmllésztmas,
hmﬂlonéﬂmas, diezmillonésimas &e. - S
. 172 P, ;Cémo se conoce el gUATISIO que ex-__
- presa las umdades? S | | '
_ " R. Poniendo detras de a, i esto es , entre las
- unidades y las décimas una coma, 'y sino hay uni-
“dades se. pone O antes fle la ‘coma pa.ra que ncupe,
el lugar de las unidades. Por exemplo S1.uiero ex-
- presar treinta y dos. unidades'y quatro décirnas,
. escribiré asi: 32,45y la coma da 4 entender que el
| fgu'ulsmo 2 expresa las unidades, Y el 4 las déei-

L mas ; s solo hublera querido escmbn' quatm déci-.

partes ; ‘que se MYaman milésimas; cada milésima -



i ‘ . ] S A

- 1;10 S ARITMETIGA - R
[ *-.F-
fi :

. mas "hubiera puesto o-en el lugar du las umdade;'-,
-y tendma. escutas 1as quatm déczmas de este mo-.
do Gy Lo S |

- 1n3 P Que ut111dad traen esms quebrados?

o "R. El que sus operacmnes se hdcen. del misme;’

Y “modo que las de los enteros; porque segun se ha_

 visto siguen la misma 1ey cada umdad de ir qlendo__,

de diez en diez veces menor, contando de izequierda
¢« .4 derecha; 6 diez veces mayor contando de del echa‘

.....

.II "

ll..- ".1'|'._r.-—~":

i | a 1zqu1e1da.. -
3 174 P. ;Me podrels Eaner 4 la vlsta para qué
[ clase de amdd.des estd: destinado cada lugar? ;

g; 5 . R. '.Si Seiior: porque no tengo que: hacer masa
o c_[us Presentar un nimero qualquiera de cifras 6 guas: ,f.

- - rismos, y poner al lado de cada uno el nombre de -
E 0 la umdad que, 1'eplesenta. segun e;l 1ugar que ocupe, k:
i, . . R
i . en esta f‘OI'IIlH.y N S L\g\q_y
| &54565297055008752 &
i e e 0N OO H OO H MO TRl B
i §° %E %.;m-. 5. 8:8.8 8288 B T HB.8 . B
i e B RS ENE R B SNEE
%‘1’ j ~peBgedEsEBREEBES T EE
i B L RS RIS mre s O g
i B R B ERSEEESFE RS
B ) S ﬁ,a.ﬂ.g*n 35 o2 BB 0 al g
0 S = o s 0. e SRR,
F{;! : _ : W e O Eﬂ fui g el g L
fi ST BEEE o om B
I - - Lo .h"i;':J'IZ

175 P. dPor que ponels &c. i la 1zqu;1erda y
| derecha del nuimero.? -

R ~R. - Para indicar’ que todawa se. pueden poner
los guarlsmos que se quieran; y con esto se ve qua
el sistema de las decuinales no es mas Gue una exten=

r - ) 51011 dE]. de lOS entew# 3 Eubb &Sl GOIIIO este PI‘OPOI‘-'
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eciona medios P:'.il‘ﬂ escribir un nuniero "p’OI’ __ gr‘and e
queé sed , aquel nos le proporciona para.escribir un
- pameéro fan pequefio como se quiera’, sigulendo siems

. t . .

re nna mlsm'&-“—]éy.- - B .
176 P. ;C6mo se lee un nimero, ya sea deci=
" mal, 6 ya se componga de entero y de-decimal?
-+ 7 R. Del mismo. modo que si fuese entero; -solo
. que antes se necesita averiguar el nombre que se.
" debe pronhunciar al fing para lo gual se va diciendo
“desde la coma 4 la-derecha en el primer lugar dé=
- cimas, en el segundo centésimas, y asi sucesiva=
“mente hasta que se llegue al iltimo gUATrismo , cu~
sro_nombi'e'se apunta para que no se _olvidg', st es
“compheado el ntimera; y en este caso se'van sepa~'
- rando los 'gnarismos en periodos. de seis en seis,
' empezando de det¢C11a- a igquler_da, poniendo en el
' primer - perfodo-un 1 ;. en el segundo un 2 &c. 3 y
~ chvidiendo despues cada uno de estos perfodos en dos-
- de tres guarismos con und coma, se lee como unnii-:
“ mero entero , pronunciando al fin la especie de uni=
dades que se apunté, 6 que-expresaba el ultimo gua~ -
" mismo. Para que no se confundan estas comas con la .
~ ‘primitiva, la separacion se puede hacer por aritiba,
'+, - poniendo la coma 1nversa. Por exémplo: si quisiera
“deer el nimero: $254,565297035008752, averia
‘guaria la especie de unidades que expresaba el Gl
" timo guarismo 2, y hallaria por el método acaba~
.~ do'de exponer, que expresi}ba milbillonésimas. Des-
“pues le dividiré de derecha 4 izquierda en periodos '
- de seis en seis guarismos, y liego cada fino de ese.
. tos en dos de tres; y haciendo la division por arri-
- _ba, lo tendré preparado como aqui se ve: .-

-—
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" billonésimas. -

. lb-Pr;épai'al'ia' del modo siguiente; .

. 3.470,265 081,725930 061256 357727 - i

" mil setecientos veinticinco enteros 6 unidades;

"t mil setecientas veintisiete cienbillondsimas.

- pg— - P CET g = = e o -

- afiaden tantos ceros como gu

i

y lo leeré ast: ocho trillones, doscientos treinta Jf{
quat?ﬁ'a\, mil, quinientos sesenta y cinco billone 5‘ :
doscientos noventa y siete. mil treinla y cinco mie 8
llones 5 ocho mil setecientos cincuenta y dos mil 8

Esto se puede hacer tambien leyendo primero el
entero por las veglas dadas (20}, y las decimales

pol‘_las-. veglas acabadas de exponer; asi- el nuwmerg:

 B470265081725,50061256557737 -

)

B

5
A OF -
L -l:

'doscientos sesenta y €inco millones , ochenta ym\;

que se lee: tres billones , quatrocientos setenta mil 4%

. .

treinta billones ,-sesenta y un mil doscientos cina.

.cuenta y seis millones, trescientas cincuentay sies

v 177 P. sHay algun caso en que no se altiergf
el valor de 1a$_decima193? R

o

~ R. SiSenor: quando se pbnen: detras de los guas
rismos significativos los ceros que. se quieran. -

Vi

A
.
-l
L
i
l-l
“r

 -!-173 - P. EY_ s1 se ponen c’gr,os entrﬁei"la'_éomg Y
los guarismos sigificativos? - -

" R. Enténces se hace el quebrado decimal tan=

' tas weces menor como expresa la unidad seguida dey:
“tantos. E;el?_ps 'CQII_IO se: han Pugs-tg entre-la. coma’ y; :
los glga;]:rismos' si_gniﬁcativos.- L e
o 179 P. ;C6mo se reduce un quebrado comun.

4 quebrado decimal? .o

“"R. Al numerador del quebrado comun se Aoy
s N fast enoa
quieren $acar, Yy __d_lj_rlld_l?l,lﬂﬂ -de”'?‘-‘es por ?1 dE20?

. * 1 . r fh—‘n}
arismos decimales se

v



 DENIFOS. % <

- gninador, no -.‘:_hsiy-iin;:ts que separar de derecha £ iz-
o ' quierda en el (quociente. tantos' guarismos con la
‘coma como ceros'se: afiadiéron ‘al numerador. Por
“exemplo:si quiero reducir el quebrado -_-i;.‘ 4 ung.
decimal , que- tenga 'solo dos ;gunarismos ‘decimiales,
afiadivé al 9 dos ceros, y tendré goo; dividiré ahorg
900 Por 14, y sac0 645 . Qos0, 14 -
en este quociente debo se- - obo - E‘Z ST
parar dosguarismoseonla 04 T .
coma ; y como-enténees no queda nada 4 ]a‘i;;qlﬁel._:. .
~da de la comainecesito poner un o, de modo que -
~tendré 0,04, 0 sesenta y qualro centésimas | que
- no s mis quetn valor aproximado del f: ; pero
cuya aPI'OX_;maQiOH';la.;‘ll“leiel‘_{:l podido continuar tane
- to como hubiera querido sacindo mas guarismos.
180 P. iEs-este el médio mas sexpedito para
reducir un quebrado comun 4 quebrado decimal?-,
2R (No Betior: ‘porque es. embarazoso el tener -
' - despues que saber doude se ha de poner la‘coma, y
"~ ademas puede haber equivocacion al ir baxando log
181 “P. ;Paes qué otra regla me podreis dar"
"+~ R: -Lasigyiente: tdmese el numerador del quie=
~brado' por dividendo, y el denominador por divie
~sor, y dividase el uno por el otro; mas si el -que=
brado es propio, el denominador que aqui hace de °.
«, divisor serd  mayor que el numerador -que hace de
~dividendo,. y por lo mismo no cabrd el divisor en
> el dividendo 5,y ‘asi se pone 0 en el quociente y de~ -
tras del 0 la coma. Anddanse despues al dividendo -
tantos ceros- como se necesiten para que ‘el divisor o
o I '- H- .. =7

—




- esté contemdo dlgund vez en dlcho, diwdeudo GBB~_=.:_

en este segando, dwldendo paltml Pongase en. .,el

I‘Tomo al o pm' dwldenﬂo | -._08(}. o 46 L ey B8
y al 13 por divisor, veo 0-20'1 ? PRSI &
que el 13 no estd conteni=" - .07 L

' pongo O en el quoment? y detlas la coma; -abora;

_afadir mas que un cero, No debo poner ahora pin- .

-3
_ces estd contenido el 13 en 60, son 45 lo pongo em:

114 o A‘RITMETICA

105 ceros, y- ponganse | dt‘:tldS de.la; coma tdntos ce=-
ros mEnos -uno. .cotno . e anadlemn al. dlwdendo,.»_-: .
véase ahora é{uan’[ds vedes cabe el d1v1301 en este’
diﬂd@ﬂflo pongase - ‘este guanamo p01 quocwn’re,

multlphqueae esté quociente pov. el divisor , y. Tés=
tese del dividéndo; afiddase un cero. 4'1a resta., vadls:
vase 4 ver quantas. veces esti contemdo el lelSOL‘ B

quocu,ntc , mulhphquese por el. d1visor), véstese del.
‘dividendo, & la resta anddase otro-eero., y conmf.,. b
niiese asi hdstd sacar los guarhmoa quie s quierand:

Pr.l.mer exem plo- illero sacar con .t,r_es deumﬂles a8

6 -
el valor de. — executare la. operaamn compo: aqm Lo
13 ; _ 7. N

do n111guna vez en el. dlwdend 6 'y por 10 mlsmo

debo anadir al dividendo: 6 los:ceros que. Ilt‘Cthl'Eﬂ:._L__._:-!__i‘
Ppara (ue el 13 estd contenido en €l dlguna Vez y y__;
“advierto que es suficiente d[’lddl‘[‘ un’ céro, porqueen. .
60 esta ya contemdo- el 1 .,) S como no he temdo que

Lo cuo ddms de 1a coma Y asi vere: qudntas A ?

el quociente detras de la ¢omay multiplico este quo-
‘ciente por. ol divisor, le resto del dividendo 60, ¥
saco la resta 8. A esta resta aidado uu cero, Veo.
que <l 13 estd .contenido 6 veces en 80 pongo 6
‘en el quociente mulhp]wo por el. lelbOl , yresto
del dlwdeudo 80 al lado de 1:1 1esta. 2 pongo otrm

T
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cero, veo que el 13 en 20 estd contenido una veéz,
pongo 1 en el quociente, multiplico por el divisor,

_ S . . _
{ resto; del mismo modo continnaria hasta sacar -

los guarismos decimales que quisiese; con lo qual
. - - ' . : T

tengo reducido el quebrado -4 quebrado decimal
. :. g : _ : . . E I 3 : . S _

aproximado hasta milésimas | esto es, que.le falta:

parte de la nnidad.

Segundo -iexélgnpl_b: quiero reducit 4 qllebl'a@_o de-

cimal el -3-;?-2-, executaré la operacion en esta forma:

!

-Tormo 51:-7---]9'01' -d'ividéﬁd'o, : -_7.06;3,-' B 832 o

el 853 pot divisor, ycomo 03440 |ooog T
este no estd contenicddo nin~  0Or120 - o
‘gunma vezeny,pongoin- 02880 . .

-mediatamente en el ‘quociente - cero y coma; veo
quantos ceros necesito aftadir'al r para que s€ Cone
- tenga alguna vez 832, y son tres, los pongo , y dew=
.. tras de la coma pongo dos cer

nos de los que he tenido que.ariadir al ‘dividendos

" empiezo ahora la division diciendo’ 8%e en 7000

cabe G veces, pongo 8 en el quociente detras de-los

~dos ceres; multiplico por el diviser, y Testo; d'la
. .- resta le anado un cero, yrasi contmuaré la division
hasta sacar los guarismos que necesite,, .que supon=.

go aqui (Jue son seis, ytengc; el_-’ q._{1-ébi'acl'b'0',00841_3

que es el mismo que el ~— con diferencia de menog

432 °

+ de una millondsima parte de la unidad.

182 P. i Resulta z;lgifina. vez quociente exicto

~ de reducir un quebrado comun 4 quebrado decimal ?
K. 51 Senor: quando el denominador no fiene
. otros factores que el 2 6 el 5; pero quando no sale

H2

)

para ser 1gual con el dado meénos.de una milésima

0s, esto es uno mé=

-
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quomente exicto resulta al cabo, de cierto tlempo
que los gudllSH}OS del quociente se repiten otra vez'

los mismos, y 4 estas fractlones se.les da el nomble -

de s fracciones periddicas.

) 4
-—3- dﬁClIIld] enconllale quomente exacto perque
25

el denommadm 25 se compone solo Elel Producig)

de 5 por'5 ; :s,.ecutadd._la operacion como aqm 4e

Priner eumplo ; 51 qmerofleduclr el quebrado

ve: - . 150 . I 9B
Saco exa(,tamenteo 52. 0050 lo Bo
' o 00’ R
Segundo exemplo 51 quiero 1educn‘ fL quebl'aﬂo "-_'

'_ decnm.ﬂ el -;E-, execumndo la opel acmn como ;l(Illl &
Tseve: .. .. 100 116
Hallo que es exa.ctamente | 0040 16.0 625

| 00625 o, 080 7
o Tercer exemplo qmero reduclr 4 qqebrado de-
' é __\ ,;_r
G J,:Z‘;j;

clmal el queblado comun —I—-—-.‘ executa la operacmn L
- i

como aqm se ver -, 6o . (

Y. advierto gue se van re-- 050
p1tlendolos guarismos J4," - 060

y_por. lo mismo’ los podré_ 090
poner tantas veces COMO - 06'0
niera.  BEsta fraccion 050

- 0,545454 &e. se llama periédica, porque se van'

o rbpmendo los guarismos de clerto en cierto.tiempo.; . J

183 P. ;Y -por qué guando- 1o resulta quo=-.
ciente exicto hd de sahr por precision fraccmn

p eriodica.

R quué 1a.resta que resulta despues de heﬂ

"1'
A

O 545454 &G,
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1

- -

, . vE wifoss oy I
cha una division parcial siempre ha de ser meuor
que el divisor (101),y por consigniente todas las
Yestas que pueden. resultar solo son tantas ménos

una como anidades tenga el divisor y asi despues

de puestos en el quociente tantos guarismos ménos

. uno- corho unidades hay en el divisor, la resta que
_ resulte sérd una de las antecedentes y 4 la qual afa=

diendo un cero dard uno’ de los guarismos puestos
en’el quociente, y despues se irdn - repitiendo to-

dos los guarismos del quociente que habia eritre los
~dos gue se repiten primero. R B
L -Pi‘imer- exemplo: s1 quiero reducir el quebrado
% 4 decimal, advierto que la resta, como ha de ser

menor gue el divisor 3, solo podrd ser 2 6 1 , y asi

- al sacar la tercera vesta ya-ha de volverse 4 Tepetir
alguna de estas; por lo qual infiero que se volvex
rin 4 repelir Tos guarismos ‘de] quociente; y execu~ -

- tando la operacion como aqui se manifiesta ;

L

Y
L

‘lo-qual pondré los puarismos que guiera.

Veo que el 3 cabe en 20, 20 |3

que es el dividendo des— 20 ?,66666 &c.

-

pues de haber afiadido-un 20

-Cero , se1s yeces, y déxa 2 por resta, que es la nis-~
‘ma_que el dividendo, y- asi aiadiéndole un cero se
convertird en 20 ,.y cabrd el 3 en él otras seis ve-

ces, y dexard la misma resta, y asi en adelante ; por

4

Segundo exemplo: s1 quiero reducir el

~primero que ddvierto es que lo ménos al sexto gua~
rsmo ya se hia-de vepetir alguna resta y executada
la operacion como aqui se presenta: | "

-

\ - T

5 10,

; .
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118 . AmrTMETIEA

| 'Sal_e en efecto al sexto gua-" 40 - | ‘7 |

. misma que el dividendo 6 numerador , jla fraccion’
‘es toda pertédica? R S
'R, No Sefior: enténces en parte es periddica y .y,

que s d

P

L

rismo la 'dre_sta 4, que es - ',.050|  :
la misma que el dividen- 010 -
do 5 .y por consigulente.. 030
anadiéndole el o’volverd 020

otra vez el divisor 7 4 0bo
estar contenido 5 veces, - . 04 - o

Juego 7 &c. 5 por lo que pondré detras del quociens
te hallado 0,571428 tantas veces como quiera el

04

periodo 571428 en esta forma: -

i

0,57142857 1428571428 &o.

*

184 P. Quando la resta que se repite noes la

en parte no.

Primer exemplo si quisiera reductr la fraccion ]

k]

12

la vesta-que da 6 por quo- 000
ciente ; y asi detras del 098

0.4 1.6 pOjdl—‘é '_pdnier_ las' veces qué q_,uiei'a el 6 -.-,.' pdr._-'-_.___:‘.-'fi-_._-:_;_;_zll,;.-
la vesta 8 le afiado o, volverd a caber seis 3
veces elidivisor, y dexard la misma restas y asi tens. "}

dré 13. fraccion 0,416666 &c., que en pante es pe-

‘ribdica, y en parte no.

- Segundo exemploz s} reduzco 4 decimal el que=

brado 3%, sacaré 0,49818181 &e.

D278 7

185 P. Dada und fraccion decimal jse puede’
encontrar el quebrado comun de donde provino 2o
R. SiSeiior: en esto pueden ocurrir tres Casos;s

3

P T
S
-
s, [
CF S
an
' .

= 4 decimal, \e}xecuthndlo la operacion como aqui -

~ Encuentro que se repite . 020

g

g
i

, _.ﬂIr 51._

......
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, . vpEwfes. YIQ
primero; que la fraccion decimal no’ sea permmca-.
segundo, que lo sea; y tercero, qfte en pdrts sea
perwdlca y en patte no. | | |

186 P. ;Cémo se pone en forma de queblado €O
mun una ﬁaccwn decimal quando no es per 16dica?

R. - Sele pone por numeradof los guarismos sig-.
nificativos, y por denommddor la unidad seguida
‘de tantos ceros omo ‘guarismos: declmdlea hay, y
despues 5e mmphﬁca s1 se puede. |

Primer exemplo: he visto (182 exemplo pll-

imu*o) que el quebl ado demmal o, 52. ha plovemdo -

)
del comun -—_-3 s 51 qmero Venn en conoc1m1ento de

e 25

s

Jos guarismos significativos. del 0,52, y por deno~
mma.dm la umdad seguida de dos ceros, porque
" hay dos gum 15MOs dec1males con lo qual tengo el

quebrado —1—-- quie despues de mmphﬁc&do lel-

dlendo sus términos dos Veceslde seguldd por 2, se

1

1

convier te en -—z—- , que es el mismo que produxo al
'J:L"'l
O 52- . ,- ' [' : o |
Segundo exemplo : §i qumera avenguar de don-
ﬂe provenia: el queblado 0 .'567 , d111a que era de
367, _.
IOOO

que Ho se putde mmphﬁcar '. N

y Tercer exempla. 51 qulslera aveugum de que-

quehlado comun provenia el decimal 0,046873,
hallaria deqpues de 51mphﬁca1' leldlendo por {) to-—

das las veces ue se. uede ue 10?1011(, de .
CI P q P 6 .

Quando la fraccion es peuod‘lca dcomo -

| | se haﬁa el quebl ado de: doudg meeue?

este por. medio de aquel, Te pondre por numerador |



~ periodo. Si antes de empezar-el periodo k:]tbiesé ces /i
ros ,se pondrdn en el denominador detras é los nues -
ves tantos ceros como hahia entre la-coma y el pes..

" r1odo 5 luego-se Jsimpliﬁ_ca 51 se puede.. = 7 o

"~ despues de simplificado se conyierte en %, que es .
'~ en gfecto ¢l que produxo (183 exemplo primero) al. i

0,666 &e.

[

'.pr{jvxi‘eﬂe- \-el- ‘0,.66"6 &e.., Pdﬂdl"éf‘el 6 por numeras '

::,.;- Sggundo E'Kenfl : ; : - '
‘de donde proviene el 0,5454 &e., encontraré que

quees en éfe.c_:td el que pfodﬁxd al 0,5454 &e.. i

e . ) _‘-.:...!11 .
7 | 3 | AN

izo ARITMETICA
~_R. Se pone: por.num erador- el __--pglfioc‘lo-,-_.y-.po;:--_-'r._-':;;-: |
denominador tantos nueves como guarismos tiene el

I...
e
L ".(:’, ™

A
. ‘:‘.'__ ‘n
[] . . u

Pl‘i_tl:tel:"éexemplo )| qluero::qver_igu_m-_de donde

J
.-' T T
S A e

dor, y po_r;_deh‘ominaddr ui- g ,--f-por_que,;aql}i el pe-

Y e CoT L . T _ . :r 6 .lu
riodo se compone.de un guarismo, y tendre = due

plo: si -'qui"erdf_h a11a1 elqu chrado

1-54
R

dos veces sus dos términos por 3,se convierte en —==; '

2T
i

. Tercer exemplo : s1 tuviera la fraccion 0,05 11'51 -:_ e

LN X
I
Joik
. '..—Jif.:r

| - . , » ) o ‘. . . SI s 1“7 U
~&c. , dirfa que habia provenido de -6 de ——. i3

- de tantos nueves, seguidos como guarismos tenga el
- peripdo ; 4 este producto se afladen los. guarismos que -

- merador del quebrado que se busca. El denomina- .

proviene una fraccion decimal, que en parte es pe=..-

guarismos no Pperiédicos por un nimero..que conste. § 4

: LN Lo . - ___:990 : 330 . E R
188 P. ;Cémo se halla el quebrado de donda 4
IR
_ b

.R.: Se multiplica el nimero’que componen log™ %"‘

F)

L3

yiédica y en parte no?

sk
'-__

RN}

forman el .periodos, y la suma que resnlte es el nu< . '
‘dor se compone de tantos nueves’seguidos comg-*

L
N

P

[ L P L ] ".-‘ \‘% -

1 - - ) ; ) - L. -'I ..:{1: '

' : : ' : L ey
- . . e

w . . ] . : - " . ' ..,'-_

A e L el

) . ) . _ _ R ¥
N ! o S . . . _ _ C
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guartsmos tlene el ‘periodo, y ‘detras de los nueves,
‘tantos Ceros COmQ HATISMOS, O -periédicos habia,
Despues se s:tmphﬁcu; todﬂ lo que se Puede. |

N J’rlmer'exemplo. quiero ‘averiguar de donde - -

| Prowene la traccion 0,41666-&c. ; como. aqui el pe-

y1odo se compone de un solo- fuarismo, mulhphcar -

. el numero 41, _que es el que se compone. de los gua~"
rismos no periddicos por un 95y y al producto- 369

le anadiré el periodo que es 6.,y tendré por nume=

~ rador del quebrado .que buseo 375 El denomina= «

~dor se mmpondm de un solo g, porque el pertode

. es de un'solo guauqmo _pero acompamdo de dos

ceros , quue hay dos guauamos no permdlcos » Y

Ia31 tengo el quebrado EB_E R que despuea de sn:nph— 3

_'ﬁcado se conwerte en —IE—-, que es en efecto- el que |
_ .. I% g

_pmduxo (184 exemplo pnmero) al 0,41666 &e.
, Segl,mdo exemplo: s1 quieroraveriguar de donde
'provwne la fracccion 0,498181 &e., mﬁltlphcdré
- 49-por 99, al producto 4831 adadird 81, y & la

suma 4932 le pondre por denomlnddor 9900, y
4932

vl que despues de smlphﬁ

| *~ _'tendre el quebra_do

“
*

275
- .(I‘le produce al 0,49818181 &(,. o
-+, 'Tercer exemplo: st quiero averlgual de. donde
‘ .‘-_'_Provlene la fraceion. o, 052050303 &c. Pmctlcan-

SI51 I7I
E ) que € cnnwelte en 7z

| I
cado ( 140) se COHVIEI‘(’{, en -32- que es en efecto el

~dolla regla hallaré

_' . 9900 33000°
o Quartn exemplo‘ el quebrado 0 4379079379
» 375 :

&G PIOVleﬂe del =
: | _ 1993 S

ey
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S CAPITULO IX. o

| .las operamones de las. fracciones decimales Hmﬂuye

-Pezapdo de derecha & 1zquierda se suman ~exa-:*fa.—--:-"-f"'f-ar.::-k

mandos los unos debaxo de los otros de modo quer-':-:-"?‘
_la cotna esté en colitmna como aquf se ve: !

L TR L L s e L T -] Wt e ey o i |y S & i | ke, -~ S U . B - ey =y e e p—— i m——r =
. - . . N
. - o

' d:*s'pues de tirada la va- 8,32 I
- yaempiezo por la derecha 05,3..45 BRI
dictendo: 5 y 3 son 8, © " 15,07~ SRR
pongo 8 debaxo delara- . 0,008% - .
yay y paso. 4 la columna o 3,2‘ o S
ﬂgmente , donde digo: 2 - — el

-y 8 son 10, pongo O, y 2 ,'3'508 o
']1evo I- para- a.nadula. a la. suma. de la. ccﬂumna 31- ;

I»:;_m o _;An'x-'rntmrm.

.De las operaczones de sumar resz‘rrr muh‘zpla—
-cary dividir decimales, ya vayan acompaiiadas: .
-de ente: 085 0 ya ;vczya:n solas. T

L I

189 P En las 1eglas que se van § dar para.

algo el.que vayan acompanadas de. enteros? 4
- R. No Senor: las reglas son lds inismas en tow '\
das las operaciones haya enteros 6 no los ha.}ra.

- 190 . P. ;Cémo se suman las decimales?,

R. Se pouen todos los sumandos los unos deba -
xo de los otros de modo que se corr espondan las
décimas debaxo de las décimas,, ldS centdsimhs de= -.'_;.j?
baxo de las centésimas &c., esto'es, que la coma en
todos los sumandos forme columna: Y despues- em-':_'f*-'_i-‘*

miente como si fuesen enteros , teniendo cuidado de
yoner la coma en la suma, de modo que forme co-_‘_f-._',--?
}nmna con las de los sumandus..
Primer exemplo : quiero surnar 8, '32 con 0,7'52.5
con 15,07, con 0,0083 y, con 3,2. Pondré estos su~ .
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gmente, en la que dird: 2 y 1. que llevaba son 3,
-y 3son b,y son13, pongo 3, y llevo 13 51go )
- 3y 1 que llevaba son 4, y 7 son 11,y 2 son 13,
pongo- 3, y 1levo 1. Como aqui’ hallo la columna,
de las comas, pongo la coma para que no se me ol- -
vide antes de pasar 4 sumar los entéros, y. .despues
.de puesta digo: 8 y 1 que llevaba son 95y D son
Y4,y Sson 17, pongo 7, yllevo 151 y 1 que
. Hlevo son 2,y de 2 no llevo nada, con lo que $aco
~ la suma 27 '5308 S
B Seﬂ'undo exemplo sl quie- 47,2"356
TO sumar 47,2356 con  128,035793
" 1,28,035793 , con 439,,5128 |

430, 5128 con0,072¢c0n 0,072 .
0,83, con 9,5 y con, 0,83
15,752 , executaré la ope- - 9,5

“racion como he dicho, ¥y 15 732

aqm se ve:
| 640,91813'5 i
. TE‘I cer exemplo : 51 (uisiera suman 4 JO7,21875; :
. con 23,538, con 0,0856, con 329 072D, com
. 778,33, con 275,0950'32 y con 0,000307 , €Xecl-
taria ]a operacion ‘como he dicho , 'y 'sacaria Por sa-
ma 5214,290160. o
Quarto’exémplo: la suma de 14'3 09'3275 con
78%08,3927 , con ¢,810356, con 2.3,900’3, con
0,92,.con 57,293598, con4860,23 y con :zf 469,._ --
es 834.46 587129,
.0 191 P. ;Cémo se restan ]a,s demmalesp
“R. Del IH]SII’.LO modo que los enteros: pomen“do
el subtrahendo debaxo del minuendo, de modo que
- se (‘O’l(‘apﬁﬂddn las unidades de mda, especie, esto
es, que la coma del subi_;lahen lo-corresponda deba-
C xode la del minuendo ; se t11a una raya, y se resta

J
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el nimero. 27,052 , colocaria. los mimeros de- esto

..t.__..

7124 L | AMTMETIC.A o
como en Ios numeros enteros. Aqm puede ocurrip -
‘qué no tengan un mismo numero de guarismos de-
cimales el mmuendo y suj)trahendo; si el aubtm-
hendo tiene m¢nos guarismos decimales que el mix
nuendo , lo primero que se hace es poner aqueﬂos
gmmsmas que. tiene-demas. el 11111111endo, ¥y luego se i}
restan los del subtrahendo de los que qnedan en el .’
mluuendo, teniendo cuidado.de poner la coma en”
la resta que. forl‘ne columna con las del mmuend{) y
‘subtrahendo; si el minuendo tiene ménos que eI
ubtmhendo, se resta el wltimo guarismo del suba
trahendo de 10, y todos los demas de g, hasta. Ile-
- gar al primer guarismo -del mindendo , el qual se-
considera con una unidad ‘ménos.
- Primer . exemplo qmer restar de 15 3 § el :
nimero J, 6'#5 pondré el subtrahendo 3, 625 de-‘;;_;
~ baxo del mmuendo como he dicho y aquise ver <,
Y despues de- tirada la ra- 19,576 |

ya como tienen unmismo '3,625- |
ntmero de guar 1SMOs dacl- [
IhdlE‘S‘ diré : dl.. 548 van IT 7:)3

3, qae pongo debaxo; de 2 4 7 van 5 ) de 6
van 7, pongo ahora’ 13. coma, y conlindo dluendo*
de 15 Hevo 1,3y 1que llevaba son 4, de 4 4.5
val, ydeo d Ival, cop lo que saco la. resta.{ﬁ:’, :

1 I, 53.- o | |
Setrundo exemplor qme- o 87é)5

o,

10 restar O 56807 de J(?)O'?
"0 87295 executdte Ia |
- operadion como aquise ve: 0 30488

Tercer exemplo: st qulsmra restar de 49,3875'3

modo S
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L | 5
I, Y. como. el i.subtrahendo | 49,38755
tiene MEénos gualismos de- 27,052

gimales que el minuendo, . R
‘pongo debaxo de la raya 22 '33553 )
Jos-dos guarismos 53- del- mmuendo, que ‘no’ ticw.
nen correspondwntes en el subtr ahendo, y despues
11e5t0 diciendo: de 2 4 7 van 5, de § 4 8 van 35
deod 3 van-5, de7 dgvan 2,de 2.4 4 van 25
- y colocando al. m’lsmo t1empo estos gual ISMOS en sus
~ Ingares respectivos; hallo quelarestaes 22,33553.
Quarto’ exemplo: s1 .quisiera, restar 527,'38 de:
1499,153647, ‘executaria la. opemcmn, y § sacaria
la resta 9677556477, _.
Quunto exemplo sl de 272. 3578 1est0, 164,1-
hallale 108,3578.. -
. Sexto exemplo s1.de 45 32 qmsmla 1esl:ar:- x_
' 56 213574, pondud el subtmhendo debaxo de];___
\ ymnuendo como '\.qm se ve: - ST
“Tiraria la raya, y como - 45 32 L
~ el'subtrahendo: tiene mas- 56' 215574
guansmos que. el sminuen= - .-
do, dina:-de 44 10 van .- h09,106426
05 que pongo; dew 4 g van 25 de 574 g van 4},.
de3 4 9 van 6; ahora. debo - cons1de1ar al 2 del
“minuendo QOII ana unidad menos YV dird: de 1- 41
no va nada, de 2:4 B.va 1, de6a15van9 yde
15 llevo 133y 1-que levaba som 4, de 4 d. 4 va
cero, ysaco la resfa 9,106426 a |
; Sepnmo exemplof s1 de 486 resto 293,50732
hallard la resta 192,49268 o
- Ogctavo exemplo: si de 52 1est0 0; 072 ha,llalé ,'
la resta 51,928, - . x
192 - P. ;Gémo se multlpllcan las demmalpe?
R. No se hace cdso de la coma, se multlphcan |
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]untos.

o multlphcacmn de los enteros {777, el 5,8 que tie~
- e ménos guarismos, y lo Pondre dpbaxo del mul<
_tlpllgando como si no estuviese la: coma; de moda %

——, ] g q1ELr

Despues de tirada laraya

T o o ol g 10 P 'm..h_m?- AW el ity T AT et w, g =
’ L A, .

coma-de derecha 4 1zqmerdd, que son Jos gua“lsmﬂs i
 decimales ‘que habia en amhos factorea ]unt(}s saca’

'por 0,5 ; executaré la UPEIRCIOII como aqm se ves ¢

'Maltlphcare el 46 por b, . 0,46

o que me da el pl'oducto - _0,5
3303 y como en este pro- = - —
. ducto debo - separdr tres O 23 0.

- dré. antes'un cero, y tendre 0,230, pero como los gfﬂf'

[ WIFARE" W] “E ) ._;’-:-m'-___l.- u il S <y bl 11 e - T gl e R e - ) W . ol
: L

como si fuesen nimeros nteros Y luego en el Pro-'_"-}_fé??:
ducto se sepdran tantos guarlsmos ‘con la coma de f
derecha 4 1zqu1erda. como. habla. en al’nbos factores

, Primer exemplo qulero multlpilcar 3,74 porf_'_'j‘)_f._}_g_
5 8 tomaré por multiphicador, segun dixe en la; ")

que aqui no importa: nada el que la. coma no formg*_'.i_;?‘-.
columna , como. aqui- se ve: - | -

f: 3 7 . . ' LA
-~ Ca. 2/ R AN
. -

'_ mulhphcale el 3974 por 5,3 : ,r
el 8, sin hacer easo de la 0 e o S
coma, y saco. por produc-* 2 99 2 : t
to pal'('lal 2092, que pon- . - 1 8 70 o
go debaxo de la rayas mul- - L
tiplico despues por 5,y 2L 69 2 <

coloco ‘el producto: parbla_l 18?0 un. lugar mas hé..

. a 1;1 uqulerdd lebPPCtO del primero; tiro despues

Bna raya, y sumo estos dos productos. parcmles 5 YL o __
separando en la. suma 21692 tres guarlsmos con Lav #’1

el producto total 21,692.. e _
- Segundo’ exemplo : s1quiero, multlphcar 0 ,46ﬁ ,_

guarismos con la coma, que son- Tos que hay PO~ nf

ceros- detm,s de los guansmos deumales no les au=
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mentan ni- ]es dhmmuyen (177) ‘horraré el o que
hay despues del 3, y diré que el producto es 0,23,
- Tercer- exemplo $1., quiero mulhphmr' 0 '757;
Por 0,2 , executaré la- operzﬂcwu como dql.u se ves
Mu]hphcdre el 57 por 2, 1 © '37 -
y como el producto 74 no ;f'ﬁ-. 0,2 S
_tiene mas dé dos guarls—-; o -
mos, y debo- ‘separar -tres . D 074 -
“con la’ coma ;isuplird con-ceros. los guamsmos que
“me-falten, y-tendréi producto 0;07 4.

' l ]

. Quarto e;;emplo 51 ¢uies: 27,'7‘;'26
-0 multlphcav'27,'326 por. . i 45 5 S
48,5, executard la. opera- e R
-¢1on de e;:te mado S 81 973 U
o viienst s 0i1287,8678
anto exemplo T3t qule- i 00,0062 - |
~romultiplicaro;0062por’ ' - 0,053 .
0,053 execulare la opes - 46 '
racion como agm se o Pre= ,7)10 o
ﬁeﬂtﬂ.-f S e o 10 e

e R o 000'%.&86' '
" Sexto exemplo: o producto de 3 2753 por
0,27 es O 884331. R
: Se,ptlmo exemplo s el pr oducto de 568 pm' 0 35 "
€5 198,8. : N -
0 _33 P, No hay aqm mnguna abrevmcmn quan—- |
do uno de los factores es 1a unidad seguida de ceros?
- R. 81 Sefior: un mimero. que lleva enteros- con
| demmales 6 decimales solas , se mulhpllca por To,

-corriendo- la. coma-un 1uga.1* hacia la derecha, por'

B

3
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100 corr: éndola dOS, 1}[j14 .IIOG.'Z-.O' Corriénriola tfes.’; yﬂ
en general para multiplicar por la unidad seguida:
“de cierto nimero. de ceros ,.no hay mas que correr. -

" la .coma tantos.lugares.hécia la derecha como derags.
~ hay despues de la unidad. 8i hubiese tantos ceros. /3
- como gl;larismos deciméﬂes 7 quedaria,hecha la.mul‘_w

tiplicacion con quitar la.coma s y si hubiese ménos: . g
. 1 IR
o

guarismos decimales que ceros despues de la nni-s 3
dad, seria necesario.borrar la coma ; y aiiadir tan=;.

Lo

ol L IR "R I L - e e _
- e L - PR R B

-

e,

“tos ceros como -haya de -diferencia entre el nimerd..
 de ceros que signen 4 la unidad y los gnarismos dé- ¢
cimales. Por exemplo: sl quisiera’ m altiplicav:els
. numero .45552'5675:13011 100, elr-‘il'pl‘p_dugto sena_
v - 4'552,367--5 51 le .h1_.1bi'era_ '-qrﬂi’ridﬂi-’;inull_i .pliCE_ll"'-" pmihisf
| 10000, el prodicto seria 435256,7; si le hubiera, "
quertdo multiplicar por 100000, ¢l producto seria,. Vg
4352567 5 y'--ﬁn.aliﬁente si le hubiera querido mul=-; 7
5aBta0. R
194 P.;Cémo se dividen las decimales? * " .

R. Se anaden al dividendo § divisor tantos Ceat

t0s como se necesiten para gue- en 1@11‘_,1‘1905&11&3"& un
mismo niimero de gnarismos decimales; entonces. sa

" borra la coma , y se executa la division como la:dey
‘T los enteros, sin tener que hacer nada con el quo=:
~ ciéntg. Despues,:si la division no sale exdcta , aque=:
_ Yla resta que se habia de poner al ladd del quocien=: s
te en forma de quebrado se convierte en quebrado ¢
~.decimal ; esto es), luego que se ia baxado el ultimo- ¥
guarismo se anade 4 la resta un cero, € inmediatas

. mmente se pone la coma en el quociente; se ve quan=:
. - tas veces cabe el divisor en esta resta,se pone -ed <
" el quociente detras de Ja coma este ntimero de- ve=;

Mgl =TT

o et S B e e o R C e R L
Y

ces, 6 cero-si no cabe ninguoa vez; s¢ multiplica:: ¥

a : ) ) 5
. ' . . A -",
- -
g -
.
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- _;Por e] c'llVlsOr, y se resta d. la 1*esta se le anade_
" otro cero; se ve quantas Veces estd contenido el dis
- wisor,y asi-se continia hasta haber saca.do los gur.t-;_

o :r1smos decimales que se quieran,. . - © .-

Primer exemplo qmero leldll‘ 0 5 PO{‘ 0 I.&5 r
| .aﬁadné al dividendo 0,5 dos ceros ;Y 88 wnvertn‘aif'
~en 0,500; deapucs borto la coma en e].”dIVIdel]dO' |

y divisor, 'y queda reducidi Ta opera cion 4 dividie

500#,1)01-' 125, lo que exemtado como se ve:
- Da 4 por quociente, y di- 500 125

go que el 0,125 estd con—- 000 4_ L
tenidoen 0,5 quatro veces. | e

Seguudo exemplo si. qmérq dwldlr 24 por

7,25 como el dividendo no tigne: nmgun guarisimo

declmal le debo afiadir dos:ceros, y borrando la
~ coma en el divisor, queda 1educlda la operacion 4
-~ dividir 2400 p:jr 725 la‘que. execu’tada como aqu(_ __

se-presenta: - .- .7 2400 725 -
Da 5 por: quo_clenle, y. 02250 13 31634 -
dexa. 225. por résta, la 00750
" qual en vez de ponerla_ al ...02boo T
- lado del quoClente 3 con ( s 03250
la raya- 'y, el divisor de~" . o 0350 T

baxo., la reducwe a demtnales, anadléndole un cero |

pomendo la coma detras del 3, y contmuando la

~ division ;. pard esto veo que, el 725 estd ('ontemdu_ B
-+ 3 veces en 2250, pongo’ este 3 detras de’la comag’
mulﬁphco por el dwmm , ¥ restos & la resta 75 afige .
~.do otro cero,-veo que estd contemdo una vez el die
visor, pongo 1 en el quociente, y asi contintio has
“ta sacar los guarismos :decimales que desee, que-

aqm supongo que sbn- cmco.

_Tercer 'Laemp]o- S1 qmsleraadlwdw 246' 32.5.'
por 7, anadma. al dwmor 7 tres ceros, Porq‘ue no_-

|
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- tenietdo ﬁing}iﬁ"gﬁayf'isﬁiO‘-déci | |
_rii ‘teher los que ‘el dividendo “borto despues-la co=
ihiaen el ‘dividehdo;'y qaéda reducida la-operacion! (‘ 3
| _:i"fgliwfid_if 2463;‘15;-1)'_({1_1*_:_“.'7'009 5 'e}{ecgi_tztda 1a opera= ,a
9 086325 " UFE 1BGaBby 14285714 &e.
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o Sacoel ,_'_cIIi,fotie‘ﬁt'e*_?)S ,y en -vgz_de{_pdﬁér;ilaf testa

- 1%25:4 1a derecha del quociente con-layaya y ek-di= "
visor debaxo, le deberé afiadin un ‘ceroy y ponerla ;

~ coma en el quociente ; pero

ol divisor, pondrt la coma en el qitociente; y aved
Y325, hallo que cabe una vez, porigo r'ei el g’

~ Vierte en 70, Vveo que est: ritdo ¢ _
" 625, pongo 8 en el quociente, ~multiplico y restos:

| mo yan

r .
' ' N . RPN G

136 AwmaETCA o
mal, Te faltan tres pasi’/ i
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‘quando'el divisor acaba
en ceros, én vez de afiadir un cevo'd la' vestay se.
dl v1s0T ; | .Y ' ;15{1 borrar é am ?El‘o ell"’

slotiaré quantds . veces ‘el o0 esta ‘contenido ?%

lente detras de 1i'coma, multiplico por el divisafy
borro otra’ cero en el divisor; y'se'con=.
ue estd cortenido 8- veces ‘en’

Fotro otro céro eii el divisor, y se me convierle e ¢
#, hallo que estd ‘contenido- nuéve veces: en 65 7

pongo g en ‘el quociente; multiplico y resto; y co-:

0 hay mas Cexos en, el lelS@l que poder

O
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. - ' - - ) . R . " n . .
ro - ' . -
. L . e - _ v



| ’ bérrar aﬁado é la 1'esta_ 2 .un cero, veo quo en 20 J
| _estd contemdo' 2 Veces el- T pongo 2 en el quocien~
ko e, mulﬂphco y 1'esto, ¥ asi coutindo- hasta’ sacar

-~ los guarismos ‘que ‘quiera , -y advierto - que desde -el |
décmm guarismo demmal se'emplézan otra vez 4

repellr, sahendo una: ﬁaccmn que en pdrte es pe—
‘riodica y en- Pdlte no: -
Qnal to exemplo s1- qumera d1v1d11' 893 '3 por

0,077, executariala opu*aclon como aqul s, ve:

89,5 3 0 0’ 77 | |
3 ’
—11601 2 8 012 ti 012 8 & .
| 00100 ,' S
S 0230 |
K 676'0 i:‘f-_f i f -
| -__. ..... - QG 0 i } |
, R _' ;f__f”;t:i' '_40‘-? R
A ;':,_.;.:_ : OOI SRR ---. 1-':-..:‘-' -

s Qumto (%XempJo el qu,omente de dwldlr 0,00753
por 00,0003 es 25,2666 &' -
Sexl:r;::J ~exempla. el quoélente de d1v1d1r 0 52
pm- 0 75'5 és (o 6_905 S
195 Hay aqui_ tambwn abrevmcwn quan..
do el lelSQP es la dmdad: segmda de cerosp o
R St Senor' para. dtmdn un nimaro qualqme- o
2 ra que contenga decimales’ POl 1a umdad segulda da
__:;._'_}_f ~ -clerto’ ntimero de céros , g, gy, mas: que’ cog b la,
.+ coma tantos lugares héciar Ia” iz’qm,el‘da como” ¢etow,
hdv despues de<la unidad § y $ no hay bastantes
- guatlsmos. ‘hécia la-1 1zq111e1 1a dé la coma, se. quplen‘ |
con ceros. Por- exemplo : 31 ql.IIEIO dlmdlr por IOOl
el nimero 452 3, 6 1o que ¢s 1o’ mismo’si le’ quiery
o t]:13.(:{&’:1 IOD veces menor y cmrere Ta’ coma. dos 1 rp'aﬁ-',-
res hacm ld, 1zqu1¢31dc1 y tuadre 4,52&) 1 le qm-l"'

b '\\-_,.J !
’ .
) .
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 siera haber dividido;por 1000, la hubiera corrido. -
© . ties,y tendria 0,4523 3 ¥ si le hubiera querido i
. vidir por 100000 la hubiera corrido.cinco. lugares « .43

‘en esta forma: 0,004523 Si- el nimero no tuviese | 4

decimales se separarian. con la coma. tantos.guaris= . -
" mios como .ceros hubiese .despues de la unidad 3 g’ g
: I3 - . : . : & _1

Ay

_ s » . . . T B f." - , _ = j-
asi dividiendo por 100 el nimero H85 tendré. 5,0

b min e l—-r L= g
-

y dividiéndolé por 10000, tendré:0,09 85.. .
"..196 P, ;Cémo se valtia un ‘quebrado decimal &, i

“R. “Mualtiplicindole por el niimero.que; expresa.
las veces que la unidad en que se quiere valuar elque- 7
brado cabeen aquella 4 quie s¢'t efiere el quebrado. .3
“.. St hay umdades de especie inferior , todavia se yuel=
S ve 4 multiplicar el quebrado que resulte:por el ni~ =
2 - mero.de veces qiibe' ]a_'_unidad.-/ep ‘que s 'qgiii?re va-

i S ‘il " by s e Yt T

Lo

ldar ahora este quebrado cabe en aguella 4. que se. .

refiere el quebrado; y asi se continila hasta que no .3

~ haya unidades de esp ecie inferior, y s1 al fin queda -3

\quebrado se desprecia si no llega & cinco. décimas, 4

Y se aftade en vez de él una. unidad s1 '-.nl?g.«if UPELSEI- P

de cinco décimas: oo oo 3

- Priwer exemplo: si quie- 0,37 de doblon...; -

¢ len 0,57 de doblon; muls = A

tiphicard el 0,37 por 4, . 1,48 pesos. v

~ que son los pesos que tie= .15 g

!~ ' neun doblon, y saga,un - =T
| By 0,48 dofobtom, . 2407 oy

B quEParaledll('ll 0 4 rea~ - - 48
© 0 Tles multiplico el 0,48 por i o
i " coloco el 15 debaxo del . —— 7 i

-~ primer producto 1,485 pe- - 6,8 matavedisesy

-r-'
————
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£
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.

" ro no mulhphc&ie el entel’o I, y S&CO 7,20 rea]es
que: borraré-el 0y y mlﬂuphmre por B4 las 2 de—-.'_

_ cumas, y saco 6, 8, esto es, 6 maravedises'y 8 dé-

~cihas de mamvedl 3 pero como. -8 décimas’es mayor.

o que Bl diré que son 7 maravedises, y las o ,07 de’

gg)blﬂn valdrdn 1 peso, 7 reales y7 maravedlses. o

T Seg'mdo exemplo 3 qulem averlgum quanto _

valen 03475 de qumtal executd,w la 0}_)91'01(;1011 (:o-i'

WO ‘aquise ver v

~ . Y hallaré, que va]en < 0,47'3 de qmnta]

L anoba, 2.2 hblas, 4 on- _H_\l'- 4

zas; 12 adarmes y 0,8 de \1 8)2 drrobas. |

adalme (e como. es ma-" > /" 25 a1

yor que. 5 décimas, afia- = ————

- dwé una unidad los adar- 4460 e

~mes, y dird - qlle ‘son 131 '_7:84"‘.‘: ST

los add.rmes. ST u T e 2 ?rpo lﬂoras. N

- v
1 S \x -
o T > I 6 . N N

e 4,8 onzas. o

T 12 8 a.darmes. o

TR

-
oy

e

' -
\ - .
™y
¥
- b
o
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'] ercer exempln . 81 qulslera avengum' qua,ntﬂ
vahdn 0,32571  de vara, . . . 03251 de vara.

cxeculal]d dat operacmn LEPRRE N _‘
como aqul se ve: R
o q DA S j975'3 p1es. e
- *‘igyia;;wg;{a;;,-; 97%3 ,,;;w@
w»wrf:r;;ffﬂ,,-,ir«r-wozs o

B R T o ,4432. lmeas. ;

Qua,lto exemplo' s1 q111e- 0,274 d.e dla.
-'--';. To averiguar quﬂnto valen 4 |
,2\74 de dld, executaré - r
la operacion comoaqui se 109('

et T s
I O At 6 576 horas. RN
R T s bo
o 34,5601111[1.51)11111.9?2‘:

."

BT AT : L 35 60m1nut sseg ﬁ

GAPI TULO X

. . .:'1 | i ik * _'- 1 f . Co L '
. .De Ias Opemcmnesyde sumar, rea‘tar mﬁclt;plzcar-‘:
5o o |y dividir mimeros denommados. | :

1 97 p . -d Que son numews denommados? “

._/
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" especies relativas todas 4 un mismo género , corno

g varas, 2.pies, J Pulga__déé‘;;_y;_8_-_'lfné.§as_ , ¥y 6 qun=

- ma dé est
la ‘especie, superior 1

- tales, 2 arrobas y'7 hbras. B s"'_;i'ij‘;l_dispenjsg]:ﬂe_ que '
“todas las ynidades se refieran 4 un mismo ‘genero:
. asi 8 pesos,y B yaras no componen un mimero de=~""
_ - pominado ,,porque las unidades no se refieren & un
 mismo. génerd 6 clase, como de poso, de medida,

. de moneda.&ec. .. . T
- 198  P. ;Cémo se‘suman los niimeros denomi=
pados? & w LT e
“ R. Se ponen todos los sumaundos los unos de~

LNy

- baxo de Jos otros, de modo gue se corr espondan las
~ unidades de cada especie 5 se tirauna raya, y se em=
- pieza-d sumar por las de esp ecie inferior ,51 la su=

:‘isgontmne alguna 6. a,lguulﬂz}sl un_l::.d‘f?‘désxd s

. ot inmediata , se guardan, para su= -
. mmarlas con las de la columna inmediata; se suman
't_"""'_‘*"‘&t:,-fSa .Y.‘asf'S-e: contim’lafj e T

e

Primer exemplo: quiero sumar 8 pesos, 3 rea-

i
f

- / ' : SIEN . . ‘ . op -
. """ R.. Tos que constan de umdades de diferentes

- les y7marave1ses,con 5.pesos, 12 reales y 23 - )
 maravedises, con 23 pesos, 77 veales y 1D mavive-

" dises, y .con Y peso, H.reales y '3_._._;ﬁamvedis¢$_. Co-—
~locaré. todos los sumandos los’ unos debaxo de los

. otros como aqui-se ve: - - (
| .. -_-_ ._i! _. .-fl : A C ; - _ .;-:' *
o T:um (? '-l‘.-_‘?a-- -71"-_?3’--5?"?' -Y SR 8]55 . _3 TS« 77 INTS.
empezaré sumando los - .57 g |
- miravedises;lo queme. 7 93 o p B
~da 48 maravedises, qne - g T g B

I L ;::' . . 5 _ f

7 pongo’.debaxo de los, oo

 ‘maravedises, hasta que ' A%

- esté bastante diestro pa- 38 ps. 1318 14 mrs.
. ra conservar en la memoria el résultado, y hallar
Tos que guedan despues de sacadas las unidades que -

- ,21"‘# . ;*.'.'_ .3!4-% PR

PE

LI e ;
e !
L i v g

-~ .

.x T :

A
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- hdy para la columna inmediata ; veo que en 48 ma~ "}

1ok,

ravedises .hay un real, y quedan 14 marayedises,, §
“borro el 48, pongo debaxo los 14 maravedises que. '}
me quedan , y el un’"1"‘:’%314:(["‘1@"-1)@‘70_’pa-'l"a sumarlo con "

* los reales de -.lél-_.ccﬂamn"a,f 1inmediata;; lo Pongo encix.”

- ma’de los reales separado con una medid luna, y sue
‘mo todos estos reales, lo que me da'28:vealess pero

- en 28 reales hay un peso, y quedan 13 redles, bortos 4
el 28, pongg debaxo los 13 reales que me quedd- ,. ,'

' —

ron, y el un peso le'coloco sobre los pesos, y sumo, i1
- IQ._ que me da 38 pesos; y por tanto digo que la sus 14
. ma es- 30 pesos; 13 reales y 14 maravedises. s
- Segundo exemplo:'si quiero sumar 15 quinta=. g
| - les, 3 arrobas, 23 libras y 7 onzas, con'4y quintas
© .~ les, 1 arrcha y 15 onzas, con 3 quintales, 5 librag 7.8

Y 12 onzas, .y con 13 quintales, 2 arrobas, 5 li- 4

. brasy 2 onzas, exceutaré la operacion como aquii "}
B 3§ -ze L o
(¢ ) qmpt.ﬁ _ N

- Tercer exemplo: si quisiera stimai-8 varis; o /8
Y .""gles »- pulgadas y 7 lineas, con .1 Divaras, un pie, -
6 lineas ; con 3_"’;{&1‘&13 > 2 piejs_;'(? | pulgadas y ghrieas, |
©eon1vara, I pie, 7 pulgadas y 8 lineis, oxecas
- taria la-opéeracion com P,
AN T N T T

‘~|r .

-~

se-ver ..
. 15 quints - 3areobis 23 Libras. " onzass
| ST rz -
0 aqui se presentds- .0 g

I _"’ 1 _-‘!-\..: 1. , -
R T ERS 5
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SeNafo it by

B Lt .- ) . ST e
o ' i . . 2 . . . _
) . - ' - - .. . " l‘
- L . B ) . L ] o . . |..'_" A ] . 1 S R _'." . . -
- .'-’ . . " -t - - Tl . . . At e 3 - -
- Lo I . - I - R
. . . . - . o .. |
- . . . C - -, v N .o . P .
. _,r_-,'_ 1 - L ] . o L o . . . N \ oo _\T‘

- 4uvaras. .o pies. - 2 pulgs rrlineasi - -
199 - ¢ Gémo'se restan los niineros denominados?
~"Ri" Se pone el subtrahendo debaxo del“minuen~ =
o do d'e,___"_modd;f--sq'u'é"'."__sé'- “t:dtl:esptifndaﬁ_j{l_é;is{ unidades de
- una misina especie; se tira yna raya, y se va res=
.- tando cada especie de ylni'dzi]é%'s del” subtrahendo de
" las"correspondientes én’ el -minuendo, empezando
- por las de especie inferior. "Aqui puede ocurrit que
en aig_liqzr-_‘; especie haya mas wnidades en ¢l subtras
- hendo que enel minuendos pararpoder restar‘en
este caso, se toma tna unidad de la especie inmes
diatamente -superior’, y “se descompone -en las de
~aquella especie de que se trata; se suman con ' las.
| que hay, y de esta suma se restan las del subtraheii-
do; despues es menester tener presente en la colimna
" 1mediata que se quitd una uindad al minnendo-pas
ra rebaxdrsela. Si-en la especie mmediata de unidad
. dgs;'ht}“_f--hayi hingund unidad, se pasa & fomatlalde -

y .o

ook -

~ - Jaotra, yen 'CaS'ﬂ,fde'-11'0'_11_._':1})31'-*1}& tampoco en eata Lse . :
- pasa 4 latotra, y asi-hasta Hegard wpa encque Lis- -~
haya 5 -ertdnces se fOl’Ild_ una’deentaq umdadt‘sg,se -
o 'de'scﬂriip.oiie_-'en'fla’s-_:d'e‘-gspee.i_e-iiﬁfer'i'o'ﬁ nmedhata’y'y -
.+ ‘como. con sola una de estas hay bastante pata: pox -
+ der vestar deella, las de la especie inferior, quese .
- trata de restar, se conciben dexadas en la columna =

- anmediatamente nferior tantas unidades meénos una B

e

-



' ta unidad que. quedd_ se descompone en umdafles de ',

la. éspecie 111fe1101' s1 ulente §1_és de esms de las .
la esp gulente y
que habia de restar, s¢ execula la resta si no se do- i

“4dla columﬂa en que se trataba de. véstar 3 lo-qnal-
~executado se pasa 4 las columna,s mgr.uentes ten1-=-11,,3‘_;.i
do culdado de rebaxar una y1111dad i aquella deque -

'-se le qmto Esto se hzu 4 mas elavo con los exemples.;,

:_rea]es y 27 maravedises,, quiero restar. 12 doblones,
.uni peso, 7 1ealPs . 9 mtu.:lvedises.! Colocare el

X0 de} mmuendo, 12 - I . 7- 19
'y deqput,s de tira~ - —-
dala rdya, empe- - 6 ds 2‘P | 5 TS, 08 .S, -
.-'_zare 4 restar por la: columua de los mal avedises, lo y

" reales del subtrahendo de Tos. couespondlentes del .
mmuendo y hallo. %) 1'ea.le‘; de resta; paso & los pe— :
80585,V encuentro/ 2 pesos;.y. ﬁnalmente pasando’ L
. lo:.- doblones , hallo. que la Testa total es 65 doblones," i3

- g.pesos, b 1ea1esy 8 maravedises.. . R

- 2'7) llbma, 6. onzasy 13 adarmes quwlo Testar. 37
'_ _qlunmleq, 3 arrobas, 15 lbras; g onzas. y 4-adar=
- gmes. -._Despues de calocado el - subtrahendo debamffﬂ-

..'.tlladd la laYaa 37 5 I5 9 ,_ 4

S ' . . _I B | k}
138 © 0 ARITMETIEA -

como contema. Ia de espeme SLlPE’L‘lOI‘ mmedram O§ =, O

Xan con el pensamlento en esta’ (*olumna tantas uin-s

.'ﬂﬂdES meénos una como centema la. de especle supe.. .
TI0Y" mmedlata ) y-esta que queda se descompone en -

ldS qHE le SIguen 'Y 351 se P[‘OCGd@ 116[5"& quB SC Hega‘.

Primer excmplo* de 75 doblonei, 3 pesos, 12

Asubtmhﬁ-n’{o debd- 7b .3 P I:Z. Ts. 27 m,$

que me da 8 maravedises de resta; paso & restar los )

s

~Segundo. exemplo de 5103 qumtd.les, fary obas;_é

del minuendo Yy L')_9 s 2 a..s 0'313 6; onz.s ,,I'%;ld‘f-?

emplezo 1est411- e -
‘do los adalmes, 21 q’s 3 a.s c:)f-rls Iaonz._- 91_-‘_@@.;;5;




i :. '\

“ de las libras -y como una' libra tiene 16 gnzas, afia=
do & estas-1 6 las’ 6 que ‘habia en la columna dewla,s

v mfoss . 13y

y hal]o q adarmes de resta paso é las anzas Y iea-
mo de 6 ohzas puedo 1'e<{ta1'-9 OnZusy’ ’romo una
unidad-de la BSEE‘C]G superior: inmediata , que es la

. onzas; y tengo 22 onzas, , restando ‘ahora g onzas de

22 0NZas;, 5300 T3 de: resta pasod la columpa de las
Jibras, 'y. COmMo tomé una: umdad de las libras del
-, minuendp ; para POdel‘ restar las onzas,  considerard

- al'2% libras” con fina- menas €3 demr COmo - s fiese

.22,y restando 15 de 292, 'saco.: por resta 7:librasy
. paso-4 la :columna de- ldS arrobas, veo que:no se .

o ,Puaden restar. '3 -arrobas. de 2 arrobas,rpor cq,.n51-

o gmente tomo una- unidad: de~los qmntd]es que CO=

mo tleue 4-1&1‘1‘0]3;13 'dlg{)? 4 Yy 2 gue- tegu& son 6

de-3.4:6 van:-3, pongeenla vesta 3 arrobas; -y

- pasando 4 testac los- qumta[es teniendo presente que

deb lmeas no pue=s 1'5 .t o p1es. '3 pu]g Iolm s’
.. do- vestar: 7 ligeas, voy & tomaruna unidad - de'la
o GOlL[IIH]EI nnnedlata mas como no las hay paso-d ]a."
~otra, que’ ta.mpoco tiene, y asi’ tcn*ro que: tomaruna
uz;udad de 1d. columna. de las; varaa ; una vara, tlene-..-

“he tomado unoide los' del minuendo,, saco por altie
. mo que la:resta totales 21 qumtdles 3 alrobas , 7 N
llbms, 13 onzasy g adalmes. S e

- Tereet. exemplqr de 23 varas y 5 11119:;15 qulero_ -
| .1esmr 15:varas; 2 pies, 8§ pulgadas v ” Jineas. Co- o
o Jodaré.el. subtrahendo de}mxo del mipuéndo, ocu= '
~ pando ¢on ceros 1os lugares donde no hay 1.1mdacle§- |
- enel minuendo: conforme se've aaqlu g

Y despues: detivagv o g py ’
;._'dalamya, empiezo 20 v.s Gples. Opulo' s 5 lll]-'
" &'restar por las li- 15 8 SRR SN
T meas 3 pero. Como e o e g SN

. . . ' . . . .
. l ! : ] ) . .-’ .
- . — . ~ LI ' 4 .
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& ples:s- ¥ como’ para-testar. las Iineas. solo 56 fiecas"
- mta. aun. ple -dexo- con- el Pensamlenm ]os otros & i

T1dad pango 2 encima- dél-o ples; uw pie, ‘que es - ":?’*

~ ofras: T'renla: columnd de las pulgadas Y. 111ecr0 dis.
"‘lga' T Pu]éada fiéne 1% lmeas Yy 5 ~que llay en ]a. 2;
-columna de las llnea% son 117, qultando de 17 hneas ‘a
7 lineas. que hay en el subtrahendo ;>quedan 10 ]1- -l

| anteq quité unaj saco por resta tofal 1’3 Varas, 0" a.,
| PIES , O pulgadas'y 10 lineas.. -t ore ot il

e 1 "o e Ll M) Bt il e e e S

oyl e
P L
S —— H

He e i ot el Th S e P

reducen el mulhphcdndo y el multiplicador % la mes: | %

o,

d;: - -

I':

b e

f

N:
i

E
1

- ,multlphcando , Por- lo- ‘que, se-deberdn red acir & lagt; 1}3
. de ESPEC;le sapeuol‘ segun Ia.s reglas da.das (r 13) i

pies. en la columna de los- pies; 6 ‘para mayor cla- 5;_;-255;':

el. que me. queda tiene'r2 pulgadas .y, COmo ‘pava’::
restar:las: lmeaq es- suﬁcnnle una pulgada, dexo: las

neas’;’ 1'eatando despues Q- pulqadaq de IT pulgadas, "‘i‘i
2 pies de 2 ples, Y 13 viras- de 28 varas porqueg:

Quarto exemplo: st.de 327 doblones qulero 1'33- 'i 2
0

. tar.258. doblones ;2. pesosy .13 realés. ¥ 27 maravea: Lﬁ
~d15es, executme la operacmn como aqm sever T

poaf e ' 3 o 4 4 D f
527 dob s OPesos. 018 0O mrs,
- 068 dob s 1 Peqo. OI 8. 07 mls. e B 1

200 “P. Come se mulupllcan los: numerosx de- 5,.'15?

~n0;mmados? T e T C TR % q

~ R Practmando estas tres reglds' pumela., se ::--,«
i

*nor de sus. eqpecles segunda ‘se mul tlpllcan entre Sl

'{ ::
-~ estos dos nimeros defspues de 1‘edumdos ; lercera se w*?r‘

dwlde el plod'ucto por el numero que expresa quan- ;f !

tasiveces i unldad de BSPEGIE anferior . de¢l multi= M ;

. 4.' -.'.-- h'L' J

PllCﬂdOI' 'Cdbe en, la. maym y ¥ el; (Iuoelente expiesa. o #*
el Pmuucto .en las mﬁdades de espeme inferor deL r

.F

"‘E.l

- L~ b : : ' . T X i
’ - : : . . LT DI
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w201 - PuisGémo se conoce.en una question-qual
- es: el multiplicando? - it o T e e
~+ R, De esté-modo: se observa de quié especie-es -
 Jo que se busea, y el mimero que es.delly especie.
.. que se.busca és el multiplicando, y el otro el multis .
- phecador. Por exemplo: s1 guiero: averiguat quanto -

. valen 5 vavas y-2.pies denna tela qualquiera’sa 8
- pesos'y drreales, como.lo:que voy .4 buscar son pew |

 sos y reales dir,éf._--'.q_l}e 8 pesos y B riales es el mul= " -
.- tipheando; y-5-varas. y-gupies el:mul tiplicador, ;

LTy, o

‘de:nimreros st no en los. denominados, . - )

. -on . :

-

Pty U T
Vot N L _f LA A

v AT 2T ey Co ., vl 3 T

1T
b A ELR

D vatas y'2 ‘pres costindo la vara d

puesta en; pesos , reduciré:eslos 697 reales 4 Pesos,

y-sacaré (118). 46 pesos.y. 7 reales.

1203 11 Bi; Me -podrels -aplicar: esas; reglasid al~-

gm“f 0 valen,

]

| abeis dado antes estaregla?
~ > RuoPorque ‘no se.mecesita saber distinguir e]
- multiphcando. ni el multiplicador en hinguna clase

—

-

f -

reales ;__“;Ef:d;ﬂdif‘éﬁ‘ﬂl‘;lmetﬁi;: el__,;ml_ﬂtiplicafndo- yv-el muls

tipheador & :la unenor:de: sils .¢species ;*
primero.reducidoly 877) 4:123 reales , y elisegunds
d.17.pres; multiplico. 123¢por iy, y sacovel, prow
“dugto 20913 este producto:lerdivido por B, '
 presa :las veoes. quéla tinidad de especie inferior
del cmidtipheador cabe en-la mayor, y tendré el
. ~._quociente 697., Gue.expyesa los veales que valenlas

D varas)y 2 pies 3 mas:como:la gilestion venia ‘pro=

y:tendréiel

S S ) : . R ; L ..‘ - . : f r

-~ costaban, J-quintales, 2 arrobas.y » libras: de iz
. tar, costando el quintal 7 doblones, 3 pesss v 8
- xeales, reducird ol multiplicando y muliiplicador 4 .
._-lz,l-_mgpqr- de sus especies ; ¥ seme convertivinen4yd -
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 -cidos-4. doblones (118) hacen’ 28 doblounes:, o pe=" -
-. 808 57;-;--8_;6 L‘-.l_‘_eales,i _q‘i;Le : Vi_ér;eﬁf-_:;if '_s'er'_- o smah%s&y;gfﬁ;;.f.___.:_;_f

’ V- 2 Pif’??‘: 5 jpor. _.5;;'.17&1'?{15?.3(‘;31 Spie,- J:‘Educi_té'r el mulll-;

_ahora tendria que dividir-por.3 ‘este producto se= 3

“la especie superior que

| N do y le dlvldllé désde Nue g0 por al Pl‘OduGlO de.3
. ‘.1-. f - .i .;_;i".i' . , ;:.. - . :_ ’F}-ff’ T ) K . 2 o : . rr :__-f_; .=.--._ b- L , "t e _I_' :.;l_‘_!_;.-*
por'3; qile 65 g, y Sacaré 46— varas; pero’ess .

' tas,vafas,no son ' de la misma especie que las del

- dugc | ar dicho; nui P,
sl m1smoy yopor esto-én el _'ex_e_mplga:.f'a;urterlqng he, di=i
~ cho que las’ varas eran quadradas; y asi para quak. g

© si.mismoj el gnadrado de. 12 es' 144, porque resul="

¢

reales v 357 libras ; multiplicaré'estos ‘dos miimeros

1o qLLEme dara ( 195 )If)88 ,61 1edles, que rédu- ;

" cies ,.y tendrd. .que'multiplicar entre si los nimes

7 205 +P. ;Qunintas. cosas hay que hacer para-
. yidir ngineros den{}mmadgs_?-j A

PR

entre si, y el producto 168861 le dividivé por 100, *

;11:111;11{'@('[@535_%?*3'-.}':‘; T e D g e

“ Tercer-exemplo : si:quiero multiplicar 8 varas

pheando .y multlphmdora Ja menor’ de-sus- espes -
ros- 2b. piesiy 6} lo quq da el producto. 416;

gurl-le' tercera reglas pero como luego: tengo 'que

volver & dividir. por: 3, para que salgan, reducidas &~ i

se:daba “en ‘el:;multiplican— -

Aty
Ty - ’!

. RN
. 4 . _

f..'_.".|-‘r_{ II'-.

_"". Lt
p i
C o TETS,

: H

multiplicando. y multiplicador - sino que sob.varag

guadradas. Estos'casos ien qué elomultiplicando iy

multiplicador sori-de una misma. especie no-ogurred g
comunmeiite §ino enlamedida de las tierras: o:iils 4f
" R...Se llama quadrads de un nimero- d:pro- jf
to que resulta. de multiplicar dicho. mimero poe

b P

“drar un ndmero no hay mas:que rrmltl]g)hca.l1‘3PDr 1

“ta de multiphear 12 por-125.el de 7 es 495 el de

TR
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" R. Tres- prlme,lo, se ‘reduce el dlwsor 4 la

'_menm‘ de ssus especies; segundo, se hace 1a divi-’

‘s10n eIIl’PLZ-dIldO por, 1.:13 unidades de e:,pecw sup?—r-

. T10T del” dwldendo, y a1 de esta.division- qieda al<

guna resta , se rednce: d:las unidades‘de especie -

| __'%elmr inmediata ; y se afiaden las unidades de esta. -
R especie que hdy/en el dividendo ; se. duflden por el
~divisor, y si queda- alguna resta’ se reduce 4 las Tnle

: dades de especie mferior 1n1ne'11ata , y asi se cont&—

nia hasta que no haya nunidades de iniferior espe—

-cle, tercero, despues se multlpllca todo este quo=
.¢lente por el numem que expresa la.s %reces que la
. unidad de especie 111&1‘101' del dlwsor estd contem-'

daren-la maydr ; temendo cuidads di:, empez.:u‘ ‘ésta

| -multlphcaclen por’ las unidades de ‘éspécie mfenor
ﬁara (jué s1° de esto 1‘esu]tan umdades de’ espeme Sts

o Pei 0T se Sclq'llE‘Il pard anadn‘]as al Producto que Te=

stﬂte de Ta: columna mmedlata. RS b

i+ Piimet- exemplﬂ §é (205) que’ 5 vards ,Y 2 Ples .
. 'haﬂ dostad@ 46 ptasos y 7 reales! §1 qulero aVGI‘I— )

guar 4°como ha, costado la vard, no tendle mas’que .

| -dlvidn' 46- peﬂas y 7 ‘reales por b vara.s y 2 p’les.',
 Aquiconozco qual es: el dlwdendﬂ pmque énes+

tos casos es el ds:la misma especie qite lo que se
bubear Practico la pilmera 1‘egla WAL m‘fe conyierte

¢l divisor en- ¥y ples, ahora’ emplem a leldlI': .Y
i 10 eXecuto como aqul se ve.J

: - : &1 5_—' . L 2L PO T T TN
"'.i.‘ -l- £ '["' i\ i R B S T T S il
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“Empiezo por.Jos pesos, y digo: 46 entre:17 lestoca,
& 2, que son.pesos ; y me quedan de resta T2 Pem iy

L S T T T e T L T
- -
B

" ‘gnce veces, y uo dexa ninguna resta; ahora: el :\quo~ s
" creille: 2 Pesos ¥y IL. reales lo ‘deho mﬂltlphcal ROL

7 especie inferior-del divisor estd contenida en la‘mam. o

~en efecto el valor (203) de la vara, v o oo popoid
- . Segundo, exemplo: sé (203 exemplo segundo): "

. yo averignar 4 como ha costado el quintal, redu=, ‘1)
| Ciré_.pl'ilijgéro el divisor 3 qtllﬂ!;gl_gg",. 2 i.l‘lfﬂbﬂf Y7
. Libras 4 libras, y se me convierte en 3357 hbxas;
- empiezo la division como aqui se ve: STt

i . Ty .
-"-lr, . R - . -

) - ) . . _ .‘_:ﬁw. -:
. o - .

. S P L Y
) - . E . ) : l"l-z':.:.;-!' 1

R I20. 00 | 2 pesds: TTreales.
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“s0s, que para reducirlos ‘4 reales. Jos multiphcard: s

por 15, y.al, producto 180 le afiadiré los 7 reales 1
que hay en el dividendo ; veo queel 177 cabe en 1872 **'

3,.que es_el que expresa las veces que la-unidad de =1

REPRI  F.
2 AR5

yor, y saco. el producto & pesos y %] n:.eal_es. 3 gue. &3 g

N A e
oo s - _._‘__:t=-' . 5"{} i ,;'Ihll I.

2

;_,
A
e

que 3 guintales, 2 arrobas y, 7 libras.de azdcarihan:

i
Aty
'i!:ﬁ

[
.._,L_=
!_F -
PR

-

r
a

o

L S
P Ty



I

h S pE Nifog. . §45
-+ 28 dbbl’@'ﬁés-,:.q-];esos,;3‘561’1?{3&]1&5.' 357
L 4 ET Sy c} doblones.

| .. Opesos.
. Tree

tn,

o
Ll —

15 - o " - | 47318&1&5. _

© el . : ' _‘- - : \..—

'689

, 168860 o
- T o2fob6
- otogr ¢ A
' 0000 . " T e T :
X advierto que en el guociente no sale ningun do-
blon; reduzco los doblones 4 pesos, veo que tame’
7 poco sale en el quoclente- ningun peso; los reduzco
- dreales, afado los 8,61 que habia en el dividen=
do, y saco por quociente 4,73, reduciendo 4 deci~-
" males la resta 260,61 que habia quedado del quo=
“c.i'en_telentxei*o 4; este guociente 4573 le debo mul=~.
. tiplicar por 100 ,-poique el quintal contiene 100
~ veces 4 la unidad de. especie inferior del 'divisor, -
. que es la'libra, y saco 475 reales, que reducidos 4
~ doblones componen 7 doblones, 3 pesos y 8 reales,
| . que era (203 exemplo segundo ) el valor del quin~-
- tal de azucar. T R A
. 206 P. d De qué otro modo se puede presentar.
. todo mimero denominade? = -

A

i

K *

I
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~ denominador el niimero gue expresa las. veces que-
la unmidad de especie ‘aferior estd contenida en a =

. mixto el nimero 7 doblones, D pesos y G realesy i

~_ reales, que serd el n

dos, mitmerps denominados y dec

i o L Bl _.._..,.\_

 la resta, y"la de dividir multiplicando el divisor -7

ban, y asi es excusado el decir como $e hace. -

e T g i - e
. . ) i

"“R. 'Como nimero mixto: para lo qual se redu-

con todas las umdades de especie 1nlerior d la pri-

mera, 4 la ‘inferior de todas; y este es el numera~
dor del quebrado que debe acompaiar & las unia 4
dades de especie superior; despues se le pone por

mayor. Por exemplo : para poner C€Omo nimero .
los reales 4 reales, y tendré 33 - .
amerador dél quebrado gue de= *
be acompatar a 77 doblones ydespues veo que el real 2
énhe 60 veces en el doblon, y tendré que 7 doblo=" ;i

rec;lucu';é 1os pesos ¥

© mnes, 5 peses y 8§ reales es lo mismo que 7 doblones

__E}__, de doblon. Tambien podré reducir’el que~", %
brado == 2 decimalés, y sacare gue 7 doblones,, 3 i
esos v 8 reales., & 7 deblones == de doblon, 6 7
P ; y 8185’67 - o8 60 .. BRI
758853333 8&ec. doblones todo es. una misma COS2e - ;|
207 P. Las op@*a(ﬁdnes_ hechas 'c_cin'_q’uem'a,_—"._-,-r___--;rf;'f;_f
imales ; como sev .

prueban_? - | = T SR
~ R. Del mismo modo que las de los himeros. "%
enteros ; la de restar sumando el subtrahendo con.,

por- el quociente 5 las otras dos casl 'nunca,se prues .

g
.
#1 -
L
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L. ~ De la regla delres.

o8 P . 4Qué es regla de tres? -
R. --Reglig de*rtre;s es ]a-que ensena a 'deter-minar
los efectos por: medio de las causas, 6 las causas ¥
- -por medio de los efectos quando se conote el enlace
6 depenﬂencia-'que ‘tienen entre si. o

- 200 . P. | (}'De qudntos ‘modos puede. ser: la Tegla

de tres?- oo il L

"~ R. ‘Me dos: simple y compuesta s la simple es-
aquella en que para determinar el J.-*,{Fqctd 6 la causa
que-se busca no se nécesita. atender-mas que 4 una
sola circunstancia; y compuesia’es aquella en que

-_se necesita atender a dos 6 mas circunstancias. -

210 P. ;De qudntos modos puede ser la regla

-~

de tres s’impﬁa?- T T
~R. " Dedos: directa é inversa; directa es aque-
Ila.en que se trata de averignar el electo que pro=
duce nna causa, 6 Ja cansa de que proviene un efec-
to quando se conoce el efecto producido por nna
“causa de la misma especie; y la mversa es aquella
en que se trata de averiguar la causa que se nece~
sita para producit, junta con otra dada, el mismo
efecto que han producido ya otras dos causas de la
misma especie.” T S

- ] )

- ¥ Quando se ve que una cosa es capaz.de producir
~ otra, ala que ‘producese le llama causa, y 4 la produ=-
- ¢ida efecto. Por exemplo: desde que vemos que la cera
se derrite constantemente por la aplicacion de cierto gra-.
. do de calor; damos al. calor el nombre de causa, yall
derretirse Ja cera el nombre de efecto; quando un labra-
dor siembra trigo y coge, el trigo que siembra es la
causa que produce al trigo que coge, que es el efecto.
| ‘. | X 2 | |

. . I o —rt - : ‘.

b
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211 P. ;Me pochem exphcar esto con mayor %

~elaridad? . X - -

R. Si Seiior, por medio de exemp]os- Pl‘l[l‘lel_‘
exemplo: sé que 15 pares de mulas han condu
cido de la era. en rm dic 60 cafliices de traﬂo, si
-qu.mo averiguar guantos cahices podrin traer
45 pares de mulas en.el mismo. tiempo ,reslo es -

en un. dia, tengo aqui una- vegla. de tres, que- o5 i
simple, porque el nimero de cahlcee gue busco som v
lo depende dé-una circunstancia , 4 saber, del na- -
mero de pares de mulas que los han de traer 5 ddewm "

mas. eq duecta,,pmc[ue trato de dVBl]U'lel 105 th]-
- ces, qie son el efecto, que han de producw los' 45
pares de mulas que son la causa, por. medio del

_.conoecimiento que tengo del que: han pwdumdo en .

1:1"3 I]llSIIlElS 011'011]515‘2;{1101:’:15 I [5 pares de H"lﬂlﬂb Td_l]il*- '

bien seria SImple Y- directa la regla de tres, siiyis

“niese propuesta en estos termos se que 1 5 parés |

de mufda harn: traido de la era en un dia 60 ca-
hices de trigo; para thaer en el mzsmo tiempb
180 Gaﬁwes ¢ qudntos. pares de mulas se necesis
tardn? Porque aqui. se trata de averiguar la causa, Co

esto -es los pares de ‘mulas que se: necemtdn para
- traer los 180 cahices que son el efecto , por medio

del efecto conocido, 60 caluces, que han produmdo i

los 15 pares de mulas.

Segundo exemplo: sé que 15 pares (gg mu 7@3
han transportado de la era en 5 dias 6o (’aﬁzces o ;:

de trigo , si qmero averiguar Zos caﬁzoes gue.

" iranspormran 4J Pczrﬂs de mums en I2 dms esta -7

regla de tres serd compuesta, por que el numero de”

cahices que busco depende de dos cir cumtauudq, &
saber: delos 45 pares de mualas e se han deem< 1

Plear, y de los 12 dias que han de- .::tﬂ.l trab.qa.udo.

L] _ -




e

R | - DE NiKos. L __ | ]’49
Tercer exemplo: sé que 15 pares. de mulas
han transportgdo de la era en 6 dL(IS 6o cahices
de trigo ;° si guiero averiguar quantos pares de
mulas se necesilan para transporiar -los MiSIN0s
60 c(z/’ucea en 10 dias; esta regh de tres serd in-
versa , porque aqui fengo un mismo efecto, que es

60 cahices, para cuya produccion han concurrido
. dos causas, los 15 paves de mulas y-los 6 dias que

han tr ct,ba]ado ; y.-ahora ‘trato de determinar una dé
las causas, & sa,bel, el nimero de pares de milas

- que ]unt:t (‘on la otra, es decir, con los 10 dias en

que-han de trabajar, ha de producu‘ el mlsmo efec-

-~ to de t1 aer los 60 cahices de la era.

212 P. Tn uha legla, de tres snnple dqucmfos |
numeros entran? - e,
R. Tres: dos del supueato es decu' la cama y_

'el eh,cto gue se han de dar conocidos, y el otro. 1111—'

mero de la pregunta: como este ]1a de ser de la mlsma

‘especie que unp de los del supuesto, 4 los dos nime-

!

ros que §6n de una misma especie , se les da el poms

bre de prmczpafes ; el otro y el que se busca se; 1].;1-.
man relativos; pero como de los relativos solo se-co-

‘moce uno, se laman nimero principal y sur efatwo,_ )
por excelencia 4 los dos del sup aesto, s1endo el prin= -

cipal aquel que es de la Imsum GSPLCLL que el de la
pregunta. Por exemplo :, quando quiero dveugum
los cahices que: tldllSPDltdl:}L]l 49 pares de mulas;

en el supuesto .de que 15 hayan transportado 60

cahices, los dos niimeros principales son los 15 p
res de malas y los 45; los relativos, los 6o ca.lu-

ces, y los (ahmef; que busco y los que se Naman
: por excde neia numero prmmpal y su relativo, ]05'

15 pares de mulas y- 103 60 cahices, siendo el Pl]ll—

ICIpaﬁl los, 15 pares de mulas, que es el de la Imsmg

-,



v

_Pl‘ln(_'lpd.]. de la Pregunla, y en o
tengo los cahices que tr anspmtaran los 45 paves de

i
T
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espvme que el dela pregunta.
213 P. ¢Coémo se resuelve una 1'egla. de tres
durecta? . *

'R. Se multiplica el nfimero 1e]at1v0 del supues-
to por el principal de la plegunt.-_l,, y esto se parte - [

por el; prmmpal del supuesto. Y asi para hallar los
cahices de tutro que tr anspmtaran Yos 45 pares de

mulas: en el supuesto de que 15 hayan traido Goj .-
m“hlth" los 60 cahices, mimero relativo del

supuestﬂ por 45 que es el prmmpal de ];1 preguu..
ta, yel p10ducto 2700 le dividieé ﬁyor 15, mimero
e quomente I 80

mu]ds-- - S e
214 P. SL. sirven los av 1tmet1cos de algun Ine-
dio para escul;nr la regla de tres? T

'R. 8iSedor: en la directa se pone. el njimero

ptincipal del supuesto, despues ‘dos puntos en esta o

forma (:), detras de-estos.dos puntos qualquicra de .7
‘_los otros dos numeroq , ue es mejor sea el. princi pal
dela pregunta, luego quatro puntos en esta forma -
(:+), detras el otro numero ; luego otros dos puntos,

se Inulh plican los dos ntimeros tliimos se parte: el
pmducto por el pmner , ¥ el quociente se pone
detras de los dos tltimos Puums. Asi la questlﬂn
anterior se escribe: - SRR e ?a
1h pars. de . 45 pars. de mee o+ s 60 cahs. . IBO cahs.

. O de este modo Lo - |
| 15 pars. de ms.- 6‘0 cdhg“ 4#‘ par;. dﬂ DJS-* 180 cahs

215 P. dComo se lee una 1'egla de tres quando

estd ESCIItd}")

R. Donde hay dos puntes se lee es y donde
hay quatro como. La prlmera de las' anteriores sa:
lee: 15 pares de mulas es ¢ 45 paras dc mula.s,
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como 6o ca:{'zzces de trigo es ¢ 180 ca&;ces, que .
quando no se sabe tod..wm lo:que ha de 1'esulta1' .se
lee: como 6o cahices es 4 lo que salga. ~
216 P. ;Me podreis resolver otros exemplos de
regld. de tres 51mple directa? R
R. Si Seiior: 1)11111@1' exemplo' umn Zabradar ha
: compm:do 270 reses vacunas en 97538 reales;
qzmntas podrd comprar-con. 390152 reales. Co-
mo aqui el nun}e pimmpal del supuesto es 97553 g
reales, escribiré Ja queatmn como aqt’u se ver - |
975%8 TS, » 5901 52 rs. y s 276‘ IS. VS. : 104 TS V&
"y sacaré que puede comprar I1 04 reses vacunas-con
dichos 390152 reales. : . ‘ o
Segundo exemplo tun mercader ha camprado B
52 piezas de.pario con 7000 realés, ¢ qudntas
podrd comprar con 5257 reales ? Executando la
operacion como he dicho , sacaré que puede com-

15.11" '3 IEZ&S.

Tel "cer. exemplo un Iabrador semb} J 972 ﬁz-—
negas de trigo, y cogid 17523; st hubiera sembra- -
do 2910 ¢ qudntas hubiera engido? Aqui los tres
numeros son de-una misma especie, mas 1o por eso
se dexa de conocer .los que son los prmcipales, por-
“que.son los que expresan el trigo que-se sembrd,
por ser la causa que produce el trigo cogido, que es
cletecto; y como el principal del supuesto s 72
fmegaq de trigo , executaré la regla de tres como-_
aqui se presenm 3 SR | '

972 B de trigo ; pgq §-id + 1752..) . :)2569” ide

Quarto exemplo: un sug ﬂ*em desea saber lo que
- le produczrmz 86235 re(zfes que va ¢ imponer-en

un fondo al 5 por 100. Aqui el numero prmcipal
del supuesto es 100, porque la questmn quiere de=

1

Ay
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- que IOOJ?‘&'(ZZG.& le dan. de rédito: al mzo ‘Hereq-
les y ast la opemcmn se execntard como aqm Se ve:
100 T O s 6235 s 4311 75 Y.,
e 64311 18,y25 H Inrs. - o
| Qumto exemplo un. sugoto qmerc’ cwerzﬂ'uar_?- .
*-e? capital: que- le: produce: 42321 reales al 5 por
 100.- Aqiii el. nimero pnncqaal es 33y asi.execu~ .
- tando la opelacwn, sacare que el capllal que tlene H
" et el fondo es 1410700 reales.
Sexto exemplo §é .que’ 17“8 ﬂarrrs de Az agon
'.equwah’n d 1597 espaiiolas;. su qumw aveuguar
Jas varas. eapauolds que componen 5000 amgone- o
“gas, executaré la OPE‘IEICIOH comd aqui se ve: L
I,—,rq,(_} Vs, de Arn. . 1597 es. 5000 Axn, . 4_("20 949 55*1 : |
- 219 P. Como se: reauelve una 1egla de tires :
'111*;?(315:1p e S T
R, Se multlph(‘an 105 dos niimeros: del supues— e
to y el ploduclo se parte 1)01 el nimero de la. pre~ -
gunta Por exemplo: si quiero averiguar 105 pa~ -
res de mulas que: e mecesilan para. transportar
~ en 10 dias el njismo trigo (por exemplo 60 caln=
ces) gue han irarzsportado 15 pares.de rmulas en .
O dias; multlphcme 1os..dos nimeros: del: qupuesm
- 1h y: 6, y el producto go-le dwlau por 1o, mi= o
mero de la pregunta;, y: SACATE ¢ que. solose necesita=m 1 -
rén g pares de mulas. S T
218 P. dComo se escribe; una 1'eg]a de 1, es M- r
Vmsa? - Cp SIS
R. Se pone prlmem el ntimero-de la prewunta,_w
~ dos punto:,, detras uno qudqmera de los:del- su—-
puesto ; que convendra sea el principal, luego qua---_'_
tro puntos, 1eapues el ofro mumero ‘del. Hl'll}l.l(.‘blﬁ y‘
luego otros dos puntos; se mulhphﬂan los -dos ny

meros 1lhimos, esto es, el segundo Por el temum N y
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el products se parte por el -primero, colocandorel
quociente detras de los dos- nltimos puntos.~Asi el

N .

_ v . g e, ;
exémplo anterior lo escribivd:, - i
1o dias : G dias . . 15 pares de mulas . 9 pares -de mulas

219 P. ;Me¢ podreis proponer algunos exem--
plos de regla de tres inversa P -« - e
R. 81 Senor: priiner--exemplo i 59 mugeres

han hilado en 16 dias 368 arrobas de lino ; para
| hilar el mismo linio en 4 dias. ; qudntas mugeres

~se"recesilardn ?’ Executando la operacion como -
aqui se ve | T e N
R 4. diasy y @G dias. 597 mugeres; 3§ muzeres

~hallo que se necesitan 2388 mugerés.?

N

"+ Segundo exemplo: Un labrador ha sembrado.

en _,5 dias 257 fanegas de trigo con 127 yuntas;
quiere sembrar otras tantas fonegas en 3 dias,
| ydesea saber las yuntas que necesita. Para esto

Le_xecutmf:‘i Ia O'Pera'c_i_'cm Como 'aqui'_ s¢ ve: _
s B dias; 1 dias . 1 27 yuntas; oy 71 %L_;yuntas.;, L
y hallard que necesita 211 yuntas y los % del tra-
'-bzljo‘_dé otra. - | S . N |
o Fercer exemplo: En una-embarcacion hay v
veres para 3 .-z?’}qs*esj @ C‘(zz.z.'s;z de una borrasca se
ha alejudo del puerto adonde se dirigia ; y-por

i

lo mismo -har de durai los yiveres -5 meses; -se

trata de saber qiié racion se ha de dar a cada

uno de los que van embarcados. Aqui el’efecto
‘que se ha de producir es la manutencion de todos
los que van embarcados 5 y lo que se sabe es que
con los viveres que hay se puede lograr esta ma=
‘natencion durante 3 meses, dando 4 cada uno-su
~racion regular, que se podrd llamar 1 s ahora se

- quere.que esta manitencion se logre en 5 meses, y
lo-que se trata de averiguar es la otra causa de que

' . : . | ~}
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ha- de Provemr dlcha mannlenr‘lon a saber, la rae-
¢ion. que se. ha de dar 4 cada pmsoma v como aqm
el nInero pnnupal de la pregunta es- 5 meses , exe-

cutard - lu operacion €como- '1qm~—Se ve: |

5 meses '- '3 ineses ' I racmn . d(" 1&(‘10!‘1--
Y lmllo que a cada uno de loa que van embarcados
se les ha de dar:2 > partes. de la racion cue se le daw

~ baj es decir, s1 le daban " onzas de arroz, ahora -
.se le deberdn 'dar 3, 91 sé le da.ban 5 e;auetaq ahora
" se le dﬁ-ber.;ln dar solo '3 y asi de las dcmas cosas . 7

-— A

como .;1gua vmo &e. |
an to exern p10 ‘Enuna pla:cz sitiada any Vi-

veres solo para 15 dias; el Gobernadar Iy reczb.',do

una drden de su Soberano en que le dice que no
se-entreguc, por que & los 20 dias le enviard so=
corro; en este caso debe el Gobernador disminmie = 4
a racion de cada soldado ; .y executando la opem_-’__
* . cion como en-el exemplo flntcllm , se hallard que PR

cada soldado le debe dar pmtes de la mcmn que
antes. . BIRAREY

Qumto exemplo la guarnicion de -una pza;...f

za-es de booo; el Gobernador mspec?za gue le = |
. wan & sitiar los enemigos , y no ticne viveres pa= .
ra mantener & dicha Huarmcwn si no 2 meses. y

medio; y como debe prevenirse para 3 meses (0

ménos, y no tiene de donde, el recurso que debe.
tomar es echar soldados de lq plaza,. por que’ st
les. disminuyese la racion no estarian bastante. /.
~ robustos para resistir las fatigas de un sitio;. y .. "
~asi para averiguar el numelo de soldados. que de-'_
ben qued:u de Duamlcmn executdm la OP(}ldGlOn-

cOoIno dqlll 5C ve: _ .
3 meses = g % Mmeses » - 6000 snld'tdns : 5000 soldddns

Y hallavd que. debeén quedar solos 5000 soldados de :




Y -

XY saco que traerdn 432 cahices.

._ | :DE WIHOS..-'-_= IJ5

guarmcmn . Ios otros 1000 los enviard -4 otra p]a..
za.en que tengan nem.mdad de hombres y no de-
viveres. - S NI L -~

compuesta? e -
“R.. Primero o se busca 10 que se desea atendien-

do qolo 4 una . circunstancia § esto que 1'95';1“(1 FOURES

001151d-um .como el nimero 1el..1t1vo ‘dé otra circunse.

tancia,, y se determiia el que. déebe resultar atenw. .
dleudo ellas s1 hay mas cn'cunslancms lo que rev
e osalta se consldela, ¢omo nimero 1el¢llv0 de ellay y

asi se procede hasta encontrar el que’ reaulte de a.ton...
der 4 todas las eircunstancias. * - 3 .

Primei expmplo © S quiero averiguar Ios ca=
hices de trigo que podrdn transportar 45 pares
de mulas en 12 dias, en el supuesto de haber
traido 15 pf::res de mulas en: B dics ;60 cahices;.
- primero. averiguare. los cahices que traeran:los 45

Pares de mulas en el mismo tlempo, esto es en: 5

‘dias, lo que executard como aqui se ve:
1-5 ps. de ms. . ‘_‘_5 PS. de ms. ; +° Q- cahs, . 180 cahg, A

Y encuentre que: traerdn 180 calm'es, -ahora. -diré:

en b dias traen 45 pares de mulas 180 ca:ﬁwes,

en 12 dias gqudntos iraerdn?. E:.aecuta,re la. Dpe-"—

g3
T

I'RGIU'I]. como ﬂql'll 8¢ veo . !
5 dias . 7o dias . . 180 cahmes . 432 cahices

t

Tambien hubiera podido enconfrar este resuL..

tado de una vez hablendo multlphcado el nimero

de pares de mulas por su correspondiente de dias,
porque 15 pares de mulas en 5 dias es lo mlsmo
que 7.) pares-en un dia, y 45 pates en 12 dias es
lo mismo que 540 pares e’ un dia, Yy asi la qties—

tion estarm reduc1d¢ encontx ar el niimero de ca~

290 P, dCémo se resue]ve una regla de tres

|
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lnces que traerdn 540 pares de mulas, en el sitm

Pﬁesto de que-75 hayan traido. 60, y asi se 1‘650]—' |
verd la qﬂethOII como aqui se ve: :

75 ps.. de"ms, .. 5 40 Ps. de ms, 5 6o ths : 432 cahs.
Y se hallara el mismo vesultado., .
Segundo exemplo: sé gue 8 humbres en 10
dma, trabajando en cada dia 6 horas, han segado
- hoofanegas detrigo; 4 hombres en 12 dzas ira-
Zu:r;mzdn .Q: horas az dm ¢'qudntas fanegas sega-

rein ? Aqm lelt]lG que haner las bres l‘eg:,las de tr s
sunples mgmenfﬂs. ERN - -

8 hombres . 24 howhres .- .. 500 fa’negas . 250 fanegas ‘
1odias; 1o dius.. 25@ fanegas ; By fanegar,

6 horas: s} ]]Dlds 500 fanegas , 450 fanegas .

Y 54C0 - que segarin 459 fanegas de trigo.. = .
\

\

|

| ‘Tercer exemplo: 56 gue 720 hombres en5 cz’ms, *

: tra?ra}a.ndo 6 horas al dia, han hecho.6oo varas..
 de.obra; para lacer las mismas varas 366 -hom=
“bres, trfr!rajfmdo 9 fzoms a! da.:z ﬁqzmnlos dias
necesitaran?s . o .
Executando lat t}peracmn como: aqm se ve: -

360 hombles : 720 hombres. ../ diay, 10 d:as
9 hnms + § horas. . 10 dias . 6% dms | |
‘Saco que necesitatran 6 dias y las-dos tercums par- -
tes del traba]o de otro dia. - T

—
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